
 

 

 
 
 

At: Aelodau’r  Pwyllgor Trwyddedu Dyddiad: 

 
5 Hydref 2022 
 

 Rhif Union: 
 

01824 712568 

 ebost: democrataidd@sirddinbych.gov.uk 

 
 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y PWYLLGOR TRWYDDEDU, DYDD MERCHER, 12 
HYDREF 2022 am 9.30 am yn SIAMBR Y CYNGOR, NEUADD Y SIR, RHUTHUN A 
THRWY GYNHADLEDD FIDEO. 
 
Yn gywir iawn 
 
 
G Williams 
Swyddog Monitro 
 
 
AGENDA 
 
 
RHAN 1 - GWAHODDIR Y WASG A'R CYHOEDD I FOD YN BRESENNOL YN Y 
RHAN HON O'R CYFARFOD 
 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGANIADAU O FUDDIANT 

 Yr Aelodau i ddatgan unrhyw gysylltiad personol neu gysylltiad sy'n rhagfarnu 
mewn unrhyw fater a nodwyd i'w ystyried yn y cyfarfod hwn. 
 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD   

 Hysbysiad o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel materion brys yn unol ag Adran 100B(4) o Ddeddf Llywodraeth Leol 1972. 
 

4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  (Tudalennau 9 - 18) 

 Derbyn cofnodion y Pwyllgor Trwyddedu a gynhaliwyd ar 22 Mehefin 2022 
(copi ynghlwm). 
 

Pecyn Dogfen Cyhoeddus



 

5 ADOLYGU - DEDDF TRWYDDEDU 2003: DATGANIAD O'R POLISI 
TRWYDDEDU  (Tudalennau 19 - 172) 

 Ystyried adroddiad gan y Pennaeth Cynllunio, Gwarchod y Cyhoedd a 
Gwasanaethau Cefn Gwlad (copi ynghlwm) gan ddiweddaru aelodau yn dilyn 
y broses ymgynghori statudol ar Adolygu Datganiad Polisi Trwyddedu’r 
Cyngor a chael cymeradwyaeth polisi terfynol ar gyfer ei gyflwyno i’r Cabinet 
i’w gymeradwyo. 
 

6 ADOLYGU OEDRAN CERBYDAU I DRWYDDEDAU CERBYDAU HACNI A 
CHERBYDAU HURIO PREIFAT  (Tudalennau 173 - 176) 

 Ystyried adroddiad gan y Pennaeth Cynllunio, Gwarchod y Cyhoedd a 
Gwasanaethau Cefn Gwlad (copi ynghlwm) gan ofyn i’r aelodau adolygu’r 
uchafswm oedran cerbydau presennol ar gyfer ceisiadau newydd ac 
adnewyddu yn dilyn newidiadau dros dro i’r polisi presennol ym mis Ionawr 
2022. 
 

7 RHAGLEN GWAITH I'R DYFODOL Y PWYLLGOR TRWYDDEDU AR 
GYFER 2022/23  (Tudalennau 177 - 180) 

 Ystyried adroddiad gan y Pennaeth Cynllunio, Gwarchod y Cyhoedd a 
Gwasanaethau Cefn Gwlad (copi ynghlwm), ar flaenoriaethau’r Adain 
Drwyddedu ynghyd â’r rhaglen gwaith i'r dyfodol ddiwygiedig. 
 

RHAN 2 - MATERION CYFRINACHOL 

 Argymhellir yn unol ag Adran 100A(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972 y dylid 
gwahardd y Wasg a'r Cyhoedd o'r cyfarfod tra bydd yr eitemau busnes 
canlynol yn cael eu hystyried oherwydd ei bod yn debygol y bydd 
gwybodaeth eithriedig (fel y diffinnir ym Mharagraff 12 Rhan 4 Atodlen 12A y 
Ddeddf) yn cael ei datgelu. 
 

8 CAIS AM DRWYDDED I YRRU CERBYD HACNI A CHERBYDAU HURIO 
PREIFAT - RHIF YMGEISYDD 559870  (Tudalennau 181 - 192) 

 Ystyried adroddiad cyfrinachol gan y Pennaeth Cynllunio, Gwarchod y 
Cyhoedd a Gwasanaethau Cefn Gwlad (copi ynghlwm) yn gofyn i aelodau 
benderfynu ar gais i yrru cerbydau hacni a cherbydau hurio preifat gan 
Ymgeisydd Rhif 559870. 

10.30 am 
 

9 CAIS AM DRWYDDED I YRRU CERBYD HACNI A CHERBYDAU HURIO 
PREIFAT - RHIF YMGEISYDD 559747  (Tudalennau 193 - 206) 

 Ystyried adroddiad cyfrinachol gan y Pennaeth Cynllunio, Gwarchod y 
Cyhoedd a Gwasanaethau Cefn Gwlad (copi ynghlwm) yn gofyn i aelodau 
benderfynu ar gais i yrru cerbydau hacni a cherbydau hurio preifat gan 
Ymgeisydd Rhif 559747. 

11.00 am 
 



 

10 CAIS AM DRWYDDED I YRRU CERBYD HACNI A CHERBYDAU HURIO 
PREIFAT - RHIF YMGEISYDD 559851  (Tudalennau 207 - 220) 

 Ystyried adroddiad cyfrinachol gan y Pennaeth Cynllunio, Gwarchod y 
Cyhoedd a Gwasanaethau Cefn Gwlad (copi ynghlwm) yn gofyn i aelodau 
benderfynu ar gais i yrru cerbydau hacni a cherbydau hurio preifat gan 
Ymgeisydd Rhif 559851. 

11.30 am 
 

 
AELODAETH 
 
Y Cynghorwyr 
 
Bobby Feeley (Cadeirydd) 
 

Hugh Irving (Is-Gadeirydd) 
 

Joan Butterfield 
Gwyneth Ellis 
Martyn Hogg 
Alan James 
Delyth Jones 
 

Paul Keddie 
Win Mullen-James 
Andrea Tomlin 
Michelle Walker 
 

 
COPIAU I’R: 
 
Holl Gynghorwyr er gwybodaeth 
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned  



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



PWYLLGOR TRWYDDEDU  
    GWEITHDREFN ER MWYN PENDERFYNU AR GEISIADAU AM 

DRWYDDEDAU GYRWYR CERBYDAU HACNI A CHERBYDAU HURIO 
PREIFAT AC ADOLYGU GYRWYR TRWYDDEDIG PRESENNOL 

 

CAM  DISGRIFIAD  

1. 
 

Dylai’r Cadeirydd groesawu a chyflwyno’r ymgeisydd/deilydd y drwydded i 
bawb sy'n bresennol. 

2.  Dylai’r Cyfreithiwr ofyn i'r ymgeisydd/deilydd y drwydded i gadarnhau ei 
fod/bod wedi derbyn yr adroddiad a gweithdrefnau’r Pwyllgor. Os yw’r 
ymgeisydd yn ateb yn gadarnhaol, dylid symud ymlaen at gam 4. 

3. Pe digwydd i’r ymgeisydd/deilydd y drwydded ddweud nad yw wedi derbyn yr 
adroddiad, yna dylid cyfarch y mater yn awr.  Gallai'r Aelodau fod eisiau 
ystyried gohirio’r mater, am gyfnod byr, er mwyn i’r ymgeisydd/deilydd y 
drwydded gael cyfle i ddarllen yr adroddiad.  

4. Dylai Pennaeth Cynllunio a Diogelu’r Cyhoedd (neu gynrychiolydd ar ei ran) 
gyflwyno’r cais/adolygiad yn fras 

5.  Gofynnir i’r ymgeisydd/deilydd y drwydded gyflwyno ei achos/hachos 
 
Gall yr ymgeisydd/deilydd y drwydded alw unrhyw dyst y mae’n eu dewis i 
gefnogi ei gais/chais, a dylid rhoi rhybudd ymlaen llaw i’r Swyddogion 
Trwyddedu ynglŷn â hynny. 

6. Gall Aelodau’r Pwyllgor holi’r ymgeisydd/deilydd y drwydded ac /neu ei dystion 
ei thystion. 

7. Gwahoddir swyddogion technegol i gyflwyno unrhyw ganfyddiadau 
(Gorfodaeth Trwyddedu/Cymunedol, Tîm Cyswllt Cyntaf (y Gwasanaethau 
Cymdeithasol), Cludiant Ysgolion.) 

8.  Gall Aelodau’r Pwyllgor ac yna’r ymgeisydd/deilydd y drwydded ofyn 
cwestiynau i’r swyddogion technegol  

9. Gwahoddir yr ymgeisydd/deilydd y drwydded i gyflwyno sylwadau i gloi, os 
ydynt yn dymuno gwneud hynny. 

10. Gofynnir i’r canlynol adael y cyfarfod tra trafodir y cais/yr adolygiad gan yr 
Aelodau - yr ymgeisydd/deilydd y drwydded, pob trydydd parti, Pennaeth 
Cynllunio a Diogelu'r Cyhoedd, swyddogion technegol. 
 
DS yr unig rai a ddylai fod yn weddill yw – Aelodau’r Pwyllgor, cyfieithydd, 
cynghorydd cyfreithiol y pwyllgor a’r sawl sy’n cymryd y cofnodion. 

Tudalen 5

Agenda Annex



11. Dylai aelodau’r pwyllgor roi ystyriaeth i’r cais/adolygiad gan roi cyfrif am y 
dystiolaeth a glywyd. 

12. Pe bai’n angenrheidiol i Aelodau’r Pwyllgor alw unrhyw barti yn eu holau i’w 
holi neu i ofyn iddynt ddarparu rhagor o wybodaeth neu egluro rhywbeth, 
gwahoddir pawb a fydd wedi ymneilltuo o’r cyfarfod yn eu holau.  Wedi i’r 
cwestiwn (cwestiynau) gael eu hateb gofynnir i bob trydydd parti ymneilltuo 
unwaith eto er mwyn i’r Aelodau gael ystyried y dystiolaeth i gyd. 

13. Pan fo’r Aelodau wedi dod i benderfyniad, gelwir yr holl bartïon yn eu holau a 
chaiff yr ymgeisydd/deilydd y drwydded wybod beth yw penderfyniad yr 
Aelodau gan y Cadeirydd. 

14. Bydd y Cadeirydd yn rhoi gwybod i’r ymgeisydd/deilydd y drwydded o’r 
penderfyniad y daethpwyd iddo. Bydd hyn yn cynnwys unrhyw amodau neu 
gosbau sydd wedi eu gosod.  Os oes angen, dylai Cyfreithiwr y Cyngor 
gyflwyno eglurhad pellach ynglŷn â’r penderfyniad a’i oblygiadau i’r 
ymgeisydd/deilydd y drwydded. 

15. Os mai’r penderfyniad yw gwrthod neu os oes penderfyniad i atal neu ddirymu, 
dylai Cyfreithiwr y Cyngor roi gwybod i’r ymgeisydd/deilydd y drwydded am yr 
hawl i apelio i Lys Ynadon (bydd y llythyr penderfyniad hefyd yn cynnwys y 
manylion hyn). 

16. Ar gyfer gyrrwr sydd eisoes wedi ei drwyddedu (a bod y drwydded wedi ei rhoi 
gan Sir Ddinbych), a bod penderfyniad y Pwyllgor yn ymwneud ag atal neu 
ddirymu’r drwydded bresennol, gall yr Aelodau wneud hynny naill ai o dan: 
  
1. Adran 61 (2A) Deddf Llywodraeth Leol (Darpariaethau Amrywiol) 1976.   
2. Adran 61 (2B) Deddf Llywodraeth Leol (Darpariaethau Amrywiol) 1976. 
Daw’r penderfyniad hwn i rym YN SYTH ac ni ellir ei ddefnyddio ond pan fo’r 
sail dros atal/dirymu yn fater sy’n ymwneud â diogelwch y cyhoedd. 
 
Bydd y Cyfreithiwr yn esbonio goblygiadau’r penderfyniad wrth ddeilydd y 
drwydded.   

17. Caiff yr ymgeisydd/deilydd y drwydded ei hysbysu o'r penderfyniad yn 
ysgrifenedig cyn gynted ag y bo’r ymarferol bosibl. 

18. Caiff yr ymgeisydd/deilydd y drwydded ei wahodd/gwahodd i drafod unrhyw 
fater y mae’n ansicr yn ei gylch gyda Swyddogion Trwyddedu yn dilyn y 
Pwyllgor. 

 
 

Tudalen 6



 
 
 
DEDDF LLYWODRAETH LEOL 2000 

 

 

 
Cod Ymddygiad Aelodau 
 

DATGELU A CHOFRESTRU BUDDIANNAU 
 
  

Rwyf i, 
(enw) 

  

  

*Aelod /Aelod cyfetholedig o 
(*dileuer un) 

Cyngor Sir Ddinbych   

 
 

 

YN CADARNHAU fy mod wedi datgan buddiant *personol / personol a 
sy’n rhagfarnu nas datgelwyd eisoes yn ôl darpariaeth Rhan III cod 
ymddygiad y Cyngor Sir i Aelodau am y canlynol:- 
(*dileuer un) 

Dyddiad Datgelu:   

   

Pwyllgor (nodwch):   

   

Agenda eitem   

   

Pwnc:   

   

Natur y Buddiant: 

(Gweler y nodyn isod)* 

 

 

 

 
 

 

   

Llofnod    

   

Dyddiad   

 

Noder: Rhowch ddigon o fanylion os gwelwch yn dda, e.e. 'Fi yw perchennog y tir sy’n gyfagos i'r cais 
ar gyfer caniatâd cynllunio a wnaed gan Mr Jones', neu 'Mae fy ngŵr / ngwraig yn un o weithwyr y 
cwmni sydd wedi gwneud cais am gymorth ariannol'. 

Tudalen 7

Eitem Agenda 2



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

PWYLLGOR TRWYDDEDU 
 
Cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Trwyddedu a gynhaliwyd yn Siambr y Cyngor, Neuadd y 
Sir, Rhuthun dydd Mercher, 22 Mehefin am 9.30am. 
 

YN BRESENNOL 
 

Cynghorwyr Joan Butterfield, Gwyneth Ellis, Bobby Feeley, Martyn Hogg, Hugh Irving, 
Alan James, Delyth Jones, Paul Keddie ac Andrea Tomlin. 
 
Arsylwr – Cynghorydd Barry Mellor 
 

HEFYD YN BRESENNOL 

 
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol, Adnoddau Dynol a Democrataidd (GW), Rheolwr 
Busnes Diogelu’r Cyhoedd (IM), Uwch Swyddog Trwyddedu (NJ), Swyddogion Gorfodi 
(Trwyddedu) (KB ac NS) a Swyddogion Pwyllgor (KEJ ac RJT [Gweddarlledwr]) 
 

 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Cynghorydd Win Mullen-James 
 
Roedd y Cynghorydd Michelle Walker yn methu ymuno â’r cyfarfod dros Zoom 
oherwydd materion technegol gyda’r system fideo gynadledda. 
 

2 PENODI CADEIRYDD  
 
Gofynnwyd am enwebiadau ar gyfer Cadeirydd y Pwyllgor Trwyddedu ar gyfer 
2021/22.  Roedd y Cynghorydd Andrea Tomlin yn cynnig, a’r Cynghorydd Hugh 
Irving yn eilio i’r Cynghorydd Bobby Feeley gael ei phenodi yn Gadeirydd.    Ni 
chafwyd unrhyw enwebiadau eraill. 
 
PENDERFYNWYD penodi'r Cynghorydd Bobby Feeley yn Gadeirydd y Pwyllgor 
Trwyddedu ar gyfer y flwyddyn sydd i ddod. 
 

3 PENODI IS-GADEIRYDD  
 
Gofynnwyd am enwebiadau ar gyfer Is-gadeirydd y Pwyllgor Trwyddedu ar gyfer 
2021/22.  Roedd y Cynghorydd Andrea Tomlin yn cynnig, a’r Cynghorydd Paul 
Keddie yn eilio i’r Cynghorydd Hugh Irving gael ei benodi yn Is-gadeirydd.   Ni 
chafwyd unrhyw enwebiadau eraill. 
 
PENDERFYNWYD penodi'r Cynghorydd Hugh Irving yn Is-gadeirydd y Pwyllgor 
Trwyddedu ar gyfer y flwyddyn sydd i ddod. 
 

4 DATGAN CYSYLLTIAD  
 

Tudalen 9

Eitem Agenda 4



Roedd y Cynghorydd Joan Butterfield yn datgan cysylltiad personol yn eitem 10 ar 
y rhaglen gan ei bod yn defnyddio tacsis ac yn adnabod y rhan fwyaf o’r gyrwyr 
tacsi.   
 

5 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD  
 
Ni chodwyd unrhyw fater brys. 
 

6 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  
 
Cyflwynwyd cofnodion y Pwyllgor Trwyddedu a gynhaliwyd ar 2 Mawrth 2022. 

 
PENDERFYNWYD derbyn cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 2 Mawrth 2022 a’u 
cadarnhau fel cofnod cywir. 
 

7 NEWIDIADAU ARFAETHEDIG I DABL FFIOEDD CERBYDAU HACNI  
 
Cyflwynodd Rheolwr Busnes Gwarchod y Cyhoedd (RhBGC) adroddiad 
(dosbarthwyd ymlaen llaw) yn gofyn i’r aelodau adolygu’r ffioedd tariff arfaethedig 
ymhellach ar gyfer cerbydau hacni (tacsis) yn sgil yr ymatebion a dderbyniwyd i’r 
ymgynghoriad.   
 
Roedd y newidiadau arfaethedig i ffioedd cerbydau hacni a ffioedd wedi eu 
cymeradwyo ar gyfer ymgynghori gan y Pwyllgor Trwyddedu ym mis Mawrth 2022 
ac wedi dilyn cais gan yrwyr trwyddedig i adolygu’r ffioedd tariff.    Roedd pedwar 
gwrthwynebiad wedi eu derbyn mewn ymateb i’r ymgynghoriad ynghyd â nifer o 
sylwadau a dderbyniwyd i gefnogi’r newidiadau arfaethedig yn y tariff a dwy 
ddeiseb wedi eu llofnodi gan 38 o yrwyr trwyddedig.    Roedd y newidiadau 
arfaethedig i’r tariff presennol wedi eu hamlygu a chyfeiriwyd hefyd at sefyllfa 
bresennol yr awdurdod yn y “tabl cynghrair” o ffioedd tacsis o’u cymharu â’r cynnig.    
Gofynnwyd i’r Aelodau adolygu’r ffioedd tariff arfaethedig ac ystyried pa un i 
addasu’r ffioedd tariff arfaethedig neu wrthod y cynigion, yn sgil y wybodaeth a 
ddarparwyd ac ymatebion a dderbyniwyd.    Roedd meysydd penodol i’w hystyried 
yn cynnwys amseru Tariff 2,  y dyddiau ble roedd Tariff 2 yn cael ei weithredu a pha 
un a oedd y raddfa fesul milltir yn fesur priodol ar gyfer pellter dilynol. 
 
Roedd y RhBGC yn arwain yr aelodau drwy fanylion yr adroddiad a’r ymatebion a 
dderbyniwyd i’r ymgynghoriad yn amlygu’r materion a godwyd yn y sylwadau 
hynny.    Yn fyr, roedd yna wrthwynebiadau cymysg i’r ffioedd tariff arfaethedig yn 
ymwneud ag amrywiol agweddau o’r cynigion gyda rhai yn gwrthwynebu elfennau 
penodol o’r cynnig ac eraill i unrhyw a holl gynnydd yn y tariff.  Roedd y rhan fwyaf 
o wrthwynebiadau yn erbyn amseriad Tariff 2 ar ddydd Gwener a dydd Sadwrn a’r 
cyflwyniad o Dariff 2 ar ddydd Sul.    Roedd gwrthwynebwyr eraill yn cefnogi 
cynnydd yn y ffi cychwyn ond nid fesul milltir ac roedd eraill yn cwestiynu’r raddfa 
fesul milltir fel mesur priodol.   Prif sail y gwrthwynebiad oedd y byddai’r cynnydd 
arfaethedig yn y ffi yn atal defnydd o dacsi ac yn cael effaith niweidiol ar y gwaith, 
gyda gwaith gwerthfawr yn cael ei golli o ganlyniad.    Roedd y sawl o blaid y 
cynnydd yn gweld cynnydd mewn costau byw yn cael effeithiau arwyddocaol ar 
hyfywedd y fasnach a phrinder gyrwyr i fodloni’r galw gan gwsmeriaid.    Roedd y 
RhBGC hefyd yn cyfeirio at e-bost a anfonwyd yn uniongyrchol at aelodau gan 

Tudalen 10



yrrwr tacsi mewn ymateb i sylwadau a dderbyniwyd i gefnogi’r newidiadau tariff 
arfaethedig.   
 
Nid oedd y Cynghorydd Martyn Hogg yn teimlo bod yna ddigon o wybodaeth wedi’i 
darparu i ddeall effeithiau llawn y cynnydd yn y raddfa ond roedd yn derbyn yr 
angen i godi’r tariff oherwydd cynnydd mewn costau gan y busnes tacsis.  Roedd y 
cynnig presennol yn uwch na chwyddiant ac yn cymryd i ystyriaeth yr ymatebion i’r 
ymgynghoriad roedd yn cynnig newid (fel cyfaddawd) yn unol â chwyddiant (tua 
10%) fel a ganlyn -  
 

 Tariff 1 - ffi cychwyn £4.00 (yn cynnwys y filltir gyntaf), ffi fesul milltir ar ôl 
hynny £2.20 

 Tariff 2 - ffi cychwyn £5.50 (yn cynnwys y filltir gyntaf), ffi fesul milltir ar ôl 
hynny £3.30 

 Codi ffi mewn cynyddrannau un rhan o ddeg o filltir 

 Dim newid i amseru Tariff 2 
 
Roedd y Cynghorydd Hogg yn egluro ei reswm am y newid a rhoddodd 
enghreifftiau o’r cynnydd canran yn y gost fesul siwrnai o ganlyniad.    Roedd yn 
teimlo y dylid gwneud mwy o waith i ddeall y cyfartaledd siwrnai tacsi yn y sir ac 
adolygu amseroedd tariff gynted â phosibl.    Roedd y newid arfaethedig wedi’i 
drafod gyda’r RhBGC wnaeth gadarnhau bod y cynnig Tariff 2 angen ei adolygu fel 
y raddfa fesul milltir.    Roedd ymarferoldeb y newid wedi’i gydnabod ond ni wnaed 
unrhyw gyfrifo ar y cynigion diwygiedig.    Roedd y Cynghorydd Joan Butterfield yn 
eilio’r newid a hefyd yn galw am adolygiad mewn chwe mis.    Roedd yn siomedig i 
nodi mai ond un ymateb a dderbyniwyd i’r ymgynghoriad gan y cyhoedd.   
 
Roedd y Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol, Adnoddau Dynol a Democrataidd yn 
nodi’r ddeddfwriaeth yn ymwneud â’r adolygiad o ffioedd a’r prosesau i’w dilyn yn y 
cyswllt hwnnw ynghyd â’r dewisiadau fydd ar gael i’r Pwyllgor i gymeradwyo/newid 
y tariffau arfaethedig gyda dyddiad gweithredu 1 Gorffennaf 2022 neu eu gwrthod.    
Os byddai’r aelodau o blaid cynnal ymgynghoriad pellach, yna byddai’r broses yn 
ailddechrau a fyddai’n gohirio unrhyw weithrediad o’r tariffau.  
 
Roedd yr Aelodau yn ystyried yr adroddiad yn ofalus, gan gynnwys ymatebion i’r 
ymgynghoriad, y tariff arfaethedig a newid dilynol i’r tariff hwnnw, a manteisiodd ar y 
cyfle i ofyn cwestiynau i’r RhBGC a hefyd clywodd gan ddau aelod o’r busnes tacsi, 
un o blaid ac un yn erbyn y cynnydd arfaethedig yn y tariff.    Roedd Mr L Peake yn 
siarad yn erbyn y cynnydd arfaethedig yn y tariff, amlygodd y problemau i weithwyr 
tacsi yn hysbysebu ffioedd gostyngol gyda rhai gyrwyr yn codi’r mwyafswm ffi oedd 
yn anodd i weithwyr yn arbennig yn achos perchennog-yrrwr.  Roedd yn dadlau bod 
y cynnydd arfaethedig yn y tariff yn rhy uchel ac y byddai cwsmeriaid yn cael eu 
colli.  Roedd Mr I Horvath yn siarad dros y cynnydd tariff arfaethedig gan amlygu’r 
cynnydd sylweddol mewn cost cysylltiedig â cherbyd cyffredin a rhoddodd 
enghreifftiau o siwrnai nodweddiadol a chostau a ysgwyddir mewn gwahanol 
ardaloedd o’r sir a phellteroedd hirach. 
 
Yn ystod y drafodaeth, codwyd y pwyntiau canlynol - 
 

 roedd y ffi cychwyn yn y tariff arfaethedig hefyd yn cynnwys y filltir gyntaf 

Tudalen 11



 ffioedd tariff a osodwyd gan y Cyngor oedd y mwyafswm a ganiateir a gellir 
cytuno ar lai o ffi gyda’r cwsmer.   

 roedd y mwyafrif o ymatebwyr yn cefnogi’r cynnydd arfaethedig yn y tariff  

 roedd y mwyafrif o wrthwynebiadau yn ymwneud â’r newidiadau arfaethedig i 
Dariff 2  

 roedd codi graddfa cynyddrannol fesul milltir yn hytrach na chyfradd safonol 
fesul milltir yn golygu bod y cwsmer ond yn talu am yr union filltir a wnaed yn 
hytrach na milltir llawn 

 mae’n bosibl y bydd canlyniad nas fwriadwyd o ddosbarthu newidiadau i’r 
tariffau arfaethedig o ystyried nad oedd y manylion wedi eu harchwilio yn iawn 
ymlaen llaw.  

 roedd y cynigion tariff a gytunwyd gan y Pwyllgor ar gyfer ymgynghoriad yn 
seiliedig ar gynigion a gyflwynwyd gan nifer o yrwyr trwyddedig, nid gan 
swyddogion.  

 nid oedd unrhyw gorff cynrychioli ar gyfer gyrwyr tacsi yn Sir Ddinbych 

 roedd y cynigion tariff yr ymgynghorwyd arnynt mewn telerau canran wedi codi o 
7% ar gyfer siwrnai dwy filltir ac wedi cynyddu dros filltiroedd ychwanegol, po 
bellaf y siwrnai, po uchaf y cynnydd yn y canran.   Fodd bynnag, byddai’r Tariff 2 
arfaethedig o bosibl yn dyblu neu’n treblu’r ffi a byddai’n fater dadleuol i 
gwsmeriaid.   

 
Rhoddodd y Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol, Adnoddau Dynol a Democrataidd 
gyngor o ran y broses gwneud penderfyniad a rheolau gweithdrefn o ran 
newidiadau i gynigion.  Ar y pwynt hwn, galwodd y Cadeirydd am bleidlais ar y 
newid arfaethedig gan y Cynghorydd Hogg, a eiliwyd gan y Cynghorydd Joan 
Butterfield, a gafodd ei ailddatgan er budd aelodau.    O'i roi i bleidlais, COLLWYD 
y diwygiad.  
 
Roedd y Cynghorydd Delyth Jones yn amlygu’r angen am gynnydd mewn ffioedd i 
gefnogi’r diwydiant tacsi i symud tuag at gerbydau ecogyfeillgar.  Roedd yn cefnogi 
graddfa cynyddrannol fesul milltir o’r ail filltir ymlaen er budd tegwch i gwsmeriaid, 
ond teimlwyd na ddylid wneud unrhyw newid i amser Tariff 2 yn dibynnu ar 
adolygiad buan o ganlyniadau ei weithredu.   O ganlyniad, roedd y Cynghorydd 
Jones yn cynnig newid pellach, eiliwyd gan y Cynghorydd Paul Keddie, bod y tariff 
fel y nodwyd yn y cynigion gwreiddiol, yn ddarostyngedig i filltiroedd ychwanegol yn 
cael eu mesur mewn degfed ran o gynyddran milltir a dim newidiadau i amseriadau 
Tariff 2 (a fyddai’n ddarostyngedig i adolygiad buan). Wrth bleidleisio, cafodd y 
newid ei GARIO felly yn cymryd lle y cynnig gwreiddiol ac yn brif gynnig y gellir 
cymeradwyo unrhyw newid pellach iddo. 
 
Roedd y RhBGC yn nodi ar y pwynt hwn bod yr 20c o ordal fesul teithiwr ar gyfer 
siwrnai gyda mwy na 4 teithiwr wedi’i adael o’r adroddiad.    Gofynnodd i’r aelodau 
ystyried gweithredu’r elfen honno o’r cynnig fel rhan o’u hystyriaethau. 
 
Er y cydnabuwyd y gallai newidiadau i’r tariff arfaethedig gael eu dosbarthu yn y 
cyfarfod, roedd y Cynghorwyr Joan Butterfield a Hugh Irving yn mynegi pryder y 
gallai fod canlyniadau na fwriadwyd o ganlyniad nad oedd y manylion wedi’i 
archwilio’n iawn gan swyddogion a’i gyflwyno i aelodau ymlaen llaw gyda’r 
effeithiau llawn wedi eu cadarnhau.   Roedd y Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol, 
Adnoddau Dynol a Democrataidd wedi cynnwys y gofynion deddfwriaethol a 

Tudalen 12



rheolau gweithdrefn ac roedd yn fodlon bod y prosesau statudol wedi eu dilyn a’i 
fod yn berffaith iawn i wneud penderfyniad.    Fodd bynnag, os nad oedd yr aelodau 
yn hapus i wneud penderfyniad ac yn dymuno gohirio neu geisio ymgynghoriad 
pellach, yna roedd yn fater llwyr iddyn nhw.    Os byddai penderfyniad yn cael ei 
ohirio, byddai’r ffioedd presennol yn parhau a byddai’r broses yn ailddechrau.   
Roedd y Cynghorydd Hogg yn ailddatgan ei bryderon nad oedd yna ddigon o 
wybodaeth wedi’i darparu o’r dechrau i wneud penderfyniad ar sail gwybodaeth a 
gofynnodd am broses briodol ar gyfer asesu ffioedd tacsi yn y dyfodol i gynnwys 
costau chwyddiant a’r effeithiau ar gwsmeriaid a lletygarwch.    
 
Roedd y Cadeirydd yn galw am bleidlais ar y prif gynnig, a ailddatganwyd, gan 
gynnwys gordal o 20c fesul cwsmer ar gyfer siwrnai gyda mwy na 4 o deithwyr.   
 
Wrth bleidleisio – 
 
 PENDERFYNWYD bod - 

 
(a) y tariff bwriedig fel y manylwyd yn Atodiad D gyda’r adroddiad i gael ei 

gymeradwyo gyda dyddiad gweithredu 1 Gorffennaf 2022, yn 
ddarostyngedig i filltiroedd ychwanegol gael eu mesur mewn degfed rhan o 
gynyddran milltiroedd, dim newidiadau i’r amser tariff a fyddai’n parhau fel y 
gosodiad cyfredol yn 2018, a gordal fesul teithiwr o fwy na 4 teithiwr o 20c, 
ac 

 
(b) adolygiad o’r tariffau, gan gynnwys amser Tariff 2, i gael ei gynnal gydag 

adroddiad yn ôl i’r aelodau ar gyfer ystyriaeth bellach mewn tua chwe mis. 
 

[Ar y pwynt hwn (11.25am) cymerodd y pwyllgor egwyl fer.] 
 

8 Y WYBODAETH DDIWEDDARAF AR WAITH YR ADAIN DRWYDDEDU YN 
2021/22  
 
Roedd y Rheolwr Busnes Gwarchod y Cyhoedd (RhBGC) wedi cyflwyno adroddiad 
(dosbarthwyd ymlaen llaw) yn rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r aelodau ar waith yr 
Adain Drwyddedu yn ystod 2021/22 oedd yn canolbwyntio ar faterion gweithredol a 
rheoli.   
 
Aeth y RhBGC â’r aelodau drwy’r adroddiad oedd yn darparu data ystadegol o’r 
nifer o drwyddedau a gyhoeddwyd, cwynion a cheisiadau gwasanaeth a 
dderbyniwyd yn cynnwys y prif swyddogaethau - Alcohol ac Adloniant, Trwyddedu 
Cerbydau Hacni a Phreifat, Hapchwarae, a Loteri; Masnachu ar y Stryd, Casgliadau 
Elusen a Metel Sgrap gyda gwaith cysylltiedig â Covid a materion ategol eraill, gan 
gynnwys canlyniadau a gohebiaeth llwyth gwaith cyffredinol.  Roedd materion rheoli 
yn cynnwys polisïau, ffioedd, cwynion yn erbyn y gwasanaeth ynghyd ag 
ystyriaethau llwyth gwaith y dyfodol. 
 
Roedd y Cynghorydd Hugh Irving yn amlygu llwyth gwaith trwm y Tîm Trwyddedu 
fel yr adlewyrchwyd yn yr adroddiad a llongyfarchodd nhw am eu hymdrechion a 
oedd wedi ei weld wrth gysgodi swyddogion yn ymgymryd â’u dyletswyddau.  
 

Tudalen 13



Roedd swyddogion yn egluro amrywiol agweddau o’r adroddiad mewn ymateb i 
gwestiynau fel a ganlyn -  
 

 roedd y dair cwyn ynglŷn â materion metel sgrap yn ymwneud â gweithgaredd 
didrwydded posibl oedd yn cynnwys casglu metel sgrap heb y drwydded 
angenrheidiol neu â safle didrwydded. 

 roedd y ddeddfwriaeth Rhyddid Gwybodaeth yn nodi ar gyfer y mwyafrif o 
geisiadau na ellir codi tâl.  Fodd bynnag, roedd yna ddarpariaeth ar gyfer tâl o 
£25 fesul awr os byddai ymateb i’r cais yn cynnwys mwy na deunaw awr o 
amser swyddog.  Roedd yna rwymedigaeth i gynorthwyo gyda mireinio’r cais i 
sicrhau ei bod yn haws ymateb mewn achosion o’r fath.  

 roedd gwerthu alcohol i bobl dan oed yn derbyn sylw yn gymesur ac ymatebir fel 
bo’n briodol yn seiliedig ar wybodaeth a dderbyniwyd, yn gyffredinol profion 
prynu yn y lle cyntaf gyda chyngor neu rybudd yn cael ei roi.    Gellir cymryd 
camau pellach ar gyfer trosedd a ailadroddir gydag erlyniad y cam olaf. 

 nid oedd arwerthiant tybaco a sigarets yn gyffredinol yn fater i’r Pwyllgor 
Trwyddedu ond byddai unrhyw wybodaeth a dderbyniwyd yn cael ei ddilyn a 
chymryd camau priodol o fewn y grymoedd sydd ar gael ac anogir pobl i roi 
gwybod am y materion hynny wrth i’r gwasanaeth ymateb i’r wybodaeth sydd ar 
gael.    Roedd y Cynghorydd Joan Butterfield yn amlygu achos penodol yn ei 
ward ac yn cadarnhau y byddai’n anfon y wybodaeth angenrheidiol yn 
uniongyrchol i’r RhBGC.  

 
PENDERFYNWYD y byddai’r aelodau yn nodi cynnwys yr adroddiad. 
 

9 RHAGLEN GWAITH I'R DYFODOL Y PWYLLGOR TRWYDDEDU AR GYFER 
2022  
 
Cyflwynodd yr Uwch Swyddog Trwyddedu adroddiad (dosbarthwyd ymlaen llaw) ar 
flaenoriaethau’r Adain Drwyddedu ynghyd â diweddariad ar eitemau a aildrefnwyd 
a’r rhaglen gwaith i’r dyfodol diwygiedig arfaethedig.    
 
Roedd blaenoriaethau'r Adain Drwyddedu yn adlewyrchu’r ddyletswydd a roddir ar 
yr Awdurdod mewn perthynas â’i gyfrifoldebau mewn cysylltiad â’i swyddogaeth 
drwyddedu a’r rheoliad, rheolaeth a gorfodaeth effeithiol Trwyddedai ac ymrwymiad 
yr Awdurdod i gymunedau mwy diogel a datblygiad yr economi.  Oherwydd 
blaenoriaethau annisgwyl, roedd y rhaglen gwaith i’r dyfodol a gymeradwywyd yn 
flaenorol wedi’i diwygio gydag eitemau wedi eu haildrefnu a rhaglen gwaith i’r 
dyfodol diwygiedig wedi’i chyflwyno i’w hystyried.   
 
Rhoddwyd diweddariad i’r aelodau ar yr eitemau hynny a aildrefnwyd oedd yn 
ymwneud ag -  
 

 Adolygu Datganiad o Bolisi Trwyddedu Cerbydau Hacni/Cerbydau Hurio Preifat  

 Adolygu Datganiad o Egwyddorion - Deddf Gamblo 2005  

 Adolygu’r Polisi Masnachu ar y Stryd 

 Datganiad o Bolisi Trwyddedu – Deddf Trwyddedu 2003 
 
Roedd Aelodau yn nodi’r diweddariad a diwygiadau arfaethedig i’r rhaglen gwaith i’r 
dyfodol.  

Tudalen 14



 
PENDERFYNWYD bod - 

   
(a)  cynnwys yr adroddiad yn cael ei nodi; a 
 
(b) cymeradwyo’r rhaglen gwaith i’r dyfodol ar gyfer 2022 fel yr amlinellir yn 

Atodiad A i’r adroddiad. 
 

Gwahardd y wasg a'r cyhoedd 
 
PENDERFYNWYD dan Adran 100A Deddf Llywodraeth Leol 1972, gwahardd y Wasg a’r 
Cyhoedd o’r cyfarfod ar gyfer yr eitem ganlynol ar y sail y byddai gwybodaeth eithriedig yn 
debygol o gael ei datgelu fel y’i diffinnir ym Mharagraffau 12 ac 13 yn Rhan 4 o Atodlen 
12A y Ddeddf. 
 
10 CAIS AM DRWYDDED I YRRU CERBYD HACNI A CHERBYDAU HURIO 

PREIFAT - RHIF YMGEISYDD 557452  
 
Cyflwynwyd adroddiad cyfrinachol gan Bennaeth Cynllunio a Gwarchod y Cyhoedd 
(wedi’i ddosbarthu’n flaenorol) wedi -  
 
(i) derbyn cais gan Ymgeisydd Rhif 557452 am drwydded i yrru cerbyd hacni a 

cherbydau hurio preifat; 
 

(ii) yr Ymgeisydd wedi dal trwydded i yrru cerbyd hacni a cherbydau hurio 
preifat yn flaenorol a oedd o ganlyniad wedi’i ddirymu ym mis Mai 2021 yn 
dilyn croniad o euogfarnau moduro am oryrru ac arwain at wahardd rhag 
gyrru am gyfnod o chwe mis o dan y gweithdrefnau crynhoi pwyntiau cosb 
(TT99); 
 

(iii) y cais wedi’i atgyfeirio i’r Pwyllgor Trwyddedu ar 2 Mawrth 2022 i’w 
benderfynu ac yn dilyn ystyriaeth o holl dystiolaeth a gyflwynwyd, yn 
cynnwys cais yr Ymgeisydd ac ymateb i gwestiynau, roedd y Pwyllgor wedi 
penderfynu caniatau’r cais yn ddarostyngedig i holl wiriadau angenrheidiol 
eraill cysylltiedig â’r cais yn foddhaol;  
 

(iv) Mae gwiriadau dilynol wedi dangos bod dau o’r troseddau goryrru wedi 
digwydd mewn tacsi trwyddedig, yn groes i gyfrif yr Ymgeisydd, roedd yr 
euogfarnau goryrru wedi digwydd tra’n gyrru beic modur yn unig drwy 
weithgaredd hamdden ac nid mewn capasiti proffesiynol fel gyrrwr 
trwyddedig.   
 

(v) roedd y mater wedi’i gyfeirio’n ôl i’r Pwyllgor Trwyddedu yn sgil y wybodaeth 
newydd lle roedd amheuaeth am onestrwydd yr Ymgeisydd.   

 
(vi) polisi’r Cyngor ynglŷn ag addasrwydd Ymgeisydd a dewisiadau ar gael i’r 

Pwyllgor wrth ystyried y cais, a  
 
(vii) i’r Ymgeisydd gael ei wahodd i'r cyfarfod i gefnogi ei gais ac i ateb 

cwestiynau'r aelodau ar hynny. 

Tudalen 15



 
Cadarnhaodd yr ymgeisydd ei fod wedi derbyn yr adroddiad a gweithdrefnau’r 
pwyllgor. 
 
Cyflwynodd y Rheolwr Busnes Gwarchod y Cyhoedd yr adroddiad a ffeithiau'r 
achos. 
 
Roedd yr Ymgeisydd yn ymddiheuro am y wybodaeth anghywir a ddarparwyd yn y 
cyfarfod diwethaf.  Roedd wedi cysylltu â’r DVLA i gael y wybodaeth angenrheidiol 
ond cafodd wybod nad oedd ar gael mwyach felly roedd wedi ateb hyd eithaf ei allu.    
Nid oedd yn ymwybodol y gellir cael y wybodaeth gan Lys yr Ynadon.  Roedd 
ganddo nifer o gerbydau gwahanol ac roedd yn anodd gwybod ym mha gerbyd yr 
oedd yr euogfarnau wedi digwydd.    Cyfeiriwyd at effaith y gwaharddiad gyrru ar ei 
amgylchiadau personol a rhoddodd sicrwydd ynglŷn â’i ymddygiad gyrru yn y 
dyfodol.   Bu’n yrrwr trwyddedig am bedair blynedd ar ddeg heb broblem ac roedd 
wedi darparu geirda ynglŷn â’i gymeriad a gwasanaeth da.   Mewn ymateb i 
gwestiynau, dywedodd yr Ymgeisydd nad oedd wedi derbyn unrhyw euogfarnau 
goryrru ers adfer ei drwydded DVLA. 
 
O ran anonestrwydd yn y broses ymgeisio, gofynnwyd am eglurhad ynglŷn â pha 
mor anghywir oedd y wybodaeth ddaeth gerbron y Pwyllgor.    Eglurodd yr 
Ymgeisydd fod ganddo nifer o gerbydau gwahanol, tri ohonynt wedi eu trwyddedu 
ac roedd bellach wedi gwerthu’r ddau feic modur - roedd wedi bod yn poeni mwy 
am yr euogfarnau goryrru yn hytrach na’r cerbyd oedd ganddynt a brynwyd ym mis 
Mawrth.    Roedd wedi cysylltu â’r DVLA gyda’r bwriad i brofi nad oedd wedi bod yn 
gyrru llawer mwy na’r terfyn cyflymder ond nid oedd yn gallu derbyn y wybodaeth.    
Roedd wedi cael y cwestiwn gan y Pwyllgor heb baratoi ac wedi ateb mor onest ag 
y gallai heb fod â’r wybodaeth angenrheidiol.  Nid oedd yn siaradwr cyhoeddus ac 
roedd wedi cynhyrfu wrth ateb y cwestiwn.    Yn ei ddatganiad terfynol roedd yr 
Ymgeisydd yn ymddiheuro i’r Pwyllgor am ei gamau ac roedd yn gobeithio symud 
ymlaen.   
 
Cafodd y Pwyllgor egwyl er mwyn ystyried y cais a - 
 
PENDERFYNWYD gwrthod cais ar gyfer trwydded cerbyd hacni a cherbyd hurio 
preifat gan Ymgeisydd Rhif 557452.  
 
Dyma resymau’r Pwyllgor Trwyddedu dros y penderfyniad – 
 
Roedd y penderfyniad a wnaed gan y Pwyllgor ar 2 Mawrth 2022 yn seiliedig ar y 
ffaith bod yr Ymgeisydd wedi derbyn yr euogfarn goryrru tra’n gyrru beic modur yn 
unig drwy hamddena ac nid mewn capasiti proffesiynol fel gyrrwr trwyddedig.  
Roedd y penderfyniad hwnnw hefyd wedi gosod amod rhoi’r drwydded, yn 
ddarostyngedig i’r holl wiriadau angenrheidiol cysylltiedig â bod y cais yn foddhaol.    
Roedd y gwiriadau hynny wedi dangos bod yr euogfarn goryrru a gyflwynwyd i’r 
Pwyllgor yn ymwneud â dau gerbyd trwyddedig gwahanol.   
 
Roedd y Pwyllgor wedi ystyried amgylchiadau penodol yr achos yn ofalus, fel yr 
oeddent i'w gweld yn yr adroddiad, ynghyd â chyflwyniadau’r Ymgeisydd a'i atebion 
i gwestiynau a’r geirdaon a ddarparwyd.  Roedd yr aelodau hefyd wedi ystyried yr 

Tudalen 16



adrannau perthnasol yn Natganiad Polisi Trwyddedu’r Cyngor ynghylch 
addasrwydd ymgeiswyr a deiliaid trwydded yn y masnachau cerbydau hacni a 
cherbydau hurio preifat.   Yn benodol, roedd y Pwyllgor wedi ystyried adran 4.20 
oedd yn nodi y byddai unrhyw anonestrwydd gan yr ymgeisydd a ganfuwyd oedd 
wedi digwydd mewn unrhyw ran o unrhyw broses ymgeisio yn arwain at wrthod 
trwydded.    Gan ystyried y ddarpariaeth polisi, fe wnaeth y Pwyllgor wedyn ystyried 
3.19 yn yr un polisi, oedd yn datgan na ddylid ond gwyro oddi wrth ddarpariaeth yn 
y polisi  mewn amgylchiadau eithriadol ac am resymau cyfiawn.  Roedd y Pwyllgor 
wedi cymryd i ystyriaeth yr eglurhad a ddarparwyd gan yr Ymgeisydd ynglŷn â’r 
cwestiwn o anonestrwydd ynghyd â’r geirdaon a ddarparwyd a hanes blaenorol fel 
gyrrwr trwyddedig, ond nid oedd yn teimlo bod yna sail digonol i wyro oddi wrth 
darpariaeth polisi yn adran 4.20.  O ganlyniad, roedd y Pwyllgor wedi penderfynu 
gwrthod y cais.  
 
Cafodd penderfyniad a rhesymau’r Pwyllgor felly eu cyfleu i’r Ymgeisydd. 
 
Hefyd, cynghorwyd yr ymgeisydd nad oedd penderfyniad y Pwyllgor yn ei atal rhag 
cyflwyno cais pellach yn y dyfodol.  Fodd bynnag, roedd y Pwyllgor yn pwysleisio 
wrth yr Ymgeisydd am bwysigrwydd bod yn gwbl onest a thryloyw gydag unrhyw 
wybodaeth a ddarperir mewn unrhyw gais yn y dyfodol.   
 
Hysbyswyd yr Ymgeisydd ymhellach am yr hawl i apelio yn erbyn y penderfyniad o 
fewn 21 diwrnod o dderbyn y llythyr penderfyniad ffurfiol.  
 
Daeth y cyfarfod i ben am 1.15pm. 

Tudalen 17



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



ADRODDIAD I’R: Pwyllgor Trwyddedu 

DYDDIAD: 12 Hydref 2022 
 

SWYDDOG ARWEINIOL: Pennaeth Cynllunio, Gwarchod y 
Cyhoedd a Gwasanaethau Cefn Gwlad 

SWYDDOG CYSWLLT: Yr Uwch Swyddog Trwyddedu 
trwyddedu@denbighshire.gov.uk  

01824 706433 
TESTUN: Adolygiad - Deddf Trwyddedu 2003 – 

Datganiad Polisi Trwyddedu 

 
 
1. DIBEN YR ADRODDIAD 

1.2 I roi’r wybodaeth ddiweddaraf i Aelodau'r Pwyllgor Trwyddedu yn dilyn y 
broses ymgynghori statudol yn ymwneud â’r Adolygiad o Ddatganiad 
Polisi Trwyddedu’r Cyngor.  

 
2. 
 
2.1 
 
 
 
 
 
2.2 
 
 

CRYNODEB GWEITHREDOL 
 
Un o gyfrifoldebau yr Awdurdod Lleol, wrth weithredu fel Awdurdod 
Trwyddedu, ac yn unol ag Adran 5 y Ddeddf Trwyddedu, yw i bennu a 
chyhoeddi Datganiad Polisi Trwyddedu.  
 
Yn unol â deddfwriaeth a’r canllawiau a gyhoeddwyd gan y Swyddfa 
Gartref o dan Adran 182 y Ddeddf Trwyddedu, mae’n rhaid i’r Cyngor 
baratoi ac ymgynghori ar Ddatganiad Polisi Trwyddedu o leiaf bob pum 
mlynedd.  

 
3. 
 
3.1 

PŴER I WNEUD Y PENDERFYNIAD 
 

Adran 5 Deddf Trwyddedu 2003. 
 

4. 
 
4.1 
 
 
 
 
4.2 
 
 
 
 

GWYBODAETH GEFNDIR 
 
Fe ddaeth y Datganiad Polisi Trwyddedu presennol i rym ar 1af Ebrill 
2017 ac ym Mhwyllgor Trwyddedu 15 Medi 2021 fe awdurdodwyd 
Swyddogion gan yr Aelodau i ddechrau ar yr ymgynghoriad statudol i 
adolygu’r polisi presennol.  
 

Mae swyddogion wedi ymgymryd ag adolygiad trylwyr o’r polisi 
presennol, gan gymryd i ystyriaeth unrhyw newidiadau perthnasol mewn 
deddfwriaeth, canllawiau ac arfer da. 
 



Tudalen 19

Eitem Agenda 5



4.3 
 
 
 
4.4 
 
 
4.5 
 
 
4.6 
 
 
5. 
 
5.1 
 
 
 
 
 
 
5.2 
 
 
 
 
5.3 
 
5.4 
 
 
 
 
 
 
 
5.5 
 
 
 
 
6. 
 
6.1 
 
 
6.2 
 

Yn wreiddiol fe wnaed yr adolygiad mewn partneriaeth gydag 
Awdurdodau Lleol eraill Gogledd Cymru, fel rhan o ymdrech barhaus i 
gael cysondeb, lle bo’n bosibl, ar draws y rhanbarth. 
 
Caiff y Datganiad Polisi Trwyddedu drafft ar gyfer y pum mlynedd nesaf 
ei ddangos fel Atodiad A. 
 
Mae crynodeb o’r newidiadau arfaethedig yn Atodiad B. 
 
Mae cymeradwyaeth derfynol o’r polisi drafft yn nwylo’r Cabinet gan fod 
ganddo swyddogaeth weithredol. 
 
YMGYNGHORI 
 

Er mwyn bodloni gofynion statudol, fe ymgynghorwyd gyda’r 
asiantaethau canlynol ar y Datganiad Polisi Trwyddedu Drafft:  

i. Yr holl awdurdodau cyfrifol (gan gynnwys yr Heddlu a’r 
Gwasanaeth Tân) 

ii. Cynrychiolwyr deiliaid trwyddedau eiddo, trwyddedau eiddo clwb a 
deiliaid trwydded personol  

iii. Yr holl Gynghorwyr Sir, Tref a Chymuned  
 
Cafodd manylion yr ymgynghoriad eu cyhoeddi ar wefan Sir Ddinbych a 
gosodwyd hysbysiad mewn lle amlwg fel y gellid ei weld o du allan i 
Swyddfeydd y Cyngor. 
 
Agorodd yr ymgynghoriad ar 18 Gorffennaf 2022 tan 26 Awst 2022. 
 
O ganlyniad i’r ymgynghoriad fe dderbyniwyd un ymateb gan barti gyda 
chysylltiad ac un gan y Bwrdd Iechyd Lleol a oedd yn Awdurdod Cyfrifol o 
dan Ddeddf Trwyddedu 2003. Mae Heddlu Gogledd Cymru wedi cefnogi’r 
newidiadau arfaethedig. Mae manylion yr ymatebion i’r ymgynghoriad ac 
ystyriaeth yr Awdurdod Trwyddedu o’r ymatebion hynny i’w gweld yn 
Atodiad C.     
 
I gynorthwyo Aelodau mae’r Datganiad Polisi Trwyddedu presennol 
(2017-2022) i’w weld yn Atodiad D. 
 
ARGYMHELLIAD 
 

Fod Aelodau yn ystyried y Datganiad Polisi Trwyddedu drafft sydd 
ynghlwm yn ogystal â’r ymatebion a dderbyniwyd fel y manylir yn Atodiad 
C. 
 
Fe all Aelodau benderfynu: 

Tudalen 20



 
 
 
 
 
 
 
6.3 

i. Cymeradwyo’r newidiadau a wnaed i’r Polisi Drafft yn unol â’r 
ddogfen ymgynghori h.y. heb unrhyw newidiadau yn dilyn yr 
ymgynghoriad; neu 

ii. Cymeradwyo’r diwygiadau arfaethedig a argymhellwyd i’r polisi 
drafft fel y manylir yn atodiad C (colofn 4). 
 

Cymeradwyo polisi drafft terfynol yn amodol ar yr ystyriaethau yn 6.2 
uchod ac i roi cyfarwyddyd i Swyddogion i gynnig y polisi ar gyfer ei 
gymeradwyo yn y cabinet. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Tudalen 21



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Published DATE 

      APPENDIX A 

Draft Statement of Licensing 
Policy – Licensing Act 2003 

2022 -2027  

Tudalen 23



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
2 

Contents 

1.  Introduction  

1.1  Background 

1.2 Authority Profile 

2.  Scope and Extent 

3.  Licensing Objectives 

3.1 The prevention of crime and disorder 

3.2 Public safety 

3.3 The prevention of public nuisance 

3.4 The protection of children from harm 

4.  Cumulative Impact, Early Morning Alcohol Restriction Orders and Late 

Night Levy 

4.1 Cumulative Impact 

4.2 Early Morning Alcohol Restriction Order 

4.3 Late Night Levy 

Tudalen 24



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
3 

5.  Planning and Building Control 

6.  Applications 

6.1 Premises Licence 

6.2 Club Premises Certificate 

6.3 Requirement to Advertise and Display Applications   

6.4 Temporary Event Notices 

6.5 Personal Licence 

7. Operating Schedule 

8.   Hours of Operation 

9.  Enforcement, Reviews and Powers 

9.1 Enforcement 

9.2 Reviews 

9.3 Powers 

10. Licensing Process 

Tudalen 25



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
4 

10.1 Application Pathway 

10.2 Mediation 

10.3 Conditions 

11. Delegation, Licensing Committee and Decision Making 

12. Licensing Register 

  

Appendix 1: Glossary of Terms 

Appendix 2: Legislative Updates 

 The Deregulation Act 2015 

 The Live Music Act 2012 

Appendix 3: Alcohol and Health in Wales 

Appendix 4: Joint Enforcement Protocol with North Wales Police 

Appendix 5:  Flowchart for TEN 

Appendix 6 Mandatory Conditions 

Tudalen 26



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
5 

 Supply of Alcohol 

 Exhibition of Films 

 Door Supervision 

 

 

Alternative Licence Condition 

 

  

Tudalen 27



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
6 

1.   Introduction 

1.1 Background  

1.1.1 Under the provisions of the Licensing Act 2003, Denbighshire Council is the 

Licensing Authority (and is referred to in this document as “the licensing 

authority”)  responsible for granting Premises Licences, Club Premises 

Certificates, and Personal Licences in the county of Denbighshire .   

1.1.2 The Licensing Act 2003 (“the Act”) requires a licensing authority to determine 

and publish a statement of licensing policy (“the policy”) at least every five 

years.  This policy is made under Section 5 of the Act and in accordance with 

the guidance issued by the Secretary of State, under Section 182 of the Act 

(“the Guidance”), to licensing authorities on the discharge of their functions 

under the Act.    

1.1.3 The licensing authority is bound by the Act and any regulations made under 

the Act.  The licensing authority must ‘have regard to’ the Guidance issued 

by the Secretary of State.  If it considers it appropriate, the licensing authority 

may depart from the Guidance if they have good reason to do so and can 

provide full reasons.   

1.1.4 As required by the Act, the draft Licensing Policy was subject to formal 

consultation with North Wales Police, North Wales Fire & Rescue Service, 

Betsi Cadwaladr University Health Board, Persons/bodies representative of 

businesses and residents in the county and Persons/bodies representative of 

current licence/certificate holders.  

Tudalen 28



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
7 

1.1.5 In adopting this policy, the licensing authority recognises both the needs of 

residents for a safe, healthy and sustainable environment in which to live and 

work and the importance of well-run entertainment and leisure premises to 

the economy and tourism industry in Denbighshire. 

1.1.6 The policy was adopted by Denbighshire Council on ………………. having 

considered the comments received from those consulted.  The policy 

becomes effective from this date and will remain in force until a statutory or 

other review and consultation process is deemed necessary. The licensing 

authority will keep the policy under review, making any amendments it 

considers appropriate to support the licensing objectives. Any amendments 

will be published in the form of a new policy statement or, if appropriate, by 

publishing the amendment. 

1.1.7 The policy will normally apply to any licence application determined after the 

date that the licensing authority resolved to make these policies operational, 

irrespective of the date on which the application was made. 

  

1.2 Authority Profile 

1.2.1 Denbighshire covers an area of 844 km2 and has a population of around 

94,000   

1.2.2 The economy of Denbighshire is diverse. In the more urban north of the 

county, the seaside towns of Rhyl and Prestatyn dominate and the retail, 

leisure and tourism sectors remain major employers as Denbighshire is 

one of the most popular destinations for tourists. The late night economy is 

Tudalen 29



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
8 

mainly focused along the coastal strip at the towns of Rhyl and Prestatyn 

with all the other main towns – St Asaph, Denbigh, Ruthin, Corwen and 

Llangollen – having similar share of licensed premises. 

1.2.3 Denbighshire has around 2000 premises licensed under the Licensing Act 

2003 including those licensed for the supply alcohol for consumption on 

and/or off the premises and those licensed for the provision of late night 

refreshment. The authority receives over 300 temporary event notices 

each year to hold temporary events for regulated entertainment and/or 

sale of alcohol. 

2.   Scope and Extent 

2.1 The purpose of this statement of licensing policy is to set out the policies 

the licensing authority will apply when carrying out its licensing function, 

i.e. when regulating the licensable activities on licensed premises, by 

qualifying clubs and at temporary events within the terms of the Act.   

Reference will be made to the Act for ease of understanding however it is 

not intended to be a simplified summary of the law.   A glossary of the 

terms used in the Act and in this policy can be found in Appendix 1. 

2.2 

2.3 

The Act defines licensable activities as:- 

Sale by retail of alcohol - The “sale by retail” of alcohol is defined in 

Section 192 of the Act.  Alcohol means spirits, wine, beer, cider or any 

fermented, distilled spirituous liquor.  A sale by retail is any sale of alcohol 

except those made to a business or club to be sold on to customers, i.e. 

wholesale of alcohol. 

Tudalen 30



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
9 

2.4 The supply of alcohol by or on behalf of a club, or to the order of, a 

member of the club - A club’s supply of alcohol is the property of all of 

the members and a supply to a member is therefore a separate licensable 

activity.   

2.5 

 

 

2.6 

The provision of regulated entertainment - Schedule 1 of the Act sets 

out what activities are to be regarded as the provision of regulated 

entertainment and those that are not and are therefore exempt from the 

regulated entertainment aspects of the licensing regime.   

The descriptions of entertainment activities licensable under the Act are: 

i. A performance of a play; 
ii. An exhibition of a film 
iii. An indoor sporting event; 
iv. A boxing or wrestling entertainment; 
v. A performance of live music; 
vi. Any playing of recorded music 
vii. A performance of dance; and 
viii. Entertainment of a similar description to a performance of live 

music, any playing of recorded music or a performance of dance. 

2.7 To be licensable, one or more of these activities needs to be provided for 

the purpose (at least partly) of entertaining an audience; has to be held on 

premises made available for the purpose of enabling that activity; and 

must either  

i. take place in the presence of a public audience, or 
ii. where the activity takes place in private, be the subject of a charge 

made with a view to profit. 
 

2.8 The Deregulation Act 2015 made considerable changes to the definition of 

regulated entertainment.  Further information regarding these changes 

along with the changes made following the Live Music Act 2012 can be 

found in Appendix 2. 

Tudalen 31



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
10 

2.9 

 

 

 

2.10 

The provision of late night refreshment - Schedule 2 of the Act sets out 

what activities are to be treated as the provision of late night refreshment 

and those that are not.  The Deregulation Act 2015 provides a licensing 

authority may exempt the supply of hot food or hot drink if it takes place in 

a designated area, on or from designated premises and during designated 

times.   

The licensing authority has NOT designated an area within the county of 

Denbighshire for the exempt supply of late night refreshment. 

2.11 It is a criminal offence under Section 136 of the Act to carry on any of the 

above licensable activities other than in accordance with a licence or other 

authorisation under the Act.   

2.12 The types of authorisation or permission the Act requires the licensing 

authority to regulate are:- 

i. Premises licence – to use premises for licensable activities. 
ii. Club premises certificate – to allow a qualifying club to engage in 

qualifying club activities. 
iii. Temporary event notice – to carry out licensable activities at a 

temporary event. 
iv. Personal licence – to sell or authorise the sale of alcohol from 

premises which has a premises licence. 

2.13 When carrying out its functions under the Act the licensing authority must 

seek to promote, with equal importance, the four licensing objectives 

contained in the Act.  The four objectives are:  

i. The prevention of crime and disorder 
ii. Public safety 
iii. The prevention of public nuisance 
iv. The protection of children from harm 

2.14 The licensing authority will carry out its licensing functions in a way that 

Tudalen 32



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
11 

i. ensures public safety,  
ii. supports well managed premises where licence holders show 

sensitivity to the potential impact of licensable activities on local 
residents and other businesses,  

iii. supports premises that promote healthier lifestyles and responsible 
alcohol consumption, and  

iv. protects residents from detrimental effects. 
 

2.15 The licensing process can only seek to control those measures within the 

control of the licensee and ‘in the vicinity’ of a premises. The conditions 

attached to various authorisations will, therefore, focus on:- 

i. Matters within the control of individual licensees and others who are 
granted any relevant authorisations. 

ii. The premises and places being used for licensable activities and 
their vicinity. 

iii. The direct impact of the activities taking place at the licensed 
premises on members of the public living, working or engaged in 
normal activity in the area concerned. 
 

2.16 Every application considered by the licensing authority under this policy 

will be considered on its individual merits.  Nothing in the policy will 

undermine the rights of any individual to apply for a variety of permissions 

under the Act and to have any such application considered on its 

individual merits. 

2.17 Nothing in this policy shall override the right of any person to make 

representations on any application or seek a review of a licence or 

certificate where they are permitted to do so under the Act. However, this 

will not include applications or representations which are considered to be 

frivolous, vexatious or repetitious. 

 

Tudalen 33



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
12 

2.18 If it considers it appropriate, the licensing authority may depart from its 

statement of licensing policy if the individual circumstances of the case 

merit such a decision in the interests of the promotion of the licensing 

objectives.   

3.   Licensing  Objectives 

3.0.1 When carrying out its functions under the Act the licensing authority must 

seek to promote, with equal importance, the four licensing objectives 

contained in the Act.  The four objectives are:  

i. The prevention of crime and disorder 
ii. Public safety 
iii. The prevention of public nuisance 
iv. The protection of children from harm 

 

3.0.2 The licensing objectives are paramount considerations to be taken into 

account by the licensing authority in determining an application made 

under the Act, and any conditions attached will be ones appropriate and 

proportionate to achieve the licensing objectives. 

3.0.3 Each objective is of equal importance. They will be considered in 

relation to matters centred on the premises or within the control of the 

licensee and the effect which the carrying on of that business has on the 

vicinity. 

3.0.4 In undertaking its licensing functions, the licensing authority will use a full 

range of measures including its planning controls, transport control and be 

mindful of legislation, strategies and policies which may impact on the 

promotion of the licensing objectives.  These include:- 

Tudalen 34



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
13 

i. Anti-Social Behaviour, Crime and Policing Act 2014 
ii. Equality Act 2010 
iii. Crime and Security Act 2010 
iv. Policing and Crime Act 2009 
v. Health Act 2006 
vi. Violent Crime Reduction Act 2006 
vii. Gambling Act 2005 
viii. The Environmental Protection Act 1990 
ix. The Noise Act 1996 
x. The Health and Safety at Work etc Act 1874 
xi. European Union Services Directive 
xii. The Regulators’ Compliance code 
xiii. Denbighshire Council’s Planning & Public Protection Service 

Enforcement Policy 
xiv.Denbighshire Council’s Strategic Equality Scheme 

Note: - Where existing law already places statutory obligations on 

applicants the Council will not impose the same or similar duties by way of 

condition on the premises licence, holder or club. 

3.0.5 The licensing authority will continue to work in partnership with the police 

and fire authorities, local businesses, pub watch schemes, community 

representatives and local people, in meeting these objectives. 

3.0.6 The licensing authority recognises that the entertainment industry in 

Denbighshire is a contributor to the local economy. It attracts tourists and 

visitors, makes for vibrant towns and communities and is a major 

employer. Commercial occupiers of premises also have a legitimate 

expectation of an environment that is attractive and sustainable for their 

businesses. But there must be a balance with the needs of the residential 

population, whose amenity the licensing authority has a duty to protect.  

3.0.7 

 

The Council will also have regard to wider considerations affecting the 

amenity of any area. These include littering and fouling, noise, street crime 

Tudalen 35



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
14 

 

 

3.0.8 

and the capacity of the county’s infrastructure, resources and police 

resources to cope with the influx of visitors, particularly at night. 

Within the context of promoting the four licensing objectives, the Licensing 

Authority expects applicants to propose licensing conditions to mitigate the 

impact their premises may have on the health and well-being of their 

customers, the neighbourhood and the wider community. 

3.1 The Prevention of Crime and Disorder 

3.1.1 The prevention of crime and disorder is both an objective of the Licensing 

Act 2003 and an important responsibility of Denbighshire Council under 

the Crime and Disorder Act 1998.  

3.1.2 The promotion of the licensing objective to prevent crime and disorder 

places a responsibility on licence holders to become key partners in 

achieving this objective.  It is therefore important that an applicant for a 

premises licence or club premises certificate is able to demonstrate to the 

licensing authority the practical steps which will be taken to promote this 

objective. 

3.1.3 The licensing authority will have regard to the Crime and Disorder Act 

1998 under which it has a duty to prevent/reduce crime and disorder in the 

area.  

 

3.1.4 The licensing authority will consider the representations of North Wales 

Police Service as the main source of advice on crime and disorder.    

Tudalen 36



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
15 

3.1.5 This Licensing Authority expects all premises to adopt an age verification 

policy such as Challenge 25. 

Drugs 

3.1.6 Applicants should consider that special conditions may need to be 

imposed for certain types of venues to reduce the possibility of sale and 

consumption of drugs.  

3.1.7 Drugs alter the way people behave, so their distribution and possession is 

controlled by the law. Controlled drugs are usually manufactured and 

supplied illegally, which attracts criminal involvement in their distribution. 

Drugs manufactured illegally often vary in quality and strength. This puts 

people taking such drugs in danger. 

3.1.8 The licensing authority recognises that drug use by people in a club 

environment is not something that is relevant to all licensed premises. 

However, many entertainment venues such as night clubs and dance 

venues can be popular both with drug users and suppliers. 

3.1.9 The licensing authority will expect licensees to take all reasonable steps 

to: 

i. prevent the entry of drugs into licensed premises 
ii. prevent the misuse of drugs within the premises  
iii. take practical measures to prevent tragedies as a result of drug 

misuse. 
iv. Train staff to recognise and understand the signs of drug misuse in 

people so that practical steps can be taken to deal with instances 
that occur 

v. Display appropriate drug safety awareness  information to 
customers 

Tudalen 37



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
16 

vi. Provide a first aid room and first aid equipment, including a 
defibrillator in larger venues 

vii. Deploy staff trained to assist with medical incidents 
viii. Implement an appropriate banning policy 

3.1.10 The licensing authority will require the applicant to identify any particular 

issues (having regard to the particular type of premises and/or activities) 

relating to the entry of and use of drugs on their premises, and set out in 

their operating schedule how such issues will be dealt with. 

Door Supervisors (Licensed Security Personnel) 

3.1.11 The licensing authority considers that certain premises may require 

supervision for the purpose of promoting the reduction of crime and 

disorder, and to generally provide a safer operation of the premises. 

3.1.12 The licensing authority may impose a condition, if relevant representations 

are received, that door supervisors (approved by the Security Industry 

Authority) be employed at the premises either at all times or at such times 

as certain licensable activities are being carried out, and at a number and 

ratio to be determined by the licensing authority. 

Public Space  Protection Orders 

3.1.13 The authority supports the use public space protection order (PSPO) as a 

tool to prevent alcohol related crime and disorder in the streets.  

3.1.14 The authority expects premises that operate in areas where 

DPPO’s/PSPO’s have been implemented to have measures in place to 

ensure that their customers do not contribute to drink related anti-social 

behaviour. 

Tudalen 38



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
17 

Industry Partnership Schemes 

3.1.15    The licensing authority would encourage active participation in schemes such as 

Pub Watch, Off-Watch, Best Bar None (if available in the area) as contributing to 

the prevention of crime and disorder licensing objective 

Irresponsible promotions 

3.1.16    Banning the irresponsible promotion of alcohol in on-licensed premises 

was one of five measures brought in by Government in 2010.  The others 

were banning the dispensing of alcohol directly into the mouths of 

customers; making free tap water available; ensuring age verification 

policies are in place and offering smaller servings of beer, wine and 

spirits. 

In Denbighshire, the decision on what is and is not an irresponsible 

promotion will be made on a case by case basis taking all the 

circumstances into account and with reference to other Responsible 

Authorities when necessary 

 Personal Licences 

3.1.17 The licensing authority recognises it has very little discretion regarding the 

granting of personal licences.  In general, provided an applicant has a 

qualification approved by Department for Culture Media and Sport 

(DCMS) and does not have certain serious criminal convictions; the 

application has to be granted. 

3.1.18 If an applicant has a relevant conviction, North Wales Police can oppose 

the application. If the police lodge an objection, a hearing at the licensing 

authority’s Licensing Sub-committee will be held. 

Tudalen 39



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
18 

3.1.19 At any hearing, members will consider carefully whether the grant of the 

licence will be in the interests of the crime and disorder objective. It will 

consider the seriousness and relevance of the conviction(s), the period 

that has elapsed since the offence(s) were committed and any mitigating 

circumstances.  The sub-committee will only grant the application if it is 

satisfied that doing so will promote this objective 

3.2 Public Safety 

3.2.1 The public safety licensing objective is concerned with the physical safety 

of the people using the relevant premises.  Physical safety includes the 

prevention of accidents and injuries and other immediate harms that can 

result from alcohol consumption.  For further information regarding effects 

of alcohol on health in Wales, see Appendix 3.    

3.2.2 Licence holders have a responsibility to ensure the safety of those using 

their premises as part of their duties under the Act.  These include but are 

not restricted to fire safety, access for emergency services, appropriate 

and frequent waste disposal, use of CCTV etc.   

3.2.3 The licensing authority is committed to ensuring that the safety of any 

person visiting or working in licensed premises is not compromised. 

3.2.4 The licensing authority will expect premises to be constructed, maintained 

and managed to recognised standards of safety, and will expect the 

applicant to have addressed the requirements of health and safety at work 

and fire safety legislation. 

Tudalen 40



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
19 

3.2.5 The licensing authority will have particular regard to representations from 

North Wales Fire and Rescue Service, North Wales Police and 

Denbighshire Council’s Environmental Health team, to determine whether 

measures proposed are suitable to ensure the safety of the public. 

3.2.6 Where the licensing authority considers that general health and safety 

duties do not adequately cover licensable activities, it may attach 

conditions to promote public safety if it is appropriate to do so following 

representations.  

3.2.7 Where activities are organised by volunteers or by a committee of a club 

or society the licensing authority considers it good practice that the same 

level of health and safety protection is provided as if an 

employer/employee relationship existed.  

3.2.8 The licensing authority expects the organisers of any large scale event, 

where licensable activities are to take place, to prepare an event 

management plan incorporating appropriate risk assessments.  

Organisers of large scale events where licensable activities are to take 

place are advised to contact the Denbighshire Events team at the initial 

planning stage for the event. A Safety Advisory Group meeting might be 

appropriate in some circumstances. 

3.2.9 The licensing authority will include in a Premises Licence/Club Premises 

Certificate an occupant capacity, where necessary for public safety. This 

figure will be arrived at in consultation with North Wales Fire and Rescue 

Service following representations from them.  

Tudalen 41



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
20 

3.3 The Prevention of Public Nuisance 

3.3.1 Public nuisance is given a statutory meaning in many pieces of legislation 

however it is narrowly defined in the Act and retains its broad common law 

meaning.   

3.3.2 Public nuisance may include, in appropriate circumstances, the reduction 

of the living and working amenity and environment of other persons living 

and working in the area of the licensed premises. 

3.3.3 Public nuisance concerns include:  

i. Noise from premises  
ii. Litter  
iii. Car Parking 
iv. Light pollution 
v. Noxious odours 
vi. Behaviour/Disorder 

 

 

3.3.4 The licensing authority is committed to ensuring that the living and working 

amenity and environment of other persons living and working in the area 

of the licensed premises is not compromised. 

3.3.5 When considering the potential impact of licensed premises on the 

surrounding locality, the licensing authority will consider  

i. the licensable activities applied for 
ii. the hours of operation applied for 
iii. the capacity of the premises  
iv. the character of the area, and  
v. proximity to local residents. 

Tudalen 42



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
21 

3.3.6 The licensing authority will not impose conditions on licensed premises 

that the licence holder cannot directly control, or on matters not related to 

the immediate vicinity of the premises. 

3.3.7 North Wales Police have powers under the Act to control noise from 

premises.  In the event that they have to invoke these powers they shall 

liaise, where practicable, with the licensing authority in accordance with 

the protocol regarding shared enforcement attached as Appendix 4. 

3.3.8 Noise and disturbance arising from the behaviour of patrons entering or 

leaving the premises are matters for personal responsibility and are 

subject to Police enforcement of the legislation concerning disorder and 

anti-social behaviour. 

3.3.9 The licensing authority will balance the potential for limited disturbance in 

neighbourhoods with the need to encourage and promote live music, 

dancing and theatre. 

3.4 The Protection of Children From Harm 

3.4.1 The protection of children from harm objective is concerned with the 

protection of children from moral, psychological and physical harm.  This 

includes not only protecting children from the harms associated directly 

with alcohol consumption but also protecting children from sexual 

exploitation and wider harms such as exposure to strong language and 

exposure to adult entertainment. 

Tudalen 43



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
22 

3.4.2 The licensing authority recognises that the Act allows for the free access 

of children to all licensed premises, subject to the licensee’s discretion 

and any conditions applied to the licence. 

3.4.3 Access by children to all types of premises will not be restricted unless it is 

considered necessary to do so in order to protect them from harm. 

3.4.4 The licensing authority will not wish to impose conditions positively 

requiring the admission of children to licensed premises, which should 

remain a matter of discretion for the licensee of those premises, subject to 

there being no conflict with the licensing objective of protecting children 

from harm. 

3.4.5 When considering applications for premises licences, the licensing 

authority will take into account the history of a particular premises, and the 

nature of activities proposed to be provided, for example:- 

i. Where there have been convictions for serving alcohol to minors or 
premises with a reputation for underage drinking; 

ii. Where premises have a known association with drug dealing or 
taking; 

iii. Where there is a strong element of gambling on the premises; (this 
does not include  premises which only contain a small number of 
cash prize gaming machines); 

iv. Where entertainment of an adult or sexual nature is provided. 
 

3.4.6 In such instances, the licensing authority may attach conditions to any 

licence to:- 

i. Limit the hours when children may be present 
ii. Restrict the age of persons allowed on the premises 
iii. Require an accompanying adult 
iv. Limiting or prohibiting access when certain activities are taking 

place 
 

Tudalen 44



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
23 

3.4.7 Where equal chance gaming or gaming machines are present at a 

licensed premises the presence of children will have to be monitored by 

the licensing authority and the Designated Premises Supervisor (DPS). 

3.4.8 Where large numbers of children are likely to be present on any licensed 

premises or where child performers are present in licensed premises, the 

licensing authority may require the presence of an appropriate number of 

responsible adults (who will have provided a satisfactory Disclosure and 

Barring Service certificate) to ensure their safety and protection from 

harm.  

3.4.9 Where the exhibition of films is permitted, the licence or certificate must 

include a condition which will restrict access only to those who meet the 

required age limit in accordance with any certificate granted by the British 

Board of Film Classification or in specific cases by the local authority. 

3.4.10 No film shall be exhibited in licensed premises which is likely to: 

i. Lead to disorder;  
ii. Stir up hatred or incite violence towards any section of the public on 

grounds of colour, race or ethnic or national origin, disability, 
religious beliefs, sexual orientation or gender. 
 

3.4.11 Applicants seeking a licence to supply alcohol as part of an alcohol 

delivery service should include in their operating schedule the procedures 

they intend to operate to ensure that: 

i. The person they are selling alcohol to is over 18; 
ii. That alcohol is only delivered to a person over 18; and  
iii. That a clear document trail of the order process from order to 

delivery is maintained (with times and signatures) and available for 
inspection by an authorised officer. 
 

Tudalen 45



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
24 

Adult Entertainment 

3.4.12 Where the activities proposed under the licence include those of a sex 

related nature (e.g. striptease, topless waitresses, and table dancing) the 

licensing authority will take into account the potential for an increased risk 

to the licensing objectives.  

3.4.13 The licensing authority will not normally grant licences which involve a sex 

related element near schools, nurseries, places of worship, hospitals, 

youth clubs or other sensitive premises where significant numbers of 

children are likely to attend. 

3.4.14 Where such licences are granted, conditions will be imposed if necessary 

which are designed to ensure that children are not admitted to and cannot 

witness either these activities or advertisements for them, as well as those 

conditions necessary to prevent crime and disorder problems. 

3.4.15 If a premises licence or club certificate application does not specifically 

refer to adult entertainment of any kind, the licence or certificate will 

specify that adult entertainment is not authorised. 

3.4.16 Any premises used for more than 12 occasions within a 12 month period 

for any relevant sexual entertainment, must also be licensed as a Sexual 

Entertainment Venue. Relevant sexual entertainment includes: lap 

dancing, pole dancing, table dancing, strip shows, peep shows and live 

sex shows. 

 

 

Tudalen 46



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
25 

3.5          Public Health 

3.5.1        The Local Health Board is responsible for making representations and 

observations on licence applications.  The Health Board will also use information 

provided by Public Health Wales in order to inform their decision making.  Public 

Health is not yet a licensing objective by the licensing authority believes that 

public health has much to add to licensing in relation to the local populations’ 

alcohol related health needs.  Health bodies such as Public Health have unique 

access to data not available to other responsible authorities which ay inform 

licensing decisions.  Public Health is useful in providing evidence of alcohol 

related harm particularly in relation to cumulative impact policies. 

3.5.2       Public Health data reveals that : 

14 Percent of adults in Denbighshire drink above the recommended average 

weekly consumption of alcohol (National Survey for Wales, 2019) 

In 2019-2020 there were  394.3   alcohol-specific hospital admissions and  

1919.2  alcohol attributable hospital admissions (Eurpean Age Standardise Rate 

per 100,000 population) for individuals resident in Denbighshire (Public Health 

Wales 2020) 

4.  Cumulative Impact, Early Morning Alcohol 

Restriction Orders and Late Night Levy  

4.1 Cumulative Impact 

4.1.1 The concentration of licensed premises by number, type or density in a 

particular area and the cumulative impact it has on the promotion of the 

Tudalen 47



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
26 

licensing objectives is a matter that the licensing authority will consider 

when carrying out its licensing function.   

4.1.2 Where there is evidence that a particular area of the county is already 

suffering adverse effects arising from the concentration of late night 

premises, or those residential areas are under stress, consideration will be 

given to adopting a ‘Saturation Policy’.   

4.1.3 The effect of such a policy is that the licensing authority could refuse 

applications for a new Premises Licence or Club Premises Certificate, or 

variation of an existing licence or certificate, whenever it received relevant 

representation, unless an applicant could demonstrate why the operation 

of the premises involved would not add to the cumulative impact already 

being experienced. 

4.1.4 The ‘Saturation Policy’ would not be absolute however, and any 

application would be considered on its own merits and would be given 

proper consideration.  In addition, the policy will not seek to limit the 

number of licensed premises which will be permitted, simply because the 

licensing authority considers that there are already enough licensed 

premises to satisfy the demand. 

4.1.5 In determining whether to adopt a ‘Saturation Policy’ for a particular area 

the licensing authority may, among other things- 

i. Gather evidence or identification of serious and chronic concern 
from a responsible authorities and interested parties about 
nuisance and disorder. 

ii. Identify the area from which problems are arising and the 
boundaries  of that area. 

iii. Make an assessment of the causes. 
iv. Conduct a consultation exercise  

 

Tudalen 48



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
27 

4.1.6 If a ‘Saturation Policy’ is adopted, it will be reviewed regularly to assess if 

it is necessary and proportionate.    

4.1.7 Before establishing a ‘Saturation Policy’ the licensing authority will 

consider the number of existing measures available relevant to tackling 

unlawful and antisocial behaviour associated with licensed premises: 

i. Powers of local authorities to designate parts of the local authority area as 
places where alcohol may not be consumed publicly and confiscation of 
alcohol in these areas. 

ii. Police powers to close down premises or temporary events for up to 24 
hours on the grounds of disorder, the likelihood of disorder or excessive 
noise. 

iii. Powers of the police, responsible authorities, local residents or businesses, 
or councillors to seek a review of a premises licence or club certificate. 

iv. Prosecution of personal licence holders or members of staff who sell alcohol 
to people who are drunk. 

v. Police enforcement of the general law concerning disorder and antisocial 
behaviour. 

vi. Participation in local trade liaison schemes e.g. Pub watch. 
vii. Planning controls. 
viii. Provision of CCTV. 
ix. Use of trained security and other staff. 
x. Drug control policies. 

 

4.2 

 

Early Morning Alcohol Restriction Order 

4.2.1 The licensing authority has the power under section 119 of the Police 

Reform and Social Responsibility Act 2011 to prohibit sales of alcohol for 

a specific time period between the hours of 12am and 6am, if it is deemed 

appropriate for the promotion of the licensing objectives. 

4.2.2 Early Morning Alcohol Restriction Orders (EMROs) are designed to 

address recurring problems with licensed premises, serious public 

Tudalen 49



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
28 

nuisance and other instances of alcohol-related anti-social behaviour 

which is not directly attributable to specific premises. 

4.2.3 An EMRO must specify: 

i. the days on which it is to apply and the time period of those days, 
ii. the area in relation to which it is to apply, 
iii. if it is to apply for a limited or unlimited period, and 
iv. the date from which it is to apply 

4.2.4 The effect of an EMRO is that Premises Licences or Club Premises 

Certificate granted by the licensing authority, and Temporary Event 

Notices given to the licensing authority do not have effect in the area 

specified and during the period specified in the order. 

4.2.5 Where there is evidence that there are recurring problems with licensed 

premises, serious public nuisance and other instances of alcohol-related anti-

social behaviour which is not directly attributable to specific premises, 

consideration will be given to making an EMRO.   

4.2.6 Before making an EMRO the licensing authority will consider the number of 

existing measures available to tackling public nuisance and anti-social behaviour 

which is not directly attributable to specific premises.    

i. Introducing or widening a Cumulative Impact Policy 
ii. Reviewing the licenses of specific problem premises 
iii. Police enforcement of the law concerning disorder and anti-social 

behaviour 
iv. Power to designate an area where alcohol may not be consumed 

publicly (Designated Public Places Order) 
v. Planning controls 
vi. Positive measures to create safe and clean town centres  by working 

in partnership with others 

Tudalen 50



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
29 

4.2.7 If the licensing authority proposes to make an EMRO it will follow the 

procedural requirements specified in the Police Reform and Social 

Responsibility Act 2011.   

4.3 Late Night Levy 

4.3.1 The licensing authority has the power under section 125 of the Police 

Reform and Social Responsibility Act 2011 to introduce a levy payable by 

the holders of premises licences and club premises certificates that supply 

alcohol between the hours of 12am and 6am, in order to cover the 

additional costs associated with late night alcohol trading.  

4.3.2 The holders of premises licences and club premises certificates that 

supply alcohol between the hours of 12am and 6am benefit from the 

existence of a late night economy.  However, alcohol-related crime and 

disorder in that night time economy give rise to costs for the police, local 

authorities and other bodies.  

4.3.3 Where the licensing authority decides under section 125 that the late night 

levy requirement is to apply in its area, it must also decide— 

i. the date on which the late night levy requirement is first to apply, 
and 

ii. for the first levy year and each subsequent levy year— 
- the late night supply period; 
- the permitted exemption categories (if any) that are to apply in 

its area; 
- the permitted reduction categories (if any) that are to apply in 

its area; 
- the proportion of the net amount of levy payments that is to be 

paid to the North Wales Police  
 

Tudalen 51



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
30 

4.3.4 Any income raised by the levy must be split between the licensing 

authority and North Wales Police.  The police will receive at least 70% of 

the net levy revenue and the licensing authority will receive up to 30% of 

the net levy revenue. 

4.3.5 Where there is evidence that alcohol-related crime and disorder in that 

night time economy give rise to costs for the police, local authorities and 

other bodies; the licensing authority will consider whether the late night 

levy requirement is a desirable means of raising revenue in relation to 

these costs.   

4.3.6 If the licensing authority proposes to introduce a late night levy it will follow 

the procedural requirements specified in the Police Reform and Social 

Responsibility Act 2011.   

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 52



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
31 

5.   Planning and Building Control 

5.1 Planning, building control and licensing regimes are properly separated to 

avoid duplication and inefficiency. They involve consideration of different, 

although related matters. 

5.2 The Local Planning Authority with statutory planning responsibilities within 

the county of Denbighshire  is Denbighshire Council 

5.3 Denbighshire Council’s planning policies are set out in the Local 

Development Plan’ and ‘Supplementary Planning Guidance’.    

5.4 The Planning Authority works to: 

i. develop complementary and compatible policies, 
ii. ensure effective and sustainable long term planning, and  
iii. optimise economic, social and environmental benefits. 

 

5.5 In general, planning permissions authorise a broad type of use of a 

premises, whereas licences are granted for a particular type of activity.  A 

planning permission for an entertainment use, for example may cover 

activities that can have a wide range of different impacts in the locality.  

The precise nature of the impacts of the specified activities proposed by 

an applicant for a premises licence need to be considered when the 

application is made. 

5.6 The licensing authority will normally expect that prior to the submission of 

a licensing application, the appropriate planning permission will have been 

granted in respect of any premises. However, applications for licences 

Tudalen 53



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
32 

may be made before any relevant planning permission has been sought or 

granted.  

5.7 The authority will also normally expect the activity to be authorised by the 

licence to be a lawful planning use and that any operating hours sought do 

not exceed those, if any, authorised by the planning permission. 

5.8 

 

5.9 

 

5.10 

Operating hours granted within the licensing process do not replace any 

restrictions imposed as a planning condition. Planning conditions will be 

addressed through the planning process. 

It is recognised that in certain circumstances, a provisional statement may 

be sought alongside planning permission. 

The licensing authority will encourage licence holders to provide facilities 

enabling the admission of people with disabilities, having due regard to the 

Equality Act 2010.  No conditions will be applied which could be used to 

justify exclusion on the grounds of public safety. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 54



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
33 

6.   Applications  

6.0.1 The Act provides for four different types of authorisation or permission, as 

follows:  

i. Premises licence – to use premises for licensable activities. 
ii. Club premises certificate – to allow a qualifying club to engage in 

qualifying club activities. 
iii. Temporary event notice – to carry out licensable activities at a 

temporary event. 
iv. Personal licence – to sell or authorise the sale of alcohol from 

premises which has a premises licence. 
 

6.0.2 Applicants are advised that the application process for each type of 

authorisation or permission is set out in detail in the Act, the Regulations 

and the Guidance.   

6.0.3 All applications must be made on the prescribed form and be 

accompanied by the prescribed fee.  

6.0.4 All application forms, in both the Welsh and English language, are 

available to download from the licensing authority’s website 

(www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-

permits/entertainment-and-alcohol/entertainment-and-alcohol.aspx) or on 

request via telephone 01824 706342 Applicants may submit applications 

to the licensing authority: 

i. Online via the Denbighshire Licensing website - 
www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-
permits/entertainment-and-alcohol/premises-licence.aspx 

ii. By email to licensing@denbighshire.gov.uk for scanned 
applications 

iii. By post to Denbighshire County Council, Caledfryn, Smithfield 
Road, Denbigh, LL16 3 for hardcopy applications.      

Tudalen 55

http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-permits/entertainment-and-alcohol/entertainment-and-alcohol.aspx
http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-permits/entertainment-and-alcohol/entertainment-and-alcohol.aspx
http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-permits/entertainment-and-alcohol/premises-licence.aspx
http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-permits/entertainment-and-alcohol/premises-licence.aspx
mailto:licensing@denbighshire.gov.uk


Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
34 

6.0.5 

 

The licensing authority will issue bilingual premises licences, club 

premises certificates and personal licences.    

6.1 Premises Licence 

6.1.1 The prescribed application form for a premises licence contains the 

operating schedule where the applicant is required to specify amongst 

other information, the proposed licensable activities to take place at the 

premises, the times when the activities will take place, the time period the 

licence is required for, whether any alcohol that is to be sold is for 

consumption on or of the premises or both and critically, the steps they 

propose to take to promote the four licensing objectives. 

6.1.2 A plan of the premises and a form of consent from the designated 

premises supervisor (for applications where the sale of alcohol will be a 

licensable activity) must be provided with the application. 

6.1.3 Applicants are required to advertise their application in the prescribed way 

and within the prescribed period in accordance with Section 17 of the Act.  

An application for a premises licence may only be determined when the 

licensing authority is satisfied that the applicant has complied with these 

requirements.  

6.1.4 Once a premises licence is granted further applications may be made in its 

respect, these include:-   

i. Application to vary a premises licence  
ii. Application for a minor variation to a premises licence 
iii. Application to vary a premises licence to specify an individual as a 

designated premises supervisor  
iv. Application to transfer a premises licence  

Tudalen 56



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
35 

v. Interim authority notice  
vi. Application for the review of a premises licence   

 

Provisional Statements 

6.1.5 The licensing authority recognises that in certain situations, businesses 

and developers need to have security that a premises licence is likely to 

be granted following construction of new premises or alteration of existing 

unlicensed premises. The licensing authority will issue provisional 

statements in accordance with the Act and Guidance. 

Designated Premises Supervisors 

6.1.6 All applications to appoint a person as the premises supervisor must be 

accompanied by a form of consent from that person. Applicants for new 

licences that authorise the sale of alcohol should include the prescribed 

information in respect of the individual who the licensee wishes to have 

specified in the Premises Licence as the premises supervisor. 

6.1.7 Responsible Authorities will typically consider developing constructive 

working relationships with Designated Premises Supervisors, and the 

licensing authority expects this to be reciprocated to promote effective 

partnership working relations with the trade. 

6.1.8 In exceptional circumstances, North Wales Police may object to the 

appointment of an individual as a Designated Premises Supervisor. 

6.1.9 Where, following an objection by the police, the licensing authority is 

satisfied that the appointment of a person as a Designated Premises 

Supervisor would undermine the prevention of crime and disorder 

Tudalen 57



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
36 

licensing objective; the policy is to refuse the appointment or to remove 

them as the DPS in circumstances where they are already in post. 

Transfer of Premises Licence 

6.1.10 The Act provides for any person who may apply for a premises licence, to 

apply for a premises licence to be transferred to them.  An application to 

transfer a premises licence changes the identity of the holder of the 

licence and does not alter the licence in any other way. 

6.1.11 North Wales Police must receive notice of the application in accordance 

with the requirements of the Act.  If they believe the transfer may 

undermine the prevention of crime and disorder licensing objective, they 

may object to the transfer by giving notice to the licensing authority within 

14 days.  

6.1.12 Where the consent of the holder of the licence to transfer the premises 

licence is required but has not been obtained, the applicant must provide 

evidence to satisfy the licensing authority that ALL reasonable steps have 

been taken to obtain the consent.  Reasonable steps includes allowing a 

reasonable amount of time for the holder of the licence to respond/give 

consent. 

 

 

  

Tudalen 58



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
37 

6.2 Club Premises Certificate 

6.2.1 The prescribed application form for a club premises certificate contains the 

operating schedule where the applicant is required to specify amongst 

other information, the proposed licensable activities to take place at the 

club premises, the times when the activities will take place, the time period 

the licence is required for, whether alcohol will be supplied to members 

and most critically, the steps they proposed to take to promote the four 

licensing objectives. 

6.2.2 A plan of the premises and a declaration for a club premises certificate 

must be provided with the application. 

6.2.3 Applicants are required to advertise their application in the prescribed way 

and within the prescribed period in accordance with Section 17 of the Act.  

An application for a club premises certificate may only be determined 

when the licensing authority is satisfied that the applicant has complied 

with these requirements.   

6.2.4 Once a club premises certificate is granted further applications may be 

made in its respect, these include:-   

i. Application to vary a club premises certificate  
ii. Application for a minor variation to club premises certificate  
iii. Application for the review of a club premises certificate  

 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 59



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
38 

6.3 Requirement to advertise and display applications   

6.3.1 When an applicant is required to publish a notice of their application in a 

local newspaper the licensing authority will require the applicants to provide 

a copy of that notice to the licensing authority as soon as is reasonably 

practicable after the notice is published. 

6.3.2 When an applicant is required to display a notice in a prominent position at 

or on the premises where it can be conveniently read from the exterior of the 

premises; where practicable, the licensing authority will visit the premises 

during the consultation period to check that a notice is displayed prominently 

at or on the premises. 

6.3.3 The licensing authority encourages all applicants to publish a bilingual notice 

of their application in the Welsh and English language.    

6.4 Temporary Event Notices 

6.4.1 A Temporary Event Notice, commonly referred to as TENs, is intended as 

a light touch process for the carrying on of temporary licensable activities.  

Unlike applications for Premises Licences and Club Premises Certificates, 

the licensing authority does not grant Temporary Event Notices.  Instead, 

the premises user notifies the licensing authority of their intention to hold 

an event.     

6.4.2 There are two types of TEN; a standard TEN and late TEN.  A standard 

TEN is given no later than 10 working days before the event and a late 

TEN is given between 5 – 9 working days before the event.  A late TEN 

given less than 5 working days before the event will be returned as 

Tudalen 60



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
39 

void and the activities to which the notice relates will not be 

authorised.   

6.4.3 There are a number of limitations imposed on the use of TENs including 

the number of times a premises user may give a TEN, the number of 

times a TEN is given for a particular premises, the maximum duration of 

an event, the maximum number of people that may attend the event at 

any one time.   

6.4.4 The role of the licensing authority is to check that the limitations specified 

in the Act are being observed.  When a TEN is not within the defined limits 

the licensing authority will issue a counter notice to the premises user.  

Otherwise, the licensing authority will just acknowledge the Notice, which 

may be done electronically. 

6.4.5 North Wales Police and Environmental Health may object to a TEN within 

three working days of their receipt of the TEN. An objection can be made 

on the grounds of any licensing objective. Where an objection is made to 

a late TEN, a counter notice will be issued and the TEN will not be valid.  

Where an objection is made to a standard TEN the objection notice will be 

considered at a hearing of the Licensing Sub-Committee. 

6.4.6 Modifications may be made to a standard TEN following consultation and 

agreement with North Wales Police AND Denbighshire Council’s 

Environmental Health team; however there is no scope under the Act to 

modify a late TEN.  

 

Tudalen 61



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
40 

6.4.7 Although temporary events are not subject to the same degree of control 

as premises which are the subjects of premises licences, premises users 

are encouraged to organise the event in such a way that supports all the 

licensing objectives.  

6.4.8 A TEN does not relieve the premises user from any requirement under 

planning law for appropriate planning permission where it is required.  

6.4.9 Ten working days is the minimum notice period for a standard TEN, 

however in the interest of open consultation, the licensing authority 

encourage 20 working days’ notice to be provided. 

6.4.10 A copy of a modified standard TEN should be given to the licensing 

authority by North Wales Police or Environmental Health as proof of the 

agreement with the premises user, North Wales Police and Environmental 

Health.   

6.4.11 The process for applicants is outlined in the flow chart in Appendix 5 

6.5 Personal Licence 

6.5.1 A Personal licence allows the holder to sell alcohol on behalf of any 

business that has a premises licence or a club premises certificate. The 

personal licence is designed to ensure that anybody running or managing 

a business that sells or supplies alcohol will do so in a professional 

manner. 

 

Tudalen 62



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
41 

6.5.2 A personal licence holder can act as the designated premises supervisor 

(DPS) for any business that sells or supplies alcohol. 

6.5.3 Applications must be sent to the licensing authority for the area where the 

applicant lives, and not to the authority in which the licensed premise is 

located. 

6.5.4 Where an applicant has an unspent conviction for a relevant or foreign 

offence, the licensing authority will give a notice to North Wales Police. If 

the police object to the application on crime prevention grounds, the 

applicant is entitled to a hearing before the licensing authority. If the police 

do not issue an objection notice and the application otherwise meets the 

requirements of the Act, the licensing authority must grant it. 

6.5.5 Personal licences remain valid unless surrendered, suspended, revoked 

or declared forfeit by the courts. 

6.5.6 The holder of a premises licence is required by the Act to notify the 

licensing authority of any changes to their name or address, any 

convictions for relevant offences and any convictions for a foreign offence. 

6.5.7 The requirement to renew a personal licence was removed from the Act 

by the Deregulation Act 2015. While personal licences issued before the 

Deregulation Act 2015 have expiry dates, these licences will remain valid 

and such dates no longer have an effect. 

 

  

Tudalen 63



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
42 

 

7.   Operating Schedule  

7.1 The licensing authority strongly encourages applicants to discuss proposed 

applications with a licensing officer and responsible authorities at an early 

stage and prior to the submission of the application itself. This should 

identify potential problems and help to build good partnership working. It 

may also reduce the need for a hearing at a later stage. 

7.2 When considering how to develop their operating schedules applicants are 

advised to contact the responsible authorities for guidance.   

7.3 Applicants are encouraged to make themselves aware of any relevant 

planning and transport policies, tourism and cultural strategies and local 

crime and disorder strategies, and to take these into account, where 

appropriate, in the formulation of their operating schedules. 

7.4 The licensing authority will expect all applicants to specify the methods by 

which they will promote the four licensing objectives in their operating 

schedules, having regard to the type of premises, the licensable activities 

proposed, the operational procedures, the nature of the location and the 

needs of the local community. 

7.5 The authority considers that a well-drawn, specific operating schedule 

indicates that an applicant understands and is prepared to meet the 

responsibilities of a licence holder under the Act. 

 

Tudalen 64



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
43 

7.6 The authority considers that a blank or sparsely completed operating 

schedule may give the impression that the applicant has given inadequate 

thought to the responsibilities of a licence holder. 

 

 

 

 

  

Tudalen 65



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
44 

8.   Hours of Operation 

8.1 The licensing authority recognises that widespread fixed closing times in 

certain areas can lead to peaks of disturbance and disorder, when large 

numbers of people come onto the streets at the same time, potentially 

causing friction at late night food outlets, taxi ranks and other late night 

services. Therefore, the licensing authority recognises that flexible licensing 

hours may be an important factor in reducing such problems. 

8.2 Each application will be determined on its own merits, but the hours 

requested by the applicant will normally be approved where the applicant 

can show to the satisfaction of the licensing authority, that the proposals 

would not adversely affect the environmental quality, residential amenity and 

character of any particular area. 

8.3 When considering applications, the licensing authority will take into account 

applicants requests for terminal hours (the close of business) in light of the  

i. Environmental quality 
ii. Residential amenity 
iii. Character or function of a particular area and 
iv. The nature of the proposed activities to be provided. 

The terminal hours will normally be approved where the applicant can show 

that the proposal would not adversely affect any of the above.   

8.4 Where alcohol is sold, applications should include both the times at which 

sales of alcohol will cease and the time when the premises will close. 

 

Tudalen 66



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
45 

8.5 Shops and supermarkets will generally be permitted to sell alcohol during 

the normal hours they intend to open, but individual premises, which are a 

focus for disorder and disturbance may, subject to representations, be 

subject to limitations. 

8.6 Where late hours are requested, particularly involving entertainment, earlier 

terminal hours may be set and the imposition of conditions may be 

appropriate to achieve the licensing objectives, should relevant 

representation be received.  

8.7 No general limitation on hours, in any area, is imposed by this policy.  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen 67



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
46 

9.   Enforcement, Reviews and Powers 

9.1 Enforcement  

9.1.1 The licensing authority has established a joint-enforcement protocol with 

North Wales Police to ensure efficient and targeted enforcement.  

Meetings are held to monitor compliance with licensing requirements and 

to ensure appropriate and proportionate action is taken.  See Appendix 4. 

9.1.2 In general terms, action will only be taken in accordance with agreed 

enforcement principles and in line with the Planning and Public Protection 

Service Enforcement Policy. To this end the key principles of consistency, 

transparency and proportionality will be maintained. 

9.1.3 An amendment to the Licensing Act 2003 under the terms of the Violent 

Crime Reduction Act 2006 enables the Licensing Authority, on the 

application of a Senior Police Officer, to attach interim conditions to 

licences pending a full review of the licence. 

9.1.4 Once licensed, it is essential that premises are maintained and operated 

so as to ensure the continued promotion of the licensing objectives and 

compliance with the specific requirements of the Act.  

9.1.5 The licensing authority will make arrangements to monitor premises, 

undertake inspections and take appropriate enforcement if it deems 

necessary to support and promote the licensing objectives. 

 

Tudalen 68



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
47 

9.1.6 Where conditions have been imposed on a licence, an authorised person 

of the licensing authority may inspect the premises at any reasonable time 

for the purpose of checking that those conditions are being complied with.    

9.1.7 The licensing authority will consider an appropriate level of enforcement 

action to a licence holder specifying recommended improvement within a 

particular period of time if it deems necessary to support and promote the 

licensing objectives.  

9.2 Reviews 

9.2.1 At any time following the grant of a premises licence or a club premises 

certificate, a responsible authority or any other person may ask the 

licensing authority to review the premises licence or club premises 

certificate because of a matter arising at the premises in connection with 

any of the four licensing objectives. 

9.2.2 The review process represents a key protection for the community where 

problems associated with the licensing objectives occur at a premises or 

club. 

9.2.3 The licensing authority must review a licence if the premises to which it 

relates was made the subject of a closure order by the police or if the 

police have made an application for summary review on the basis that the 

premises are associated with serious crime and/or disorder. 

 

Tudalen 69



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
48 

9.2.4 In every case, an application for a review must relate to a particular 

premises or club and must be relevant to the promotion of one or more of 

the licensing objectives. 

9.2.5 The licensing authority will reject an application for a review if the 

applicant fails to provide evidence that one or more of the licensing 

objectives are not being met or if the reason for the review does not relate 

to the licensing objectives.  

9.2.6 The licensing authority will also reject an application for a review if it is 

considered frivolous, vexatious or repetitious. 

9.2.7 The licensing authority considers it good practice for all authorised 

persons that have concerns about problems identified at premises to give 

licence holders early warning of their concern and the need for 

improvement, and where possible they should advise the licence holder of 

the steps they need to take to address those concerns.  

9.3 Powers 

9.3.1 The Act provides a range of statutory powers to the licensing authority 

which it may exercise on determining applications or following the receipt 

of a notice.   

Suspension for non-payment of annual fees for Premises Licences 

and Club Premises Certificates 

9.3.2 Holders of a premises licence or club premises certificate must pay the 

licensing authority an annual fee, the amount of which is determined by 

Tudalen 70



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
49 

the non-domestic rateable value of the premises.  The annual fee 

becomes due and payable each year on the anniversary of the date of the 

grant of the licence/certificate. 

9.3.3 The fee is payable irrespective of whether the holder of the current licence 

intends to close the business at some point during the coming year or has 

taken over mid-year. 

9.3.4 The licensing authority is required to suspend the Premises Licence or 

Club Premises Certificate if the annual fee has not been paid.   

9.3.5 If there is a dispute relating to the amount of the fee and/or a genuine 

administrative error (made by the holder, the licensing authority or anyone 

else) before or at the time the fee becomes due, a Statutory Grace Period 

of 21 days will be given for the dispute to be determined. 

9.3.6 If the dispute or error is not resolved during the 21 day period then the 

licensing authority MUST suspend the licence and no licensable activities 

will be able to take place. 

9.3.7 The licensing authority will notify the holder of the suspension in writing 

and specify the date on which the suspension will take effect.  The 

effective date of the suspension will be at least 2 working days after the 

day the notice of suspension is given. 

9.3.8 

 

 

Once payment is received the suspension can be lifted.  The suspension 

ceases to have effect on the day the licensing authority receives payment 

of the outstanding fee.    

 

Tudalen 71



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
50 

9.3.9 The licensing authority will share information on suspensions (and their 

subsequent lifting) with North Wales Police. 

 

 

  

 

 

  

Tudalen 72



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
51 

10.  Licensing Process  

10.0.1 Applicants are advised that the application process for each type of 

authorisation or permission is set out in detail in the Act, the Regulations 

and the Guidance.   

10.0.2 All applications must be made on the prescribed form and be 

accompanied by the prescribed fee.  

10.0.3 All application forms, in both the Welsh and English language, are 

available to download from the licensing authority’s website 

(www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-

permits/entertainment-and-alcohol/entertainment-and-alcohol.aspx) or on 

request via telephone 01824 706342 Applicants may submit applications 

to the licensing authority: 

iv. Online via the Denbighshire Licensing website - 
www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-
permits/entertainment-and-alcohol/premises-licence.aspx 

v. By email to licensing@denbighshire.gov.uk for scanned 
applications 

vi. By post to Denbighshire County Council, PO Box 62, Ruthin, LL15 
9AZ for hardcopy applications.      

 

10.1 

 

Application Pathway 

10.1.1 It is considered that the majority of the licensing function will be 

administrative in nature, i.e. applications and notices will have few areas of 

contention. In the interests of speed, efficiency and cost effectiveness, 

these authorisations will, for the most part, be carried out by officers. 

Tudalen 73

http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-permits/entertainment-and-alcohol/entertainment-and-alcohol.aspx
http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-permits/entertainment-and-alcohol/entertainment-and-alcohol.aspx
http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-permits/entertainment-and-alcohol/premises-licence.aspx
http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-permits/entertainment-and-alcohol/premises-licence.aspx
mailto:licensing@denbighshire.gov.uk


Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
52 

 

10.1.2 For representations to be relevant they must  

i. relate to the promotion of one of the four licensing objectives;  
ii. be made by a responsible authority or other person within the 

prescribed period;  
iii. not been withdrawn; and  
iv. in the case of representations made by a other persons, that they 

are not, in the opinion of the relevant licensing authority, frivolous or 
vexatious. 

10.1.3 Where there are no relevant representations to an application the licence 

will be granted provided that the application is made in accordance with 

the requirements of the Act.  

10.1.4 Where relevant representations on an application is made and the 

application has been made in accordance with the requirements of the 

Act, the application will be determined in accordance with the 

requirements of the Act.  

10.1.5 Representations may be positive as well as negative but if only positive 

representations are received it is highly unlikely that a hearing will be 

necessary. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 74



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
53 

10.2 Mediation 

10.2.1 Where a relevant representation concerning the licensing objectives is 

made by a responsible authorities or other person, the licensing section 

will decide whether the representation is relevant.  

10.2.2 

 

10.2.3 

Where the licensing authority find the representation to be relevant a 

mediation meeting between the relevant parties will be arranged to try 

and find a reasonable compromise.   

If this informal process is successful and all parties agree to conditions 

then the application will still need to be determined by the licensing 

committee or sub-committee at a dispensed hearing and the details of that 

decision will be circulated to the parties concerned. 

10.2.4 If this informal process is unsuccessful a hearing before the licensing 

committee will follow.  All relevant parties will be notified.   

10.2.5 The determination of the application will be made by the licensing 

committee or sub-committee and the details of that decision will be 

circulated to the parties concerned. 

10.3 Conditions 

10.3.1 The conditions attached to a premises licence or club premises certificate 

are important in setting the parameters within which premises can lawfully 

operate.   

 

Tudalen 75



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
54 

10.3.2 There are three types of condition that may be attached to a licence or 

certificate; proposed, imposed and mandatory.  See Appendix 6 for 

current Mandatory Conditions to be included in every licence and/or club 

premises certificate in the circumstances specified. 

10.3.3 The licensing authority acknowledges that where no representations are 

made to it by responsible authorities or interested parties about an 

application, its duty is to grant the licence or certificate subject only to 

conditions which are consistent with the applicant’s operating schedule, 

and any mandatory conditions prescribed by the Act. 

10.3.4 With regard to proposed conditions, the licensing authority will not simply 

replicate the wording from an applicant’s operating schedule.  The 

licensing authority will interpret the condition in accordance with the 

applicant’s intention and compose the condition in accordance with the 

licence conditions principles shown below.    

10.3.5 The licensing authority will not impose any conditions unless its discretion 

has been engaged following the making of a relevant representation and 

it has been satisfied at a hearing of the necessity to impose conditions 

due to the representations raised.  It will then only impose such conditions 

which are appropriate and proportionate to promote the licensing 

objectives arising out of the consideration of the representations. 

10.3.6 When imposing conditions the licensing authority will use wording such as 

“must”, “shall” and “will” and will have regard to the following licence 

conditions principles.   

 

Tudalen 76



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
55 

Licence conditions principles: 

i. Must be appropriate for the promotion of the licensing objectives; 
ii. Must be precise and enforceable; 
iii. Must be unambiguous and clear in what they intend to achieve; 
iv. Should not duplicate other statutory requirements or other duties or 

responsibilities placed on the employer by other legislation; 
v. Must be tailored to the individual type, location and characteristics 

of the premises and events concerned; 
vi. Should not be standardised and may be unlawful when it cannot 

be demonstrated that they are appropriate for the promotion of the 
licensing objectives in an individual case; 

vii. Should not replicate offences set out in the Act or other legislation; 
viii. Should  be proportionate, justifiable and capable of being met; 
ix. Cannot seek to manage the behaviour of customers once they are 

beyond the direct management of the licence holder and their staff, 
but may impact on the behaviour of customers in the immediate 
vicinity of the premises or as they enter or leave; and 

x. Should be written in a prescriptive format. 
 

10.3.7 When imposing conditions to a licence, the licensing authority will be 

aware of the need to avoid, as far as possible, measures which might 

deter live music, dancing or theatre through the imposition of substantial 

indirect costs. 

10.3.8 The licensing authority will endeavour to ensure that, if a decision is made 

which is contrary to the statutory Guidance, the applicant will be given a 

full explanation of that decision. 

10.3.9 The licensing authority acknowledges the Guidance in that the views of 

local minorities must be balanced with the general interests and wider 

cultural benefits of the community. 

10.3.10 If representations are made concerning the potential for limited 

disturbance in a particular neighbourhood, the licensing authority’s 

Tudalen 77



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
56 

consideration will be balanced against the wider benefits to the 

community. 

10.3.11 Where amendments or additions are made to the mandatory conditions 

under the Act they will be treated as if they were included in existing 

licences or certificates on the date that they come into force.  The 

licensing authority is not obliged to re-issue licences or certificate to 

include the revised mandatory conditions but will do so where the 

opportunity arises.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 78



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
57 

11.  Delegation, Licensing Committee and Decision 

Making 

11.1 The Act provides that the functions of the licensing authority, including its 

determinations are to be carried out by its licensing committee (except 

those relating to the making of a statement of licensing policy).  At 

Denbighshire Council this committee contains 11 members.      

11.2 The licensing committee may delegate these functions to sub-committees 

or in appropriate cases, to officials supporting the licensing authority.   

11.3 The Licensing Committee of Denbighshire Council have appointed a 

Licensing Sub-Committee to deal with  

i. Applications where there are relevant representations 
ii. Applications for a personal licence with unspent convictions 
iii. Applications to review premises licence/club certificate 
iv. Decision to object when the licensing authority is a consultee and 

not the relevant authority considering the application 
v. Determination of an objection to a temporary event notice. 

11.4 The majority of decisions and functions will be largely administrative in 

nature with no perceived areas of contention. In the interests of speed, 

efficiency and cost effectiveness, these will, for the most part, be carried 

out by officers. 

11.5 The licensing authority will delegate licensing matters to be dealt with by 

the Licensing Sub-Committee and to Officers in accordance with the latest 

recommended Delegation of Functions specified in guidance issued by the 

Secretary of State, under Section 182 of the Act.    

 

Tudalen 79



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
58 

  

   

11.6     Wellbeing of Future Generations Act 2015 

This Act requires Local Authorities in Wales to think about the long-term impact of 

their decisions, to work better with people, communities and each other, and to 

prevent persistent problems, such as poverty, health inequalities and climate 

change. The Act clearly supports and actively promotes the licensing objectives. 

This Act links specifically to the prevention of crime and disorder and public 

nuisance. It recognises that there is a need to create appropriate soundscapes – 

the right acoustic environment in the right time and place. The Local Authority will 

consider the management of noise and soundscapes and in particular the five ways 

of working contained under this Act namely,  

i) Long term – the importance of balancing short-term needs with the needs to 

safeguard the ability to also meet long-term needs, 

 ii) Integration,  

iii) Involvement,  

iv) Collaboration and  

v) Prevention. Welsh Government has produced a ‘Noise and Soundscape Action 

Plan for 2018-2023’ https://gov.wales/sites/default/files/publications/2019-04/noise-

and-soundscape-action-plan.pdf  

11.7    The Licensing Authority will also have cognisance to the following legislation when 

it decides to discharge its responsibilities under the Licensing Act. This list is not 

exhaustive:- 

i. Environmental Protection Act 1990 which deals with noise and nuisance 

Tudalen 80

https://gov.wales/sites/default/files/publications/2019-04/noise-and-soundscape-action-plan.pdf
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2019-04/noise-and-soundscape-action-plan.pdf


Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
59 

ii. Regulatory Reform Order 2005 which deals with fire safety 
iii. Highways Act 1980 which deals with pavement café licences.  

Tudalen 81



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
60 

12.  Licensing Register  

12.1 Under the Act, every licensing authority is required to keep a licensing 

register containing 

i. a record of each premises licence, club premises certificate and 
personal licence issued by it, 

ii. a record of each temporary event notice received by it, 
iii. a record of every other applications made to it, notices given to it 

and any counter notice given by it, and 
iv. such other information as may be prescribed by regulations. 

 

12.2 The information contained in the licensing register will be made available 

for inspection by the public during office hours, free of charge, and a copy 

of that information may be supplied on request (for a fee). 

12.3 A summary of the information contained in the licensing register is 

available to view online at www.denbighshire.gov.uk.  

12.4 Any person wishing to view the licensing register in person should contact 

the licensing authority by email licensing@denbighshire.gov.uk or via 

telephone 01824 706342 to arrange an appointment.   

12.5 To ensure that the information contained in the register is presented in an 

appropriate format, any person wishing to view the register in person will 

be requested to clarify which part of the register they wish to have 

available during the appointment.  

  

 

Tudalen 82

http://www.denbighshire.gov.uk/
mailto:licensing@denbighshire.gov.uk


Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
61 

Appendix 1: Glossary of Terms 

Authorised Persons – Authorised persons are bodies empowered to carry out inspection 

and enforcement roles under the Licensing Act 2003.   

Club premises certificate – Authorising a qualifying club to carry out ‘qualifying club 

activities’ under the Licensing Act 2003. This includes time-limited certificates. 

Conditions – there are three types of conditions 

1. Proposed Conditions – conditions proposed by the applicant in the operating 
schedule. 

2. Imposed Conditions – conditions imposed by the licensing authority after its 
discretion has been engaged following the receipt of relevant representations. 

3. Mandatory Conditions – conditions prescribed by the Act and are included in every 
premises licence or club premises certificate when specified licensable activities take 
place.     

Cumulative impact area – Area that the licensing authority has identified in their 

licensing policy statement as having a saturation of licensed premises and the ‘cumulative 

impact’ of any additional licensed premises could adversely impact on the statutory 

licensing objectives.  

Designated Premises Supervisor (DPS) –This will normally be the person who has been 

given day-to-day responsibility for running the premises by the premises licence holder. 

Every premises licence that authorises the sale of alcohol is required under the 2003 Act 

to specify a DPS. The DPS must be a personal licence holder. The only exception is for 

community premises which have made a successful application to the LA to be exempt 

from the requirement. 

Dispensed hearing - Used in the context of applications for a premises licence or club 

premises certificate that have, following relevant representations, undergone a mediation 

process and all parties are satisfied with the agreed conditions and authorise the 

application to be dealt with at the dispensed hearing.  A dispensed hearing will not amend 

or vary the conditions agreed at mediation and if it is proposed to amend any condition 

then the application must go to a full hearing 

Tudalen 83



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
62 

Early morning alcohol restriction order – A power under section 119 of the Police 

Reform and Social Responsibility Act 2011 to prohibit sales of alcohol for a specific time 

period between the hours of 12am and 6am, if it is deemed appropriate for the promotion 

of the licensing objectives. 

Expedited/summary review – A chief officer of police can apply for an 

expedited/summary review of a premises licence because of serious crime and/or serious 

disorder under s.53A of the Licensing Act 2003. 

Forfeited (personal licence) – Suspension following a court order under s.129 of the 

Licensing Act 2003 specified (and where that order has not been suspended, pending an 

appeal under s.129(4) or 130 of the Act). 

Fee bands – In determining the amount of the licence fee for applications for new 

premises licences and club premises certificates, and full variations to licences or 

certificates, each premises falls into a band based on its non-domestic rateable value. 

Since the introduction of the 2003 Act until 2012/13, the application fees associated with 

each band for a new licence or certificate have been as follows: Band A (£100); Band B 

(£190); Band C (£315); Band D [no multiplier] (£450); Band D premises licence with 

multiplier (£900); Band E [no multiplier] (£635); Band E premises licence with multiplier 

(£1,905). The subsequent annual fees associated with each licence or certificate are as 

follows: Band A (£70); Band B (£180); Band C (£295); Band D [no multiplier] (£320); Band 

D premises licence with multiplier (£640); Band E [no multiplier] (£350); Band E premises 

licence with multiplier (£1,050). 

Hearing – Used in the context of applications for a premises licence or club premises 

certificate that go to a hearing for determining applications for a premises licence, for 

provisional statements, to vary a premises licence, for club premises certificates, and to 

vary club premises certificates. 

Judicial review – Includes only those where the High Court notified parties of its decision 

in the time period specified. 

 

Tudalen 84



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
63 

Lapsed (club certificate) – Where a club premises certificate has lapsed because it had 

effect for a limited period, but that period has since expired. 

Lapsed (premises licence) – Where a premises licence has lapsed due to the death, 

incapacity, insolvency etc. of the licence holder, as set out under s.27 of the Licensing Act 

2003. Excludes instances where a premises licence was in effect for a limited period, but 

the period has since expired (e.g. one-off events).  

Late night levy order – A discretionary power for licensing authorities under section 125 

of the Police Reform and Social Responsibility Act 2011. The late night levy is paid by 

those premises licensed to sell alcohol late at night to raise a contribution to the costs of 

policing the late night economy. 

Late night refreshment – The provision of hot food or drink to the public, for consumption 

on or off the premises, between 11pm and 5am or the supply of hot food or hot drink to 

any persons between those hours on or from premises to which the public has access. 

Licensing authority – The licensing authority is responsible for the licensing of alcohol, 

regulated entertainment and late night refreshment. 

Minor variation (to licence or certificate) – Applications made under s.41A or s.86A of 

the Licensing Act 2003 to make low-risk changes to the terms of a premises licence or 

club premises certificate. The fee for a minor variation is prescribed in the Act. 

Multiplier – Multipliers are applied to premises used exclusively or primarily for the supply 

of alcohol for consumption on the premises under the authorisation of a premises licence 

(fee bands D and E only). 

Off-sales – The sale by retail of alcohol for consumption off the premises. 

On-sales – The sale by retail of alcohol and the supply of alcohol (by clubs) for 

consumption on the premises. 

 

Tudalen 85



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
64 

Other persons – Any individual, body or business that is likely to be to be affected by the 

granting of premises licence or club premises certificate applications.  Other persons 

may submit relevant representations to the relevant licensing authority and may seek a 

review of premises licence or club premises certificate.   

Personal licence – Authorising an individual to supply or authorise the supply of alcohol 

in accordance with a premises licence under the Licensing Act 2003. The application fee 

for a personal licence is prescribed in the Act. 

Premises licence – Authorising premises to be used for the sale or supply of alcohol, the 

provision of regulated entertainment or the provision of late night refreshment, under the 

Licensing Act 2003. This includes time-limited premises licences. A premises licence fee is 

based on its non-domestic rateable value. Application fees vary from £100 (Band A) to 

£1,905 (Band E with multiplier); annual fees vary from £70 to £1,050. 

Qualifying club – A number of criteria must be met to be considered a qualifying club for 

a club premises certificate. They are: 

i. that under the rules of the club, persons may not be admitted to membership or be 
admitted as candidates for membership, or to any of the privileges of membership 
without an interval of at least two days between their nomination for membership 
and their admission; 

ii. that the club is established and conducted in good faith as a club; 
iii. that the club has at least 25 members; and 
iv. that alcohol is not supplied to members on the premises otherwise than by or on 

behalf of the club. 

Relevant representations – Representations which are about the likely effect of the grant 

of the premises licence or club premises certificate applications on the promotion of 

the licensing objectives, that are made by a responsible authority or other person within 

the period prescribed under section 17(5)(c) of the Act, that have not been withdrawn, and 

in the case of representations made by a other persons, that they are not, in the opinion of 

the relevant licensing authority, frivolous or vexatious. 

 

Tudalen 86



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
65 

Responsible authority – Public bodies that must be notified of certain premises licence or 

club premises certificate applications and are entitled to make representations to the 

licensing authority.  They include 

i. the licensing authority and any other licensing authority in whose area part of the 
premises is situated, 

ii. the chief officer of police for any police area in which the premises are situated, 
iii. the fire and rescue authority for any area in which the premises are situated, 
iv. the Local Health Board for any area in which the premises are situated, 
v. the enforcing authority for Health and Safety at Work etc Act 1974 for any area in 

which the premises are situated, 
vi. the local planning authority for any area in which the premises are situated, 
vii. the local authority responsible for minimising or preventing the risk of pollution of 

the environment or of harm to human health in any area in which the premises are 
situated in relation to, 

viii. a body which represents those who, in relation to any such area, are responsible 
for, or interested in, matters relating to the protection of children from harm, and are 
competent to advise such matters, 

ix. in relation to a vessel, a navigation authority  having functions in relation to the 
waters where the vessel is usually moored or berthed or any waters where it is, or is 
proposed to be, navigated at a time when it is used for licensable activities, 

x. the local authority responsible for weights and measures in any area in which the 
premises are situated. 

Review – Following the grant of a premises licence or club premises certificate a 

responsible authority or other person may ask the licensing authority to review the 

licence or certificate because of a matter arising at the premises in connection with any of 

the four licensing objectives. 

Revoked (personal licence) – If the holder of a personal licence is convicted of an 

offence during the application period for the licence, the licence may be revoked under 

s.124 of the Licensing Act 2003. 

Surrender (of licence) – If the holder of a licence wishes to surrender it, it is done 

according to the provisions under section 28 (for a premises licence), section 81 (for a club 

certificate) and section 116 (for a personal licence). 

 

Tudalen 87



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
66 

Temporary event notice (TEN) – A notice under s.100 of the Licensing Act 2003, used to 

authorise relatively small-scale licensable activities, subject to certain criteria and limits. 

Includes only notices that have been correctly and properly given in the time period 

specified i.e. excludes notices that were sent back because of mistakes on the form. This 

also includes notices that were subsequently withdrawn. The fee for a TEN is prescribed in 

the Act. 

Variation (to premises licence) – Applications made under s.34 of the Licensing Act 

2003 to change the terms of a premises licence, for example the opening hours, the 

licensable activities or the conditions.  The fee for a variation of DPS is prescribed in the 

Act. 

Variation (to club premises certificate) – Applications made under s.84 of the Licensing 

Act 2003 to change the terms of a club premises certificate, for example the qualifying club 

activities or the conditions.   

  

Tudalen 88



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
67 

Appendix 2: Legislative Updates  

The Deregulation Act 2015 

The Deregulation Act 2015 provides for the removal or reduction of burdens on 

businesses, individuals, public sector bodies and individuals.    

The measures affecting the Licensing Act 2003 are: 

i. S67 – Sale of alcohol: community events etc and ancillary business sales  
ii. S68 – Temporary event notices: increase in maximum number of events per year 
iii. S69 – Personal licence: no requirement to renew 
iv. S70 – Sale of liqueur confectionery to children under 16: abolition of offence 
v. S71 – Late night refreshment 
vi. S72 – Removal of requirement to report loss or theft of licence etc to police   
vii. S76 – Exhibition of films in community premises   

 

The Deregulation Act 2015 (Commencement No.1 and Transitional and Savings 

Provisions) Order 2015 - This order specified which provisions of the Deregulation Act 

2015 would come into force on the dates specified.  The dates relevant to the measures 

affecting the Licensing Act 2003 were as follows:-   

From 1 April 2015 

S69 – Personal licence: no requirement to renew 

From 6 April 2015 

S76 – Exhibition of films in community premises   

From 26 May 2015 

S68 - Temporary event notices: increase in maximum number of events per year  
from 12 to 15. The increased limit will apply for calendar years from 1st January 
2016.  
S70 – Sale of liqueur confectionery to children under 16: abolition of offence 
of selling liqueur confectionery to children under the age of 16.  
S72 – Removal of requirement to report loss or theft of licence etc. to police   

Tudalen 89



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
68 

 

The Deregulation Act 2015 (Commencement No.3 and Transitional and Savings 

Provisions) Order 2015   

From 1 October 2015 

S71 – Late night refreshment 

Community and Ancillary Sellers Notice 

The following section are yet to come into force.   

S67 – Sale of alcohol: community events etc and ancillary business sales  

Draft and/or secondary legislation has not yet been finalised for CAN’s (Community and 

Ancillary Sellers Notice) but it is envisaged that there will be an ability for community 

groups and small business accommodation providers to provide/sell limited amounts of 

alcohol to apply for a CAN. The CAN would last for a three year term with the possibility 

that Environmental Protection service and the Police could object from the outset.  

Options possibly contained in the legislation may include the following 

Alcohol may be sold between 7am and 11pm  

Notice will be given to the licensing authority  

The prescribed fee will be paid  

Police, Environmental Health Authority and licensing authority can object if a CAN will 

undermine the licensing objectives. Where problems arise, the police and environmental 

health authority can object, with the result that the CAN may be revoked.  

Police and licensing authority officers will have rights of entry to investigate where users 

are in breach of the CAN conditions.  

No right to a hearing or appeal if a CAN is revoked  

Tudalen 90



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
69 

Sale of alcohol must be ancillary to provision of goods or services by the business.  

Sale of alcohol from single named premises.  

Alcohol for consumption on the named premises  

Sale of alcohol must be made by or on behalf of a community group that does not trade for 

profit.  

Sale of alcohol must be ancillary to an organised community event.  

Sales of alcohol may be made from up to three named premises.  

Sales of alcohol for consumption at organised events of up to 300 people 

The Live Music Act 2012 

The Live Music Act 2012 amended the Licensing Act 2003 by partially deregulating the 

performance of live music and removing regulation about the provision of entertainment 

facilities.  

It: 

i. removed the licensing requirement for unamplified live music taking place between 
8am and 11pm in all venues, subject to the right of a licensing authority to impose 
conditions about live music following a review of a premises licence or club 
premises certificate relating to premises authorised to supply alcohol for 
consumption on the premises; 

ii. removed the licensing requirement for amplified live music taking place between 
8am and 11pm before audiences of no more than 200 persons on premises 
authorised to supply alcohol for consumption on the premises, subject to the right of 
a licensing authority to impose conditions about live music following a review of a 
premises licence or club premises certificate; 

iii. removed the licensing requirement for amplified live music taking place between 
8am and 11pm before audiences of no more than 200 persons in workplaces not 
otherwise licensed under the 2003 Act (or licensed only for the provision of late 
night refreshment). 

iv. removed the licensing requirement for the provision of entertainment facilities; and 
widened the licensing exemption for live music integral to a performance of morris 
dancing or dancing of a similar type, so that the exemption applies to live or 
recorded music instead of unamplified live music. 

Tudalen 91



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
70 

 

Immigration Act 

The Immigration Act places additional responsibilities on licensing authorities to take 

action where licence holders are found to not be entitled to work in the United Kingdom.   

 

 

 

  

Tudalen 92



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
71 

Appendix 3: Alcohol and Health in Wales 

Alcohol use and its consequences remain a major public health challenge in Wales, the 

UK and elsewhere. The harmful use of alcohol ranks among the top five risk factors for 

disease, disability and death throughout the world.   

i. The proportion of adults drinking alcohol above the weekly guidelines (average 

weekly consumption above 14 units) has remained at a similar level since 2016. 

Data published by Public Health Wales Observatory in 2019 reveals that 19 percent 

of adults (aged 16 years and over) drink above the weekly guidelines compared to 

20 percent in 2016.   

ii. Rates of alcohol consumption by gender show that 25.8 percent of men drink above 

weekly guidelines compared to 12.7 percent of women and people aged 45 to 65 

drink more frequently than any other age group (Public Health Observatory, 2019). 

iii. Since 2009-10, the percentage alcohol specific hospital admissions involving 

individuals over the age of 50 has risen by almost 23 percent (Public Health Wales, 

2020).  

iv. Alcohol hospital admissions are strongly linked to deprivation. The proportion of all 

patients admitted for alcohol-specific conditions living in the most deprived areas 

was 2.7 times higher than those from the least deprived areas (Public Health 

Wales, 2020).  

v. Mortality from alcohol specific conditions has steadily increased since 2013. 

However, the number of admissions fell by 7 percent in 2019 compared to the year 

before (Public Health Wales, 2020). 

Alcohol plays an important and positive role in social and family life and contributes to 

employment and economic development locally. However, social traditions and economic 

benefits should not mask the fact that alcohol is a toxic substance that can have a 

detrimental effect on physical and mental health and wellbeing.  

Drinking Levels and Patterns  

There's no guaranteed safe level of drinking, but drinking below the recommended daily 

limits, means the risks of harm to health are low. Even drinking less than lower risk levels 

is not advisable in some circumstances. It is not only the amount of alcohol consumed that 

increases the risk of harm.  

Binge drinking, which refers to a pattern of drinking in which a person consumes at least 

twice the daily recommended amount of alcohol in a single drinking session, can cause 

acute intoxication and lead to problems such as accidents, injury and violence. Most 

common in younger age groups, binge drinking is often associated with ‘pre-loading’. 

Preloading is a term that relates to people, particularly young people, drinking alcohol at 

home or in streets before going on to pubs and clubs. It has been associated with higher 

Tudalen 93



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
72 

overall alcohol consumption and a greater likelihood of being involved in a violent incident. 

People pre-load on alcohol because it’s much cheaper to buy in the supermarket or other 

off licence than in a pub or bar.  

The Licensing Authority can consider representations from health bodies acting as 

responsible authorities. The health bodies can provide information that is relevant to the 

promotion of the licensing objective of public safety, which includes the prevention of 

accidents and injuries and other immediate harms that can result from alcohol 

consumption such as unconsciousness or alcohol poisoning. For example, drunkenness 

can lead to accidents and injuries from violence resulting in attendances at emergency 

departments and the use of ambulance services. In some cases, these will also involve 

breaches of the crime and disorder licensing objective. In respect of the protection of 

children from harm there is a duty to protect them from moral, physical and psychological 

harm and therefore there is lots of potential for health bodies to add value. Under 18 

alcohol-related A&E attendances may relate to the objective to protect children from harm 

and underage or proxy sales of alcohol will have implications for both the crime and 

disorder and protecting children from harm objectives. Health teams can provide 

supporting evidence, for example in relation to the effects that drinking alcohol has on the 

adolescent body. In some areas, the main barrier to health bodies acting effectively as a 

responsible authority is that the evidence that they need to support a representation is not 

routinely collected or available in their area.  

Wrexham Council and its partners, Wrexham Maelor Hospital, North Wales Police, Welsh 

Ambulance Service and Betsi Cadwaladr University Health Board are currently working on 

a pilot project to improve data collection and sharing. It is intended to implement this 

across the whole of North Wales. The data collected should assist greatly in targeting 

enforcement where it is needed, informing licensing policy and contributing to the licensing 

decision making process. 

 

 

 

 

 

Tudalen 94



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
73 

Appendix 4: Joint Enforcement protocol with North 

Wales Police 

A Memorandum of Understanding exists between North Wales Police and all North Wales 

licensing authorities regarding the operational procedures and a joint enforcement protocol 

under the Licensing Act 2003.   

The purpose of the joint enforcement protocol is to  

i. ensure efficient and targeted enforcement, 
ii. facilitate co-operation between enforcement agencies, and  
iii. underpin the mutual operational support required to tackle problem licensed 

premises.   

This joint enforcement protocol describes how North Wales Police and the licensing 

authority will deal with problems arising at premises or club in relation to any of the four 

licensing objectives.  It also describes when commencement of the review process may be 

deemed necessary.     

Enforcement Ladder 

Stage One 

Incident of disorder/underage drinking/attempts to purchase alcohol by underage person 

or on behalf of underage person in/from a licensed premise where the person in charge 

calls the police for assistance and agrees to work with the police. 

More serious offences can trigger stage two or three automatically. 

If problems continue on from Stage One : 

Stage Two 

Meeting with Police Inspector/Neighbourhood Sergeant, Western Division, Licensed 

Premises Manager and representative of the Local Authority.  Issues will be formally 

discussed and formal written warning given.  

Tudalen 95



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
74 

Mutual Action Plan agreed with time span of three months.  If no further incidents occur 

then exit from enforcement ladder 

If problems continue on from Stage Two: 

Stage Three    

Police Inspector/Neighbourhood Sergeant and Western Division or licensing authority will 

apply for review of Premises Licence, as appropriate to the circumstances. 

 

  

Tudalen 96



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
75 

Licensed Premises Review Procedure incorporating joint problem solving 

 

 

Local Authority 

Referrals 

 
Licensing & Police 

Offices 

 

Police Referrals 

  

     

    

    

S
ta

g
e

 1
 

 

Informal Resolution 

with 

Licence Holder/DPS 

 Assessment of scale 

of 

problem measured 

against Licensing 

Objectives 

   

 

        

Problem Resolved 

 Formal engagement/ 

Joint visit to 

Premises 

   

 

 

 
   

 

 

 

   

Tudalen 97



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
76 

 

 

   
Continuation of 

Problem 

   

   

 

      

  

S
ta

g
e

 2
 

 

Monitoring of Premises 

 Further meeting with 

Area Police 

Inspector, Police 

Licensing Officer 

with Licensing 

Enforcement Officer 

 

 

      

Problem Resolved 

No Further Action 

 

Mutual Action Plan  

 

 

      

 

   
Continuation of 

Problem 
 

 

     

Tudalen 98



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
77 

S
ta

g
e

 3
 

 

  Review of Licence 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Progression to each level is an optional process and this flowchart is designed as a 

template for progress and monitoring of problem premises. 

 

Depending on the merits of the case, it can be decided to apply for a review of a 

premises licence at any time. 

 

 

 

  

Tudalen 99



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
78 

Appendix 5: Flowchart for Ten 

Temporary Events Notice 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Original application form and 1 copy submitted to Licensing 

Service. A copy of application is sent to Police Licensing 

Officer and to Environmental Health Officer 

Application form verified by Local 

Authority 

Application 

Incomplete 

Return to 

Applicant Police & Environmental 

Health Officer have 3 

working days to comment 

on the application. 

LATE TENS (Between 

5 & 10 Working Days 

STANDARD TENS (10 

Working Days or over) 

Tudalen 100



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
79 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Objection

s 

Received

? 

No 

Notice granted – 

authorisation 

issued 

Ye

s 

Counter Notice 

issued – Event 

cannot go ahead 

– no hearing and 

no grounds for 

appeal 

No 

Ye

s 

Notice granted 

– authorisation 

issued 

Applicant 

informed 

Hearing – Licensing 

Sub Committee – 

applicant and objector 

invited to attend 

TEN 

Refused 

Appeal to 

magistrate

s 

Notice granted – 

authorisation 

issued 

Tudalen 101



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
80 

Appendix 6: Mandatory Conditions 

Supply of Alcohol 

Section 19(2), Licensing Act 2003 

No supply of alcohol may be made under this licence  

(a) At a time when there is no designated premises supervisor in respect of it or, 
(b) At a time when the designated premises supervisor does not hold a personal 

licence or his personal licence is suspended. 

Section 19(3), Licensing Act 2003 

Every retail sale or supply of alcohol made under this licence must be made or authorised 

by a person who holds a personal licence. 

Section 19(4), Licensing Act 2003 

Other conditions  

The Licensing Act 2003 (Mandatory Licensing Conditions) Order 2010 as amended 

1 (1)     The responsible person must ensure that staff on relevant premises do not 

carry out, arrange or participate in any irresponsible promotions in relation to the 

premises. 

(2)     In this paragraph, an irresponsible promotion means any one or more of the 

following activities, or substantially similar activities, carried on for the purpose of 

encouraging the sale or supply of alcohol for consumption on the premises - 

(a)     games or other activities which require or encourage, or are designed to 

require or encourage, individuals to— 

(i)     drink a quantity of alcohol within a time limit (other than to drink 

alcohol sold or supplied on the premises before the cessation of the period 

in which the responsible person is authorised to sell or supply alcohol), or 

Tudalen 102



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
81 

(ii)     drink as much alcohol as possible (whether within a time limit or 

otherwise); 

(b)     provision of unlimited or unspecified quantities of alcohol free or for a 

fixed or discounted fee to the public or to a group defined by a particular 

characteristic in a manner which carries a significant risk of undermining a 

licensing objective; 

(c)     provision of free or discounted alcohol or any other thing as a prize to 

encourage or reward the purchase and consumption of alcohol over a period of 

24 hours or less in a manner which carries a significant risk of undermining a 

licensing objective; 

(d)     selling or supplying alcohol in association with promotional posters or 

flyers on, or in the vicinity of, the premises which can reasonably be considered 

to condone, encourage or glamorise anti-social behaviour or to refer to the 

effects of drunkenness in any favourable manner. 

(e)      dispensing alcohol directly by one person into the mouth of another 

(other than where that other person is unable to drink without assistance by 

reason of a disability). 

2 The responsible person must ensure that free potable water is provided on request to 

customers where it is reasonably available. 

3 (1)     The premises licence holder or club premises certificate holder must ensure 

that an age verification policy is adopted in respect of the premises in relation to the 

sale or supply of alcohol. 

(2)     The designated premises supervisor in relation to the premises licence must 

ensure that the supply of alcohol at the premises is carried on in accordance with the 

age verification policy.  

Tudalen 103



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
82 

(3)     The policy must require individuals who appear to the responsible person to be 

under 18 years of age (or such older age as may be specified in the policy) to 

produce on request, before being served alcohol, identification bearing their 

photograph, date of birth and either 

(a) a holographic mark, or 

(b) an ultraviolet feature. 

4 The responsible person must ensure that -   

(a) where any of the following alcoholic drinks is sold or supplied for 

consumption on the premises (other than alcoholic drinks sold or supplied 

having been made up in advance ready for sale or supply in a securely closed 

container) it is available to customers in the following measures— 

(i) beer or cider: ½ pint; 

(ii) gin, rum, vodka or whisky: 25 ml or 35 ml; and 

(iii) still wine in a glass: 125 ml;  

(b)     these measures are displayed in a menu, price list or other printed 

material which is available to customers on the premises; and  

(c)     where a customer does not in relation to a sale of alcohol specify the 

quantity of alcohol to be sold, the customer is made aware that these measures 

are available.  

The Licensing Act 2003 (Mandatory Conditions) Order 2014 

1 A relevant person shall ensure that no alcohol is sold or supplied for consumption on 

or off the premises for a price which is less than the permitted price. 

2   For the purposes of the condition set out in paragraph 1 – 

Tudalen 104



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
83 

(a)     “duty” is to be construed in accordance with the Alcoholic Liquor Duties 

Act 1979; 

(b)     “permitted price” is the price found by applying the formula – 

P = D + (D × V) 

where –  

(i)     P is the permitted price, 

(ii)     D is the amount of duty chargeable in relation to the alcohol as if the 

duty were charged on the date of the sale or supply of the alcohol, and 

(iii)     V is the rate of value added tax chargeable in relation to the alcohol 

as if the value added tax were charged on the date of the sale or supply of 

the alcohol; 

(c)     “relevant person” means, in relation to premises in respect of which there 

is in force a premises licence – 

(i)     the holder of the premises licence, 

(ii)     the designated premises supervisor (if any) in respect of such a 

licence, or 

(iii)     the personal licence holder who makes or authorises a supply of 

alcohol under such a licence; 

(d)     “relevant person” means, in relation to premises in respect of which there 

is in force a club premises certificate, any member or officer of the club present 

on the premises in a capacity which enables the member or officer to prevent 

the supply in question; and 

(e)     “value added tax” means value added tax charged in accordance with the 

Value Added Tax Act 1994. 

Tudalen 105



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
84 

 

3 Where the permitted price given by Paragraph (b) of paragraph 2 would (apart from 

this paragraph) not be a whole number of pennies, the price given by that sub-

paragraph shall be taken to be the price actually given by that sub-paragraph 

rounded up to the nearest penny. 

4 (1)     Sub-paragraph (2) applies where the permitted price given by Paragraph (b) of 

paragraph 2 on a day (“the first day”) would be different from the permitted price on 

the next day (“the second day”) as a result of a change to the rate of duty or value 

added tax. 

(2)     The permitted price which would apply on the first day applies to sales or 

supplies of alcohol which take place before the expiry of the period of 14 days 

beginning on the second day. 

Exhibition of Films 

Section 20, Licensing Act 2003 

The admission of children under the age of 18 to film exhibitions permitted under the terms 

of this licence shall be restricted in accordance with any recommendations made 

(a) by the British Board of Film Classification (BBFC), where the film has been 
classified by that Board, or 

(b) by the Licensing Authority where no classification certificate has been granted by 
the BBFC, or, where the licensing authority has notified the licence holder that 
section 20(3) (b), (Section 74(3)(b) for clubs) of the Licensing Act 2003 applies to 
the film. 

Door Supervision 

Section 21, Licensing Act 2003 

At the specified times when one or more individuals must be at the premises to carry out a 

security activity, every such individual must  

Tudalen 106



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
85 

(a) be authorised to carry out that activity by a licence granted under the Private 
Security Industry Act 2001; or 

(b) be entitled to carry out that activity by virtue of section 4 of the Private Security 
Industry Act 2001. 

For the purposes of this condition — 

(a) “security activity” means an activity to which paragraph 2(1)(a) of Schedule 2 of the 
Private Security Industry Act 2001 applies, and which is licensable conduct for the 
purposes of that Act (see section 3(2) of that Act)] and 

(b) paragraph 8(5) of that Schedule (interpretation of references to an occasion) 
applies as it applies in relation to paragraph 8 of that Schedule. 

 

Alternative Licence Condition – Community Premises 

Section 25A (2), Licensing Act 2003 

Every supply of alcohol made under this licence must be made or authorised by the 

management committee. 

 

  

Tudalen 107



Draft Statement of Licensing Policy – Licensing Act 

2003 

 
86 

 

Tudalen 108



      APPENDIX B 

Summary of Proposals – Review of Statement of 

Licensing Policy – Licensing Act 2003 

Proposal 1 - Insert the following paragraph: 

3.0.8   Within the context of promoting the four licensing objectives, the Licensing Authority 

expects applicants to propose licensing conditions to mitigate the impact their premises 

may have on the health and well-being of their customers, the neighbourhood and the 

wider community 

Proposal 2 - Expand 3.1.9 to include: 

I. Train staff to recognise and understand the signs of drug misuse in people so 

that practical steps can be taken to deal with instances that occur 

II. Have appropriately trained staff to deal with drug related incidents 

III. Display appropriate drug safety awareness  information to customers 

IV. Provide a first aid room and first aid equipment, including a defibrillator in 

larger venues 

V. Deploy staff trained to assist with medical incidents 

VI. Implement an appropriate banning policy 

 
Proposal 3 - Add 3.1.15 Industry Partnership Schemes: 

The licensing authority would encourage active participation in schemes such as Pub 

Watch, Off-Watch, Best Bar None (if available in the area) as contributing to the prevention 

of crime and disorder licensing objective 

  

Tudalen 109



Summary of Proposals – Review of Statement of 

Licensing Policy – Licensing Act 2003  

 
2 

Proposal 4 - Add 3.1.16 Irresponsible promotions: 

Banning the irresponsible promotion of alcohol in on-licensed premises was one of five 

measures brought in by Government in 2010.  The others were banning the dispensing of 

alcohol directly into the mouths of customers; making free tap water available; ensuring 

age verification policies are in place and offering smaller servings of beer, wine and spirits. 

In Denbighshire, the decision on what is and is not an irresponsible promotion will be 

made on a case by case basis taking all the circumstances into account and with 

reference to other Responsible Authorities when necessary. 

Proposal 5 - Add 3.5 Public Health: 

The Local Health Board is responsible for making representations and observations on 

licence applications.  The Health Board will also use information provided by Public Health 

Wales in order to inform their decision making.  Public Health is not yet a licensing 

objective by the licensing authority believes that public health has much to add to licensing 

in relation to the local populations’ alcohol related health needs.  Health bodies such as 

Public Health have unique access to data not available to other responsible authorities 

which ay inform licensing decisions.  Public Health is useful in providing evidence of 

alcohol related harm particularly in relation to cumulative impact policies. 

 Public Health data reveals that: 

14 Percent of adults in Denbighshire drink above the recommended average 

weekly consumption of alcohol (National Survey for Wales, 2019) 

In 2019-2020 there were 394.3 alcohol-specific hospital admissions and 1919.2 

alcohol attributable hospital admissions (European Age Standardise Rate per 

100,000 population) for individuals resident in Denbighshire (Public Health Wales 

2020) 

  

Tudalen 110



Summary of Proposals – Review of Statement of 

Licensing Policy – Licensing Act 2003  

 
3 

 Proposal 6 - Add 11.6 - Wellbeing of Future Generations Act 2015: 

This Act requires Local Authorities in Wales to think about the long-term impact of their 

decisions, to work better with people, communities and each other, and to prevent 

persistent problems, such as poverty, health inequalities and climate change. The Act 

clearly supports and actively promotes the licensing objectives. This Act links specifically 

to the prevention of crime and disorder and public nuisance. It recognises that there is a 

need to create appropriate soundscapes – the right acoustic environment in the right time 

and place. The Local Authority will consider the management of noise and soundscapes 

and in particular the five ways of working contained under this Act namely,  

I. Long term – the importance of balancing short-term needs with the needs to 

safeguard the ability to also meet long-term needs, 

II. Integration,  

III. Involvement,  

IV. Collaboration and  

V. Prevention. Welsh Government has produced a ‘Noise and Soundscape 

Action Plan for 2018-2023’  

The Licensing Authority will also have cognisance to the following legislation when it 

decides to discharge its responsibilities under the Licensing Act. This list is not 

exhaustive:- 

I. Environmental Protection Act 1990 which deals with noise and nuisance 

II. Regulatory Reform Order 2005 which deals with fire safety 

III. Highways Act 1980 which deals with pavement café licences. 

 

  

Tudalen 111

https://gov.wales/sites/default/files/publications/2019-04/noise-and-soundscape-action-plan.pdf
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2019-04/noise-and-soundscape-action-plan.pdf


Summary of Proposals – Review of Statement of 

Licensing Policy – Licensing Act 2003  

 
4 

Proposal 7 - Amend Appendix 3: Alcohol and Health in Wales 

Alcohol use and its consequences remain a major public health challenge in Wales, the 

UK and elsewhere. The harmful use of alcohol ranks among the top five risk factors for 

disease, disability and death throughout the world.   

I. The proportion of adults drinking alcohol above the weekly guidelines 

(average weekly consumption above 14 units) has remained at a similar level 

since 2016. Data published by Public Health Wales Observatory in 2019 

reveals that 19 percent of adults (aged 16 years and over) drink above the 

weekly guidelines compared to 20 percent in 2016.   

II. Rates of alcohol consumption by gender show that 25.8 percent of men drink 

above weekly guidelines compared to 12.7 percent of women and people 

aged 45 to 65 drink more frequently than any other age group (Public Health 

Observatory, 2019).  

III. Since 2009-10, the percentage alcohol specific hospital admissions involving 

individuals over the age of 50 has risen by almost 23 percent (Public Health 

Wales, 2020).  

IV. Alcohol hospital admissions are strongly linked to deprivation. The proportion 

of all patients admitted for alcohol-specific conditions living in the most 

deprived areas was 2.7 times higher than those from the least deprived 

areas (Public Health Wales, 2020).  

V. Mortality from alcohol specific conditions has steadily increased since 2013. 

However, the number of admissions fell by 7 percent in 2019 compared to 

the year before (Public Health Wales, 2020). 

Alcohol plays an important and positive role in social and family life and contributes to 

employment and economic development locally. However, social traditions and economic 

benefits should not mask the fact that alcohol is a toxic substance that can have a 

detrimental effect on physical and mental health and wellbeing.  

  

Tudalen 112



Summary of Proposals – Review of Statement of 

Licensing Policy – Licensing Act 2003  

 
5 

Drinking Levels and Patterns 

There's no guaranteed safe level of drinking, but drinking below the recommended daily 

limits, means the risks of harm to health are low. Even drinking less than lower risk levels 

is not advisable in some circumstances. It is not only the amount of alcohol consumed that 

increases the risk of harm.  

Binge drinking, which refers to a pattern of drinking in which a person consumes at least 

twice the daily recommended amount of alcohol in a single drinking session, can cause 

acute intoxication and lead to problems such as accidents, injury and violence. Most 

common in younger age groups, binge drinking is often associated with ‘pre-loading’. 

Preloading is a term that relates to people, particularly young people, drinking alcohol at 

home or in streets before going on to pubs and clubs. It has been associated with higher 

overall alcohol consumption and a greater likelihood of being involved in a violent incident. 

People pre-load on alcohol because it’s much cheaper to buy in the supermarket or other 

off licence than in a pub or bar.  

The Licensing Authority can consider representations from health bodies acting as 

responsible authorities. The health bodies can provide information that is relevant to the 

promotion of the licensing objective of public safety, which includes the prevention of 

accidents and injuries and other immediate harms that can result from alcohol 

consumption such as unconsciousness or alcohol poisoning. For example, drunkenness 

can lead to accidents and injuries from violence resulting in attendances at emergency 

departments and the use of ambulance services. In some cases, these will also involve 

breaches of the crime and disorder licensing objective. In respect of the protection of 

children from harm there is a duty to protect them from moral, physical and psychological 

harm and therefore there is lots of potential for health bodies to add value. Under 18 

alcohol-related A&E attendances may relate to the objective to protect children from harm 

and underage or proxy sales of alcohol will have implications for both the crime and 

disorder and protecting children from harm objectives. Health teams can provide 

supporting evidence, for example in relation to the effects that drinking alcohol has on the 

adolescent body. In some areas, the main barrier to health bodies acting effectively as a 

Tudalen 113



Summary of Proposals – Review of Statement of 

Licensing Policy – Licensing Act 2003  

 
6 

responsible authority is that the evidence that they need to support a representation is not 

routinely collected or available in their area.  

Wrexham Council and its partners, Wrexham Maelor Hospital, North Wales Police, Welsh 

Ambulance Service and Betsi Cadwaladr University Health Board are currently working on 

a pilot project to improve data collection and sharing. It is intended to implement this 

across the whole of North Wales. The data collected should assist greatly in targeting 

enforcement where it is needed, informing licensing policy and contributing to the licensing 

decision making process. 

 

Tudalen 114



Appendix C – Proposal comments/representations 
 

PROPOSAL  COMMENTS/REPRESENTATIONS 
RECEIVED 

COUNCIL RESPONSE FURTHER COMMENTS & 
RECOMMENDATIONS  

Proposal 2 - Expand 3.1.9 to 
include: 
I. Train staff to recognise and 
understand the signs of drug 
misuse in people so that 
practical steps can be taken to 
deal with instances that occur  
II. Have appropriately trained 
staff to deal with drug related 
incidents  
III. Display appropriate drug 
safety awareness information to 
customers  
IV. Provide a first aid room and 
first aid equipment, including a 
defibrillator in larger venues  
V. Deploy staff trained to assist 
with medical incidents  
VI. Implement an appropriate 
banning policy 
 

I,II & V - are overly onerous and should 
not be blanket applied to all venues. It 
is unfair to burden the operator of a 
small restaurant or pub with this and 
does not allow for situations where the 
staff may be new or temporarily drafted 
in. It is good practice to have dedicated 
first aiders present on site, but this is 
beyond the scope of licensing unless a 
specific need has been detailed at a 
specific premises. This seems like it 
may be a knee jerk reaction to a certain 
style of premises & unfairly generalised 
across all hospitality/licensed premises.  
 
III - is completely inappropriate for the 
majority of venues and should only be 
added to an individual premises license 
if this has been identified as a definite 
risk.  
 
IV. if this is to be included, a certain 
definition of ‘larger venues’ needs to be 
included. We assume that the intention 
is for night clubs, therefore would 
encourage this definition is used if the 
condition is to remain. It may not be 
practical or possible in a premises e.g. 
A pub with a function room used for 
weddings.  
 

3.1.9 of the current policy states the 
following “The licensing authority will 
expect licensees to take all 
reasonable steps to prevent the entry 
of drugs into licensed premises, to 
take appropriate steps to prevent the 
misuse of drugs within the premises 
and to take practical measures to 
prevent tragedies as a result of drug 
misuse”.   
Our proposal was intended to expand 
on the section “to include such as” 
points i-iv as detailed. As the policy 
reads the licensing authority will 
expect all reasonable steps/take 
appropriate steps/take practical 
measures, such steps will all be 
different for each licensed premises 
and will form part of any premises risk 
assessment.  This is not a blanket 
requirement, what is reasonable for 
one licensed premises will not be the 
same for another. 
 

As a result of  discussions with the 
objector they have made the 
following comments: 
 
“Thank you for clarifying that this is 
not a blanket requirement & just 
example measures based on 
assessment & can accept based 
on this.” 
 
Officer recommendation – no 
requirement to consider amending 
this proposal 

T
udalen 115



Appendix C – Proposal comments/representations 
 

Proposal 5 - Add 3.5 Public 
Health: The Local Health Board 
is responsible for making 
representations and 
observations on licence 
applications. The Health Board 
will also use information 
provided by Public Health Wales 
in order to inform their decision 
making. Public Health is not yet 
a licensing objective by the 
licensing authority believes that 
public health has much to add to 
licensing in relation to the local 
populations’ alcohol related 
health needs. Health bodies 
such as Public Health have 
unique access to data not 
available to other responsible 
authorities which ay inform 
licensing decisions. Public 
Health is useful in providing 
evidence of alcohol related harm 
particularly in relation to 
cumulative impact policies. 
 
 

This proposal is vague – is the authority 
proposing to introduce a new licensing 
objective? If so this would come into 
conflict with common law under the 
licensing act. If the authority is merely 
suggesting to add the local health board 
to the list of responsibilities then this 
would be allowed under the act, 
however we would be against adding 
an extra level of bureaucracy to an 
already bloated licensing process and 
struggle to think of any tangible benefits 
that the health board might offer to the 
licensing decision process that are not 
already covered. 

We have no jurisdiction to introduce a 
new licensing objective.  The Local 
Health Board is already a Responsible 
Authority under the Licensing Act 
2003. 
 

As a result of  discussions with the 
objector they have made the 
following comments: 
“Comments still stand about the 
need for the Local Health Board, I 
struggle to see where they would 
be able to make recommendations 
that fall within the licensing 
objectives – however I accept they 
are specified as a responsible 
authority within the licensing act.” 
 
Officer recommendation– This 
proposal was intended to support 
the Public Health section of the 
policy to be consistent with our 
neighbouring authorities. However, 
following comments received by 
The Health Board, it is proposed to 
amend  this proposal in line with 
their recommendation as detailed 
below (see Health Board Proposal 
5) 

Proposal 7 - Amend Appendix 3: 
Alcohol and Health in Wales 
Alcohol use and its 
consequences remain a major 
public health challenge in Wales, 
the UK and elsewhere. The 
harmful use of alcohol ranks 
among the top five risk factors 

We do not understand the relevance of 
this in that it reads like a statement of 
facts and statistics with no reference as 
to how it should be interpreted to inform 
licensing decisions. Should the 
Authority be waiting for the results of 
Wrexham’s pilot study before 
considering including this type of 

Appendix 3 is additional information 
regarding the effects of alcohol on 
health in Wales, to support the Public 
Safety section of our main policy, and 
is consistent across North Wales 
authorities. However, since the Health 
Board have responded to our 
proposals, which will strengthen the 

As a result of  discussions with the 
objector they have made the 
following comments: 
 
“Still object to this statement being 
added as it is not written 
objectively & the way the facts are 
presented, selected and omitted 

T
udalen 116



Appendix C – Proposal comments/representations 
 

for disease, disability and death 
throughout the world. I. The 
proportion of adults drinking 
alcohol above the weekly 
guidelines (average weekly 
consumption above 14 units) 
has remained at a similar level 
since 2016. Data published by 
Public Health Wales 
Observatory in 2019 reveals that 
19 percent of adults (aged 16 
years and over) drink above the 
weekly guidelines compared to 
20 percent in 2016. II. Rates of 
alcohol consumption by gender 
show that 25.8 percent of men 
drink above weekly guidelines 
compared to 12.7 percent of 
women and people aged 45 to 
65 drink more frequently than 
any other age group (Public 
Health Observatory, 2019). III. 
Since 2009-10, the percentage 
alcohol specific hospital 
admissions involving individuals 
over the age of 50 has risen by 
almost 23 percent (Public Health 
Wales, 2020). IV. Alcohol 
hospital admissions are strongly 
linked to deprivation. The 
proportion of all patients 
admitted for alcohol-specific 
conditions living in the most 
deprived areas was 2.7 times 
higher than those from the least 

information in a more prescriptive 
format? 
 
 
 

main  public health section of the 
policy, Appendix 3 may not now be 
relevant.  
 

could very easily be interpreted as 
misleading.   
It is not the licensing authority’s job 
to dissuade the public from using 
alcohol, it is their job to ensure that 
it is consumed safely & within the 4 
licensing objectives. At the very 
least it should be properly 
referenced, but suggest that it 
should be re-written in a neutral 
way which presents all of the facts 
rather than a cherry picked few & 
more balanced with the positive 
aspects of the licensed & 
hospitality trade. “ 
  
Officer recommendation – to 
remove Appendix 3  following 
Health Board response as detailed 
below (proposal 5).   

T
udalen 117



Appendix C – Proposal comments/representations 
 

deprived areas (Public Health 
Wales, 2020). V. Mortality from 
alcohol specific conditions has 
steadily increased since 2013. 
However, the number of 
admissions fell by 7 percent in 
2019 compared to the year 
before (Public Health Wales, 
2020). Alcohol plays an 
important and positive role in 
social and family life and 
contributes to employment and 
economic development locally. 
However, social traditions and 
economic benefits should not 
mask the fact that alcohol is a 
toxic substance that can have a 
detrimental effect on physical 
and mental health and 
wellbeing. 
 

Health Board have submitted  the following comments to proposals: 

PROPOSAL COMMENTS OFFICER RESPONSE/COMMENTS FURTHER COMMENTS & 
RECOMMENDATIONS 

Proposal 5: The Local Health 
Board is responsible for making 
representations and 
observations on licence 
applications. The Health Board 
will also use information 
provided by Public Health Wales 
in order to inform their decision 
making. Public Health is not yet 
a licensing objective but the 
licensing authority believes that 

The below was added to Gwynedd’s 
consultation document 
In March 2020, following a major 

consultation with professional 

stakeholders, individuals and families 

affected by alcohol harm, the first alcohol 

harm reduction strategy for North Wales 

was launched. Calling time for Change 

(2020) was produced on behalf of the 

North Wales Area Planning Board and in 

N/A Officer recommendation – to 
amend the proposal in place of the 
comments raised by Health Board 
in column 2  

T
udalen 118



Appendix C – Proposal comments/representations 
 

public health has much to add to 
licensing in relation to the local 
populations’ alcohol related 
health needs. Health bodies 
such as Public Health have 
unique access to data not 
available to other responsible 
authorities which ay inform 
licensing decisions. Public 
Health is useful in providing 
evidence of alcohol related harm 
particularly in relation to 
cumulative impact policies 

collaboration with partners across North 

Wales. The strategy demonstrates a 

commitment to reducing harm from 

alcohol through collaborative working 

over the next five years.  

 
The North Wales Alcohol Strategy 
Group, chaired by Betsi Cadwaladr 
University Health Board Public Health 
Team was established to implement a 
supporting action plan that contributes 
towards the six priorities of the Calling 
time on change strategy –  

- Safe and supporting 

environments  

- Changed attitudes and 

social norms 

- Reduced affordability  

- Reduced availability  

- Behaviour change  

- Children, young people 
and families 

Licensed premises are encouraged to 
work with the Licensing Authority and 
North Wales Alcohol Strategy Group by 
supporting local and regional initiatives 
that prevent and reduce alcohol related 
harms and contribute towards safe, 
vibrant and diverse night time 
economies that can be enjoyed by all 
parts of society.  
 
Calling Time for Change Strategy 
(2020) :  www.bcuhb.nhs.wales/health-

T
udalen 119

http://www.bcuhb.nhs.wales/health-advice/north-wales-alcohol-harm-reduction-strategy


Appendix C – Proposal comments/representations 
 

advice/north-wales-alcohol-harm-
reduction-strategy 
 
 

14 percent of adults in 
Denbighshire drink above the 
recommended average weekly 
consumption of alcohol (national 
Survey for Wales 2019) 

There is updated stats from National 
Survey for Wales for 2020/21 

The percentage rate is correct, the 
reference to 2019 needs updating to 
2020/21 

Officer recommendation: 
If Members are minded to remove 
Appendix C  following Health 
Board response as detailed above 
this comment is no longer relevant 
as it relates to Appendix 3 
 
 

In 2019-2020 there were 394.3 
alcohol-specific hospital 
admissions and 1919.2 alcohol 
attributable hospital admissions 
(European Age Standardise 
Rate per 100,000 population) for 
individuals resident in 
Denbighshire (Public Health 
Wales 2020 
 

Health Intelligence to up date stats here 
for hospital admission. 

At the time of writing the report, the 
updated statistics have not been 
received 

Officer recommendation: 
If Members are minded to remove 
Appendix C  following Health 
Board response as detailed above 
this comment is no longer relevant 
as it relates to Appendix 3 

 

T
udalen 120

http://www.bcuhb.nhs.wales/health-advice/north-wales-alcohol-harm-reduction-strategy
http://www.bcuhb.nhs.wales/health-advice/north-wales-alcohol-harm-reduction-strategy


 

1 

 

  

Datganiad Polisi 

Trwyddedu 

 
GWEITHRED TRWYDDEDU 

2003 

 

Ebrill 2017 – Ebrill 2022 

Tudalen 121



 

2 

 

CYNNWYS  Tudalen 

1.  Cyflwyniad  3 

1.1  Cefndir 4 

1.2 Proffil yr Awdurdod 5 

2.  Cwmpas a Graddau 8 

3.  Yr Amcanion Trwyddedu 10 

3.1 Atal Trosedd ac Anhrefn 12 

3.2 Diogelwch y Cyhoedd 13 

3.3 Atal Niwsans Cyhoeddus 14 

3.4 Amddiffyn Plant Rhag Niwed 16 

4.  Effaith Gronnus, Gorchmynion Cyfyngu ar Werthu Alcohol yn 

Gynnar yn y Bore a’r Ardoll Hwyr y Nos 

 

4.1 Effaith Gronnus 16 

4.2 Gorchymyn Cyfyngu ar Werthu Alcohol yn Gynnar yn y Bore 18 

4.3 Ardoll Hwyr y  Nos 19 

5.  Cynllunio a Rheolaeth Adeiladu 20 

6.  Ceisiadau 21 

6.1 Trwydded Eiddo 21 

6.2 Tystysgrif Eiddo Clwb 24 

6.3 Gofyniad i Hysbysebu ac Arddangos Ceisiadau 24 

6.4 Hysbysiadau Digwyddiadau Dros dro 25 

6.5 Trwydded Bersonol 26 

7. Atodlen Weithredu 27 

8.   Oriau GweithreduError! Bookmark not defined. 28 

9.  Gorfodaeth, Adolygiadau a Phwerau 29 

9.1 Gorfodaeth 29 

9.2 Adolygiadau 29 

9.3 PwerauError! Bookmark not defined. 30 

10. Y Broses Drwyddedu 32 

10.1 Y Llwybr Gwneud Cais 32 

10.2 Cyflafareddu 33 

10.3 Amodau 33 

11. Dirprwyo, y Pwyllgor Trwyddedu a Gwneud Penderfyniadau 35 

12. Y Gofrestr Trwyddedu 36 

 

 

Atodiad 1: 

Rhestr Termau 

 

    Termau 

 

Atodiad 2: Diweddariadau Deddfwriaethol  

 Deddf Dadreoli 2015  

 Deddf Cerddoriaeth Fyw 2012  

Atodiad 3: Alcohol ac Iechyd yng NghymruError! Bookmark not defined.  

Atodiad 4: Protocol Gorfodi ar y Cyd â Heddlu Gogledd Cymru  

Atodiad 5:  Siart Llif Hysbysiadau Digwyddiadau Dros dro  

Atodiad 6 Amodau Gorfodol  

 Cyflenwi Alcohol  

 Dangos Ffilmiau  

 Goruchwylio Drysau  

 Amod Trwydded Amgen  

Tudalen 122



 

3 

 

 

1.1  CEFNDIR   
  

1.1.1    Dan ddarpariaethau Deddf Trwyddedu 2003, Cyngor Sir Ddinbych yw’r Awdurdod 

Trwyddedu (y cyfeirir ato yn y ddogfen hon fel “yr awdurdod trwyddedu”) sydd yn 

gyfrifol am ganiatáu Trwyddedau Eiddo, Tystysgrifau Eiddo Clwb a Thrwyddedau 
Personol yn Sir Ddinbych.    

  

1.1.2     Mae Deddf Trwyddedu 2003 (“y Ddeddf”) yn gofyn i awdurdod trwyddedu bennu a 

chyhoeddi datganiad polisi trwyddedu (“y polisi”) bob pum mlynedd o leiaf.  Llunnir 

y polisi hwn dan Adran 5 y Ddeddf ac yn unol â’r canllawiau a gyhoeddwyd gan yr 

Ysgrifennydd Gwladol dan Adran 182 y Ddeddf (“y Canllawiau”) i awdurdodau 

trwyddedu ar gyflawni eu swyddogaethau dan y Ddeddf.     

  

1.1.3       Mae’r awdurdod trwyddedu wedi’i rwymo gan y Ddeddf ac unrhyw reoliadau a wneir 
dan y Ddeddf. Rhaid i’r awdurdod trwyddedu ‘roi ystyriaeth’ i’r Canllawiau a 

gyhoeddwyd gan yr Ysgrifennydd Gwladol. Pe bai’r awdurdod trwyddedu yn pennu 

fod hynny’n briodol, gall wyro oddi wrth y Canllawiau os oes ganddo reswm da dros 
wneud hynny ac os yw’n gallu darparu rhesymau llawn.    

  

1.1.4     Yn unol â gofynion y Ddeddf, roedd y Polisi Trwyddedu drafft yn amodol ar 

ymgynghoriad ffurfiol gyda Heddlu Gogledd Cymru, Gwasanaeth Tân ac Achub 

Gogledd Cymru, Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr, pobl/cyrff sy’n cynrychioli 

busnesau a phreswylwyr yn y sir a phobl/cyrff sy’n cynrychioli deiliaid 

trwydded/tystysgrifau cyfredol.   

  

1.1.5     Wrth fabwysiadu’r polisi hwn, mae’r awdurdod trwyddedu yn cydnabod anghenion 

preswylwyr am amgylchedd diogel, iach a chynaliadwy i fyw a gweithio ynddo yn 
ogystal â phwysigrwydd eiddo adloniant a hamdden sy’n cael eu rhedeg yn dda i 

economi a diwydiant twristiaeth Sir Ddinbych.  

  

1.1.6     Mabwysiadwyd y polisi gan Gyngor Sir Ddinbych ar 1 Ebril 2017 ar ôl ystyried y 

sylwadau a dderbyniwyd gan y rhai yr ymgynghorwyd â hwy.  Bydd y polisi yn dod i 
rym ar y diwrnod hwn ac yn aros mewn grym hyd nes y pennir bod proses statudol 

neu adolygu ac ymgynghori arall yn angenrheidiol. Bydd yr awdurdod trwyddedu yn 

parhau i adolygu’r polisi gan wneud unrhyw welliannau y bydd yn eu hystyried yn 

briodol er mwyn cefnogi’r amcanion trwyddedu. Cyhoeddir unrhyw welliannau ar 

ffurf datganiad polisi newydd neu, os yn briodol, drwy gyhoeddi’r newid  

  

1.1.7 Bydd y polisi fel arfer yn berthnasol i unrhyw gais am drwydded y gwnaed 
penderfyniad yn ei gylch ar ôl y dyddiad pan benderfynodd yr awdurdod trwyddedu 

wneud y polisïau hyn yn weithredol, waeth beth oedd y dyddiad pan wnaed y cais.  

  

1.1.8      Mae’r datganiadau polisi allweddol wedi’u hamlygu mewn blychau â lliw cysgod. 

 

 1.    CYFLWYNIAD 
   

Tudalen 123



 

4 

 

 

1.2 PROFFIL YR AWDURDOD  

  

1.2.1 Mae Sir Ddinbych yn ymestyn dros ardal o 844 km2 ac yn cynnwys poblogaeth o tua 

94,000.     

  

1.2.2  Mae economi Sir Ddinbych yn amrywiol. Yn ardal ogleddol a mwy trefol y sir mae trefi 
glan y môr y Rhyl a Phrestatyn yn ganolfannau blaenllaw a’r prif gyflogwyr yw’r 

sectorau adwerthu, hamdden a thwristiaeth, gan fod Sir Ddinbych yn gyrchfan 

twristiaid boblogaidd. Mae’r economi hwyr y nos wedi’i ganoli’n bennaf ar hyd y llain 
arfordirol yn nhrefi’r Rhyl a Phrestatyn ac mae gan y prif drefi eraill, sef Llanelwy, 

Dinbych, Rhuthun, Corwen a Llangollen siâr debyg o eiddo trwyddedig. 

  

1.2.3   Yn Sir Ddinbych mae tua 2000 o eiddo wedi’u trwyddedu dan Ddeddf Trwyddedu 

  2003 gan gynnwys y rhai hynny sydd wedi’u trwyddedu i gyflenwi alcohol i’w yfed 

  ar ac/neu oddi ar yr eiddo a’r rhai hynny sydd wedi’u trwyddedu i ddarparu lluniaeth 

   hwyr y nos. Mae’r awdurdod yn derbyn dros 300 hysbysiad o ddigwyddiad dros dro  

   bob blwyddyn ar gyfer cynnal digwyddiadau adloniant rheoledig dros dro ac/neu  

    werthu  alcohol. 

 

  

  

     

Tudalen 124



 

5 

 

• gael eu cynnal ym mhresenoldeb cynulleidfa gyhoeddus, neu 

• os yw’r gweithgaredd yn cael ei gynnal yn breifat,  bod tâl yn cael ei godi gyda’r 

bwriad o wneud elw. 

 

  

 2.  CWPMPAS A GRADDAU 
 

2.1       Pwrpas y datganiad polisi trwyddedu hwn yw amlinellu’r  polisïau fydd yn   

cael eu gweithredu gan yr awdurdod trwyddedu wrth  iddo ymgymryd â’i  

swyddogaethau trwyddedu, h.y. wrth  reoleiddio gweithgareddau  trwyddedig 
mewn eiddo trwyddedig  gan glybiau cymwys ac mewn digwyddiadau dros dro o 

fewn telerau’r Ddeddf.  Cyfeirir at y Ddeddf er hwyluso dealltwriaeth ond nid oes 

bwriad i’r datganiad fod yn grynodeb wedi’i symleiddio o’r gyfraith.  Gellir dod o 
hyd i restr o’r termau a ddefnyddir yn y Ddeddf ac yn y polisi hwn yn  Atodiad 1 

 

2.2         Mae’r Ddeddf yn diffinio gweithgareddau trwyddedig fel:-  

 

2.3 Manwerthu alcohol – Diffinnir “manwerthu” alcohol yn Adran 192 y Ddeddf.  Mae 

                     alcohol yn golygu gwirodydd, gwin, cwrw,  seidr   neu unrhyw wirod alcoholaidd  

                     sydd wedi’i eplesu neu ei ddistyllu.  Gwerthiant drwy fanwerthu yw unrhyw 

                     werthiant alcohol ar wahân i werthiant i fusnes neu glwb i’w werthu ymlaen i 

                     gwsmeriaid h.y. cyfanwerthu alcohol.  

 

2.4       Cyflenwi alcohol gan glwb neu ar ei ran, neu yn ôl archeb aelod o'r clwb – mae  

             cyflenwad alcohol clwb yn eiddo i’r holl aelodau ac felly mae cyflenwi i aelod yn  

             weithgaredd trwyddedig ar wahân.    

 

2.5 Darpariaeth adloniant wedi’i reoleiddio - Mae Atodlen 1 y Ddeddf yn amlinellu pa  

             weithgareddau y dylid eu hystyried yn ddarpariaeth adloniant rheoledig a pha rai sydd 

             ddim ac sydd felly wedi’u heithrio rhag elfennau adloniant rheoledig y drefn drwyddedu.     

 

2.6      Y disgrifiad o weithgareddau adloniant sy’n drwyddedig o dan y ddeddf yw: 

• Perfformiad o ddrama;  

• Dangos ffilm;  

• Digwyddiadau chwaraeon dan do;  

• Adloniant bocsio neu reslo;  

• Perfformio cerddoriaeth fyw;  

• Chwarae unrhyw gerddoriaeth wedi’i recordio;  

• Perfformiadau dawns; ac  

• Adloniant o ddisgrifiad tebyg i berfformio cerddoriaeth fyw, chwarae unrhyw 
gerddoriaeth wedi’i recordio neu berfformiadau dawns.   

 

2.7   Er mwyn bod yn drwyddedig, mae angen i un neu fwy o'r gweithgareddau hyn gael  

 eu darparu (yn rhannol o leiaf) i bwrpas adlonni cynulleidfa; rhaid iddynt gael eu cynnal  

 ar eiddo sydd ar gael i ddiben galluogi'r gweithgaredd hwnnw; a rhaid iddynt naill ai   

 

Tudalen 125



 

6 

 

2.8 Gwnaeth Deddf Dadreoli 2015 gryn newidiadau i’r diffiniad o adloniant wedi’i 

reoleiddio. Mae rhagor o wybodaeth am y newidiadau hyn â’r newidiadau a 

wnaed yn dilyn Deddf Cerddoriaeth Fyw 2012 ar gael yn Atodiad 2.  

  

2.9 Darpariaeth lluniaeth hwyr y nos - Mae Atodlen 2 y Ddeddf yn amlinellu pa 
weithgareddau y dylid eu hystyried yn ddarpariaeth lluniaeth hwyr y nos a’r 

gweithgareddau sydd ddim. Mae darpariaethau Deddf Dadreoli 2015 yn 

caniatáu i awdurdod trwyddedu eithrio cyflenwi bwyd poeth neu ddiod boeth 
os yw’n digwydd mewn ardal ddynodedig, ar neu o  eiddo dynodedig ac yn 

ystod amseroedd dynodedig.    

  

2.10  NID yw’r awdurdod trwyddedu wedi dynodi ardal o fewn sir Sir Ddinbych ar gyfer  
cyflenwad eithriedig o luniaeth hwyr yn y nos.  
  

    

2.11 Mae’n drosedd dan Adran 136 y Ddeddf i ymgymryd ag unrhyw un o’r 

gweithgareddau trwyddedig uchod heb drwydded neu awdurdodiad arall dan 

y Ddeddf.    

  

2.12 Dyma’r mathau o awdurdodiad neu ganiatâd y mae’r Ddeddf yn gofyn i’r 
awdurdod trwyddedu eu rheoleiddio:-  

• Trwyddedau eiddo – i ddefnyddio eiddo ar gyfer gweithgareddau trwyddedig.  

• Tystysgrifau eiddo clwb - i alluogi clwb cymwys i gymryd rhan mewn 
gweithgareddau clwb cymwys. 

• Hysbysiadau digwyddiad dros dro – i gynnal gweithgareddau trwyddedig mewn 

digwyddiad dros dro.  

• Trwyddedau personol – i werthu neu awdurdodi gwerthiant alcohol o eiddo sydd â 

thrwydded eiddo.  

  

2.13  Wrth ymgymryd â’i swyddogaethau dan y Ddeddf, dylai’r awdurdod trwyddedu 
geisio hyrwyddo’r pedwar amcan trwyddedu a gynhwysir yn y Ddeddf gan roi’r un 

pwyslais ar bwysigrwydd y pedwar.  Dyma’r pedwar amcan:    

• Atal trosedd ac anhrefn  

• Diogelwch y cyhoedd  

• Atal niwsans cyhoeddus  

• Amddiffyn plant rhag niwed  

  

2.14  Bydd yr awdurdod trwyddedu yn ymgymryd â’i swyddogaethau trwyddedu mewn modd   
sydd yn : 

• sicrhau diogelwch cyhoeddus,   

• cefnogi eiddo sy’n cael eu rheoli’n dda, ble mae deiliaid trwydded yn dangos 
sensitifrwydd tuag at effaith bosib gweithgareddau trwyddedig ar breswylwyr lleol 

a busnesau eraill,   

• cefnogi eiddo sydd yn hyrwyddo ffyrdd iachach o fyw ac yfed alcohol yn gyfrifol, ac 

yn  

• gwarchod preswylwyr rhag unrhyw effeithiau andwyol.  

Tudalen 126



 

7 

 

 

2.15  All y broses drwyddedu geisio gwneud dim mwy na rheoli’r mesurau hynny sydd o 

fewn rheolaeth deilydd y drwydded ac ‘yng nghyffiniau’ yr eiddo.  Bydd yr amodau 
sydd ynghlwm â gwahanol awdurdodiadau felly yn canolbwyntio ar:-  

• Faterion o fewn rheolaeth deiliaid trwydded unigol ac eraill sydd wedi derbyn 
unrhyw awdurdodiad perthnasol.  

• Yr eiddo a’r lleoedd sy’n cael eu defnyddio ar gyfer gweithgareddau trwyddedig a’r 

cyffiniau.  

• Effaith uniongyrchol y gweithgareddau a gynhelir yn yr eiddo trwyddedig ar 
aelodau’r cyhoedd sy’n byw, yn gweithio neu’n ymgymryd â gweithgareddau 
arferol yn yr ardal dan sylw.  
  

2.16 Bydd pob cais a ystyrir gan yr awdurdod trwyddedu dan y polisi hwn yn cael 

ei ystyried yn ôl ei rinweddau unigol. Ni fydd unrhyw beth yn y polisi hwn yn 
tanseilio hawliau unrhyw unigolyn i wneud cais am wahanol fathau o ganiatâd 

dan y Ddeddf ac i unrhyw gais o’r fath gael ei ystyried yn ôl ei rinweddau 

unigol.  

  

2.17 Ni fydd dim yn y polisi hwn yn gorbwyso hawl unrhyw berson i gyflwyno 
sylwadau ar unrhyw gais neu geisio adolygu trwydded neu dystysgrif os oes 

ganddynt yr hawl i wneud hynny dan y Ddeddf. Fodd bynnag, ni fydd yn 
cynnwys ceisiadau na sylwadau a ystyrir yn wamal, yn flinderus neu’n 

ailadroddus.  

  

2.18 Os yw’n ystyried fod hynny’n briodol, gall yr awdurdod trwyddedu wyro oddi 

wrth ei ddatganiad polisi trwyddedu os yw amgylchiadau unigol achos yn 
teilyngu penderfyniad o’r fath er budd hyrwyddo’r amcanion trwyddedu.    

  

  

  

Tudalen 127



 

8 

 

3.     YR AMCANION TRWYDDEDU   
  

3.0.1  Wrth ymgymryd â’i swyddogaethau dan y Ddeddf, dylai’r awdurdod trwyddedu 
geisio hyrwyddo’r pedwar amcan trwyddedu a gynhwysir yn y Ddeddf gan roi’r un 

pwyslais ar bwysigrwydd y pedwar.  Dyma’r pedwar amcan:    

• Atal trosedd ac anhrefn  

• Diogelwch y cyhoedd  

• Atal niwsans cyhoeddus  

• Amddiffyn plant rhag niwed  

  

3.0.2  Yr amcanion trwyddedu yw’r prif ystyriaethau y bydd angen i’r awdurdod trwyddedu 
roi sylw iddynt wrth benderfynu ar gais a wneir dan y Ddeddf, a bydd unrhyw amodau 

cysylltiedig yn rhai priodol a chymesur er mwyn gyflawni’r amcanion trwyddedu.  

  

 

3.0.4 Wrth ymgymryd â’i swyddogaethau trwyddedu, bydd yr awdurdod trwyddedu yn 

defnyddio ystod lawn o fesurau gan gynnwys ei reolaethau cynllunio a’i reolaeth 
trafnidiaeth a bydd yn ystyried deddfwriaeth, strategaethau a pholisïau a allent 

effeithio ar hyrwyddiad yr amcanion trwyddedu. Mae’r rhain yn cynnwys:- 

•   Deddf Ymddygiad Gwrthgymdeithasol, Troseddu a Phlismona 2014  

• Deddf Cydraddoldeb 2010  

• Deddf Trosedd a Diogelwch 2010   

• Deddf Plismona a Throsedd 2009  

• Deddf Iechyd 2006  

• Deddf Lleihau Troseddu Treisgar 2006  

• Deddf Gamblo 2005  

• Deddf Amddiffyn yr Amgylchedd 1990  

• Deddf Sŵn 1996  

• Deddf Iechyd a Diogelwch yn y Gwaith ac ati 1874  

• Cyfarwyddeb Gwasanaethau’r Undeb Ewropeaidd  

• Cod Cydymffurfio Rheoleiddwyr  

• Polisi Gorfodaeth Gwasanaeth Cynllunio a Diogelu’r Cyhoedd  Cyngor Sir Ddinbych    

• Cynllun Cydraddoldeb Strategol Cyngor Sir Ddinbych  

  

Noder:  - Os yw’r gyfraith bresennol eisoes yn rhoi dyletswydd statudol ar ymgeiswyr,  

ni fydd y Cyngor yn gosod yr un dyletswyddau neu rai tebyg ar ffurf amod ar 
drwydded yr eiddo, y deilydd na’r clwb.  

  

  

  

3.0.3  Mae pob amcan yr un mor bwysig â'i gilydd. Byddant yn cael eu hystyried mewn 

perthynas â materion sy’n canolbwyntio ar yr eiddo neu sydd o fewn rheolaeth 
deilydd y drwydded a’r effaith y mae gweithgareddau’r busnes hwnnw yn ei gael 

ar yr ardal gyfagos.  

Tudalen 128



 

9 

 

3.0.5 Bydd yr awdurdod trwyddedu yn parhau i weithio mewn partneriaeth â’r heddlu a’r 

gwasanaeth tân, busnesau lleol, cynlluniau Gwarchod Tafarndai, cynrychiolwyr y 

gymuned a phobl leol i fodloni’r amcanion hyn.  

  

3.0.6  Mae’r awdurdod trwyddedu'n cydnabod bod y diwydiant adloniant yn Sir Ddinbych 
yn cyfrannu at yr economi leol. Mae’n denu twristiaid ac ymwelwyr, yn creu trefi a 

chymunedau bywiog ac yn gyflogwr mawr. Mae gan feddianwyr eiddo masnachol 

hefyd hawl cyfiawn i ddisgwyl amgylchedd atyniadol a chynaliadwy ar gyfer eu 
busnesau. Ond rhaid cydbwyso hyn gydag anghenion y boblogaeth breswyl y mae 

dyletswydd ar yr awdurdod trwyddedu i warchod eu hamwynderau.   

  

3.0.7  Bydd y Cyngor hefyd yn rhoi sylw i ystyriaethau ehangach sydd yn effeithio ar 

amwynderau unrhyw ardal. Mae’r rhain yn cynnwys sbwriel a baeddu, sŵn, trosedd 

ar y stryd a gallu’r seilwaith ac adnoddau’r sir ac adnoddau’r heddlu i ymdopi  â’r 

mewnlifiad o ymwelwyr, yn enwedig yn ystod y nos.  

  

   

Tudalen 129



 

10 

 

3.1     ATAL TROSEDD AC ANHREFN  
  

3.1.1  Mae atal trosedd ac anhrefn yn amcan yn Neddf Trwyddedu 2003 ac yn gyfrifoldeb pwysig 
ar Gyngor Sir Ddinbych dan Ddeddf Trosedd ac Anhrefn 1998.   

  

3.1.2  Mae hyrwyddo’r amcan trwyddedu o atal trosedd ac anhrefn yn rhoi cyfrifoldeb ar 

ddeiliaid trwyddedau i fod yn bartneriaid allweddol yng nghyflawniad yr amcan hwn.  

Felly, mae’n bwysig bod ymgeisydd am drwydded eiddo neu dystysgrif eiddo clwb yn 
gallu dangos i’r awdurdod trwyddedu y camau ymarferol fydd yn cael eu cymryd er 

mwyn hyrwyddo'r amcan hwn.  

 

3.1.3  Bydd yr awdurdod trwyddedu hefyd yn rhoi ystyriaeth i Ddeddf Trosedd ac Anrhefn 1998 

sydd yn rhoi dyletswydd ar awdurdodau trwyddedu i atal/lleihau trosedd ac anhrefn yn eu 

hardaloedd.    

3.1.4   Bydd yr awdurdod trwyddedu yn ystyried sylwadau Heddlu Gogledd Cymru fel y brif 

ffynhonnell o gyngor ar drosedd ac anhrefn.      

3.1.5  Mae’r Awdurdod Trwyddedu yn disgwyl i bob eiddo fabwysiadu polisi gwirio oedran megis 
Her 21 neu Her 25.  
  

CYFFURIAU   
 

3.1.6  Dylai ymgeiswyr ystyried y bydd efallai angen gosod amodau arbennig ar rai mathau 

penodol o leoliadau er mwyn lleihau'r posibilrwydd y bydd cyffuriau’n cael eu 

gwerthu a’u defnyddio yno.   

3.1.7  Mae cyffuriau’n newid y ffordd y mae pobl yn ymddwyn, felly rheolir eu dosbarthiad 

a’u meddiant gan y gyfraith. Mae cyffuriau rheoledig fel arfer yn cael eu cynhyrchu 

a’u cyflenwi’n anghyfreithlon, sydd yn denu cysylltiad troseddol o ran eu dosbarthiad. 
Mae cyffuriau a gynhyrchir yn anghyfreithlon yn aml yn amrywio o ran ansawdd a 

chryfder. Mae hyn yn rhoi pobl sydd yn cymryd cyffuriau o’r fath mewn perygl.  

  

3.1.8  Mae’r awdurdod trwyddedu yn cydnabod nad yw’r defnydd o gyffuriau gan bobl 

mewn amgylchedd clwb yn berthnasol i bob eiddo trwyddedig. Fodd bynnag, gall 
nifer o leoliadau adloniant megis clybiau nos a lleoliadau dawnsio fod yn boblogaidd 

gyda defnyddwyr a chyflenwyr cyffuriau.  

3.1.9  Bydd yr awdurdod trwyddedu yn disgwyl i ddeiliaid trwyddedau gymryd pob cam 
rhesymol i atal cyffuriau rhag mynd i’r eiddo trwyddedig, i gymryd camau priodol i atal 
camddefnyddio cyffuriau yn yr eiddo a dilyn camau ymarferol i atal trasiedïau o ganlyniad 
i gamddefnyddio cyffuriau.  
  

3.1.10  Bydd yr awdurdod trwyddedu yn disgwyl i’r ymgeisydd nodi unrhyw faterion penodol (gan 

ystyried y math penodol o eiddo ac/neu weithgareddau) sy’n ymwneud â chyffuriau’n 

cael eu cludo i, ac yn cael eu defnyddio yn eu heiddo, ac amlinellu yn eu hatodlen 

weithredu sut y byddant yn ymdrin â materion o’r fath.  

Tudalen 130



 

11 

 

GORUCHWYLWYR DRYSAU (PERSONÉL DIOGELWCH TRWYDDEDIG)  

3.1.11   Mae’r awdurdod trwyddedu yn ystyried y bydd rhai mathau penodol o eiddo angen 

goruchwyliaeth er mwyn hyrwyddo gostyngiad mewn trosedd ac anhrefn ac er mwyn 
i’r eiddo weithredu’n fwy diogel yn gyffredinol.  

 

 3.1.12  Os derbynnir sylwadau perthnasol, efallai y bydd yr awdurdod trwyddedu yn gosod 
amod bod angen cyflogi goruchwylwyr drysau (wedi’u cymeradwyo gan yr 
Awdurdod Diwydiant Diogelwch) yn yr eiddo naill ai bob amser neu ar amseroedd 
pan fo gweithgareddau trwyddedig penodol yn cael eu cynnal. Pennir niferoedd a 
chymhareb goruchwylwyr gan yr awdurdod trwyddedu.  
  

  

 GORCHMYNION MANNAU CYHOEDDUS DYNODEDIG  

3.1.13  Mae’r awdurdod yn cefnogi’r defnydd o Orchmynion Mannau Cyhoeddus Dynodedig 
(GMCD) a’r pŵer newydd i gyflwyno gorchymyn gwarchod man cyhoeddus (GGMC) 

fel teclyn i atal trosedd ac anhrefn sydd yn gysylltiedig ag alcohol ar y strydoedd.   

 

3.1.14  Mae’r awdurdod yn disgwyl y bydd eiddo sy’n gweithredu mewn ardaloedd lle mae 
GMCD/GGMC ar waith wedi sefydlu mesurau i sicrhau nad yw eu cwsmeriaid yn 
cyfrannu at ymddygiad gwrthgymdeithasol sy’n gysylltiedig ag yfed.  
  

  

 TRWYDDEDAU PERSONOL    

3.1.15  Mae’r awdurdod trwyddedu’n cydnabod mai ychydig iawn o ddisgresiwn sydd 
ganddo o ran caniatáu trwyddedau personol. Yn gyffredinol, cyn belled bod gan 

ymgeisydd gymhwyster wedi’i gymeradwyo gan yr Adran dros Ddiwylliant, y 

Cyfryngau a Chwaraeon (DCMS) ac nad oes ganddo euogfarnau troseddol difrifol, 
rhaid caniatáu’r cais.  

  

3.1.16  Gall Heddlu Gogledd Cymru wrthwynebu’r cais os oes gan ymgeisydd euogfarn 

berthnasol. Os bydd yr heddlu’n cyflwyno gwrthwynebiad, cynhelir gwrandawiad gan 

Is-bwyllgor Trwyddedu’r awdurdod trwyddedu.  

  

3.1.17  Mewn unrhyw wrandawiad, bydd aelodau’n ystyried yn ofalus a fydd caniatáu’r 
drwydded er lles yr amcan trosedd ac anhrefn. Bydd yn ystyried difrifoldeb a 
pherthnasedd yr euogfarn(au), y cyfnod sydd wedi mynd heibio ers cyflawni’r 
trosedd(au) ac unrhyw amgylchiadau lliniarol.  Caniateir y cais dim ond os bydd 
yr is-bwyllgor yn fodlon y byddai gwneud hynny yn hyrwyddo’r amcan hwn.  
  

  

 

 

 

Tudalen 131



 

12 

 

3.2 DIOGELWCH Y CYHOEDD  
  

3.2.1  Mae’r amcan trwyddedu ‘diogelwch y cyhoedd’ yn ymwneud â diogelwch corfforol 
pobl sy’n defnyddio’r eiddo perthnasol.  Mae diogelwch corfforol yn cynnwys atal 

damweiniau ac anafiadau a niwed uniongyrchol arall all ddigwydd o ganlyniad i yfed 

alcohol. Am fwy o wybodaeth ynglŷn ag effeithiau alcohol ar iechyd yng Nghymru, 
gweler Atodiad 3.      

  

3.2.2  Mae ar ddeiliaid trwydded gyfrifoldeb i sicrhau diogelwch y rhai sydd yn defnyddio 

eu heidio fel rhan o’u dyletswyddau dan y Ddeddf.  Mae’r rhain yn cynnwys (ond nid 

yn gyfyngedig i) diogelwch tân, mynediad ar gyfer y gwasanaethau brys, gwaredu 
gwastraff yn briodol ac yn aml a defnyddio TCC ac ati.    

  

3.2.3  Mae’r awdurdod trwyddedu wedi ymrwymo i sicrhau nad yw diogelwch unrhyw 
berson sydd yn ymweld ag eiddo trwyddedig, neu’n gweithio mewn eiddo trwyddedig, 
dan fygythiad.  
  

3.2.4   Bydd yr awdurdod trwyddedu yn disgwyl i eiddo fod wedi’i adeiladu, ei gynnal a’i 

reoli yn unol â safonau diogelwch cydnabyddedig, a bydd yn disgwyl i’r ymgeisydd roi 

sylw i ofynion iechyd a diogelwch yn y gwaith ac i ddeddfwriaeth diogelwch tân.   

3.2.5  Bydd yr awdurdod trwyddedu yn rhoi ystyriaeth benodol i sylwadau gan Wasanaeth 

Tân ac Achub Gogledd Cymru, Heddlu Gogledd Cymru ac Uned Iechyd yr Amgylchedd 

Cyngor Sir Ddinbych i benderfynu a yw'r mesurau arfaethedig yn addas er mwyn 

sicrhau diogelwch y cyhoedd.  

3.2.6  Os yw’r awdurdod trwyddedu yn ystyried nad yw dyletswyddau iechyd a diogelwch 

cyffredinol yn ddigon penodol ar gyfer gweithgareddau trwyddedig, gall ychwanegu 

amodau er mwyn hyrwyddo diogelwch cyhoeddus os yw’n briodol gwneud hynny ar 

ôl derbyn sylwadau.   

 

3.2.7  Pan fydd gweithgareddau’n cael eu trefnu gan wirfoddolwyr neu bwyllgor clwb neu 

gymdeithas, ystyria’r awdurdod trwyddedu mai arfer da yw sicrhau’r un lefel o 

amddiffyniad iechyd a diogelwch a phe bai  perthynas cyflogwr/cyflogai yn bodoli. 

3.2.8  Mae’r awdurdod trwyddedu yn disgwyl i drefnwyr unrhyw ddigwyddiad ar raddfa 
fawr, lle bydd gweithgareddau trwyddedig yn cael eu cynnal, baratoi cynllun rheoli 
digwyddiad sy’n cynnwys asesiadau risg priodol.  Cynghorir trefnwyr digwyddiadau ar 
raddfa fawr lle bydd gweithgareddau trwyddedig yn digwydd i gysylltu â Thîm 
Digwyddiadau Sir Ddinbych ar y cam cynllunio. Efallai y bydd cyfarfod o’r Grŵp 
Ymgynghori Diogelwch yn briodol dan rai amgylchiadau. 
  

3.2.9  Ble bo hynny’n briodol er mwyn diogelu’r cyhoedd, bydd yr awdurdod trwyddedu yn 

cynnwys mewn Trwydded Eiddo/Tystysgrif Eiddo Clwb gyfanswm nifer y bobl y  gellir 

rhoi mynediad iddynt. Pennir y ffigwr hwn mewn ymgynghoriad â Gwasanaeth Tân ac 

Achub Gogledd Cymru ar ôl derbyn sylwadau ganddynt.   

Tudalen 132



 

13 

 

3.3      ATAL NIWSANS CYHOEDDUS  
  

3.3.1  Rhoddir ystyr statudol i niwsans cyhoeddus mewn sawl darn o ddeddfwriaeth ond ni 

chaiff ei ddiffinio’n fanwl yn y Ddeddf a chedwir ei ystyr cyfraith gyffredin ehangach. 

  

3.3.2  Mewn amgylchiadau priodol, gall niwsans cyhoeddus gynnwys gostyngiad yn 
amwynderau ac amgylchedd byw a gweithio pobl eraill yn ardal yr eiddo trwyddedig.  
  

3.3.3       Gall niwsans cyhoeddus gynnwys:   

●Sŵn o eiddo                      ●Llygredd golau  

      ●Ysbwriel        ● Arogleuon andwyol   

      ●Parcio Ceir       ● Ymddygiad/Anhrefn  

  

3.3.4  
Mae’r awdurdod trwyddedu wedi ymrwymo i sicrhau nad yw mwynderau ac amgylchedd 
byw pobl eraill sy’n byw ac yn gweithio yn ardal yr eiddo trwyddedig dan fygythiad.  
  

3.3.5  Wrth ystyried effaith bosib eiddo trwyddedig ar yr ardal gyfagos bydd yr Awdurdod 
Trwyddedu yn ystyried:    

• y gweithgareddau trwyddedig y gwnaed cais amdano   

• yr oriau gweithredu y gwnaed cais amdanynt  

• capasiti’r eiddo   

• cymeriad yr ardal, a  

• pha mor agos ydyw at breswylwyr lleol.  
  

3.3.6  Ni fydd yr awdurdod trwyddedu yn gosod amodau ar eiddo trwyddedig na all deilydd y 

drwydded eu rheoli’n uniongyrchol, nac ar faterion nad ydynt yn berthnasol i gyffiniau 

uniongyrchol yr eiddo.  

3.3.7  Dan y Ddeddf, mae gan Heddlu Gogledd Cymru bwerau i reoli sŵn o’r eiddo.  Os bydd 

angen iddynt ddefnyddio’r pwerau hyn gallant gysylltu, os yw’n ymarferol, gyda’r 

awdurdod trwyddedu yn unol â’r protocol ar gyd orfodaeth sydd i’w weld yn Atodiad 4.  

  

 

3.3.8  
Mae sŵn ac aflonyddwch yn deillio o ymddygiad cwsmeriaid sydd yn mynd i’r eiddo neu’n 
gadael yr eiddo yn fater o gyfrifoldeb personol ac yn destun gorfodaeth y ddeddfwriaeth 
anhrefn ac ymddygiad gwrthgymdeithasol berthnasol ar ran yr heddlu. 
  

3.3.9  

Bydd yr awdurdod trwyddedu yn cydbwyso’r posibilrwydd o aflonyddwch cyfyngedig 
mewn cymdogaethau gyda'r angen i annog a hyrwyddo cerddoriaeth fyw, dawns a theatr.  
  

 
 

Tudalen 133



 

14 

 

3.4  AMDDIFFYN PLANT RHAG NIWED  
  

3.4.1  Mae’r amcan amddiffyn plant rhag niwed yn ymwneud â’u hamddiffyn rhag niwed 

moesol, seicolegol a chorfforol.  Mae hyn yn cynnwys nid yn unig amddiffyn plant 
rhag y niwed sy’n uniongyrchol gysylltiedig ag yfed alcohol ond hefyd eu hamddiffyn 

rhag ecsbloetiaeth rywiol a niwed ehangach megis dinoethiad i iaith anweddus ac 

adloniant oedolion. 

  

3.4.2  Mae’r awdurdod trwyddedu yn cydnabod bod y Ddeddf yn caniatáu i blant gael 
mynediad agored i bob eiddo trwyddedig, yn amodol ar ddisgresiwn deilydd y 

drwydded ac unrhyw amodau a osodir ar y drwydded.  

  

3.4.3  Ni fydd mynediad plant i eiddo o bob math yn gyfyngedig oni bai yr ystyrir ei bod yn 
angenrheidiol gwneud hynny er mwyn eu hamddiffyn rhag niwed.  
  

3.4.4  Ni fydd yr awdurdod trwyddedu yn dymuno gosod amodau’n datgan yn benodol y dylai plant 

gael mynediad i eiddo trwyddedig. Dylai hynny barhau i fod yn fater o ddisgresiwn i ddeilydd 

trwydded yr eiddo dan sylw, ar yr amod nad oes unrhyw wrthdaro â’r amcan trwyddedu o 

amddiffyn plant rhag niwed.  

 

3.4.5  
Wrth ystyried ceisiadau am drwyddedau eiddo bydd yr awdurdod trwyddedu’n ystyried 
hanes blaenorol eiddo penodol a natur y gweithgareddau y bwriedir eu darparu, er 
enghraifft:   

• Os cafwyd euogfarnau am weini alcohol i blant dan oed neu os oes gan eiddo enw 
drwg am yfed dan oed;  

• Os oes gan eiddo gysylltiad â delio neu gymryd cyffuriau;  

• Os oes yna elfen gref o gamblo yn yr eiddo; (nid yw hyn yn cynnwys eiddo sydd â  
nifer fechan o beiriannau chwarae gemau am wobrau ariannol);  

• Os darperir adloniant ar gyfer oedolion neu o natur rywiol. 

 

3.4.6  
Mewn achosion o’r fath, efallai y bydd yr awdurdod trwyddedu yn gosod amodau ar 
drwydded i:-  

• Gyfyngu ar yr oriau y mae plant yn gallu bod yn bresennol  

• Cyfyngu ar oedran pobl a ganiateir yn yr eiddo  

• Gofyn am bresenoldeb oedolyn gyda phlant  

• Cyfyngu neu wahardd mynediad pan fo gweithgareddau penodol yn cael eu cynnal  

3.4.7  Os oes peiriannau chwarae gemau a gemau siawns gyfartal mewn eiddo trwyddedig, bydd 

rhaid i’r awdurdod trwyddedu a’r Goruchwyliwr Eiddo Dynodedig (GED) fonitro presenoldeb 

plant. 

3.4.8  Os oes nifer fawr o blant yn debygol o fod yn bresennol mewn unrhyw eiddo trwyddedig, 

neu pan fo perfformwyr ar gyfer plant yn bresennol mewn eiddo trwyddedig, efallai y bydd 

yr awdurdod trwyddedu angen i nifer priodol o oedolion cyfrifol (a fydd wedi darparu 

tystysgrif Gwasanaeth Datgelu a Gwahardd boddhaol) fod yn bresennol er mwyn sicrhau eu 

diogelwch a’u hamddiffyn rhag niwed.   

Tudalen 134



 

15 

 

 

3.4.9  

 

Os caniateir i ffilmiau gael eu dangos, rhaid i’r drwydded neu’r dystysgrif gynnwys amod fydd 

yn cyfyngu mynediad dim ond i’r rheiny sydd yn bodloni’r cyfyngiad oedran gofynnol yn unol 

ag unrhyw dystysgrif a roddir gan y British Board of Film Classification neu mewn achosion 

penodol.  

 

3.4.10  

  

Ni chaiff ffilmiau sy’n debygol o ysgogi/achosi’r canlynol eu dangos mewn eiddo 

trwyddedig:   

• Anhrefn;   

• Casineb neu drais yn erbyn unrhyw garfan o’r cyhoedd ar sail lliw, hil neu darddiad 
ethnig neu genedlaethol, anabledd, credoau crefyddol, cyfeiriadedd rhywiol neu 
ryw.   

3.4.11  Dylai ymgeiswyr sy’n gwneud cais am drwydded i gyflenwi alcohol fel rhan o wasanaeth  
danfon alcohol gynnwys gweithdrefnau yn eu hatodlen weithredu y maent yn bwriadu eu 
gweithredu i sicrhau bod:  

• Y sawl y maent yn gwerthu’r alcohol iddynt dros 18;   

• Bod alcohol yn cael ei ddanfon i berson dros 18 yn unig; a    

• Bod trywydd clir o ddogfennau am y broses archebu - o wneud yr archeb i ddanfon y 
cynnyrch - yn cael ei gynnal (gydag amseroedd a llofnodion) a’u bod ar gael i’w 
harchwilio gan swyddog awdurdodedig.  

  

  
ADLONIANT OEDOLION  

3.4.12     Os yw’r gweithgareddau y bwriedir eu cynnal o dan y drwydded yn cynnwys rhai o 

natur rywiol (e.e. stripio, gweinyddesau barrant a dawnsio bwrdd) bydd yr awdurdod 
trwyddedu yn ystyried y posibilrwydd y gallai fod cynnydd yn y risg i’r amcanion 

trwyddedu.   

3.4.13  Ni fydd yr awdurdod trwyddedu fel arfer yn caniatáu trwyddedau sy’n cynnwys elfen rywiol 
ger ysgolion, meithrinfeydd, addoldai, ysbytai, clybiau ieuenctid ac eiddo sensitif eraill y mae 
nifer sylweddol o blant yn debygol o’u mynychu.  

 

 

3.4.14  Os caiff trwyddedau o’r fath eu caniatáu bydd amodau’n cael eu gosod os bydd angen gyda’r 
nod o sicrhau na chaiff plant fynediad i'r eiddo ac na allant weld y gweithgareddau hyn na 
hysbysebion amdanynt, yn ogystal ag unrhyw amodau eraill sy’n angenrheidiol i atal 
problemau trosedd ac anhrefn.   

3.4.15  Os nad yw cais am drwydded eiddo neu dystysgrif clwb yn cyfeirio’n benodol at adloniant 
oedolion o unrhyw fath, bydd y drwydded neu'r dystysgrif yn nodi nad yw adloniant oedolion 
yn cael ei awdurdodi.  
  

3.4.16  Rhaid i unrhyw eiddo a ddefnyddir ar fwy na 12 achlysur o fewn cyfnod o 12 mis i ddarparu 
unrhyw adloniant rhywiol perthnasol gael ei drwyddedu fel Lleoliad Adloniant Rhywiol. Mae 
adloniant rhywiol perthnasol yn cynnwys: dawnsio glin, dawnsio polyn, dawnsio bwrdd, 
sioeau stripio, sioeau sbecian a sioeau rhyw byw. 

Tudalen 135



 

16 

 

4. EFFAITH GRONNUS, GORCHMYNION CYFYNGU AR WERTHU 

ALCOHOL YN FUAN YN Y BORE A’R DRETH HWYR YN Y NOS     
  

4.1    EFFAITH GRONNUS 

4.1.1   Mae crynodiad eiddo trwyddedig o ran nifer, math a dwysedd mewn ardal benodol a’r             

effaith gronnus y mae hyn yn ei gael ar hyrwyddo’r amcanion trwyddedu yn fater sy’n cael 

ei ystyried gan yr awdurdod trwyddedu wrth iddo ymgymryd â'i swyddogaethau 

trwyddedu.    

  

4.1.2  Os oes tystiolaeth fod ardal benodol o’r sir eisoes yn dioddef effeithiau andwyol o 
ganlyniad i grynodiad o eiddo hwyr y nos, neu fod yr ardaloedd preswyl hynny dan 
straen, rhoddir ystyriaeth i fabwysiadu ‘Polisi Dirlawnder’.   
  

4.1.3  Effaith polisi o’r fath yw y gallai awdurdod trwyddedu wrthod ceisiadau am 
Drwydded Eiddo neu Dystysgrif Eiddo Clwb newydd, neu amrywiad i drwydded neu 
dystysgrif bresennol, pryd bynnag y derbynnir sylwadau perthnasol, oni bai y gallai 
ymgeisydd ddangos pam na fyddai gweithrediad yr eiddo dan sylw yn ychwanegu at 
yr effaith gronnus sydd eisoes yn cael ei brofi. 
  

4.1.4  Fodd bynnag, ni fyddai’r ‘Polisi Dirlawnder’ yn derfynol a byddai unrhyw gais yn cael 

ei ystyried yn ôl ei rinweddau’i hun ac yn cael yr ystyriaeth briodol. Yn ogystal, ni 

fydd y polisi’n ceisio cyfyngu ar nifer yr eiddo trwyddedig a ganiateir dim ond am y 

rheswm fod yr awdurdod trwyddedu yn ystyried bod digon o eiddo trwyddedig yn 

bodoli’n barod i ddiwallu’r galw. 

 

4.1.5  

  

Wrth benderfynu a ddylid mabwysiadu ‘Polisi Dirlawnder’ ar gyfer ardal benodol, gall 
yr awdurdod trwyddedu, ymhlith pethau eraill-  

• Gasglu tystiolaeth neu brawf o bryderon difrifol a chronig am niwsans ac 
anhrefn gan awdurdodau cyfrifol a phartïon â diddordeb  

• Adnabod yr ardal y  mae’r problemau’n deillio ohonynt a ffiniau’r ardal 

honno  

• Asesu’r achosion   

• Cynnal ymarferiad ymgynghori   

4.1.6  

  

  

Os caiff ‘Polisi Dirlawnder' ei fabwysiadu, bydd yn cael ei adolygu'n rheolaidd i asesu 
a yw’n angenrheidiol ac yn gymesur.     
  

  

  

  

 

 

Tudalen 136



 

17 

 

4.1.7  

   
 Cyn sefydlu ‘Polisi Dirlawnder’, bydd yr awdurdod trwyddedu yn ystyried y                          

mesurau presennol ar gyfer i daclo ymddygiad anghyfreithlon a gwrthgymdeithasol 

sydd yn gysylltiedig ag eiddo trwyddedig.  

  

  

  

Pwerau awdurdodau  

lleol i ddynodi rhannau o 

ardal yr awdurdod lleol 

yn llefydd lle na cheir 

yfed alcohol yn 

gyhoeddus ac i atafaelu 

alcohol yn yr ardaloedd 

hyn.  

Pwerau'r heddlu i gau 

eiddo neu 

ddigwyddiadau dros dro 

am hyd at 24 awr ar sail 

anhrefn, anhrefn posib 

neu ormod o sŵn.  

Pwerau’r heddlu, 

awdurdodau cyfrifol, 

preswylwyr neu fusnesau 

lleol neu gynghorwyr i 

wneud cais am adolygu 

trwydded eiddo neu 

dystysgrif clwb.  

  

  

  

Erlyn deiliaid 

trwyddedau personol 

neu aelodau o staff sydd 

yn gwerthu alcohol i bobl 

feddw.  

Yr heddlu’n gorfodi’r 

gyfraith gyffredinol sydd 

yn ymwneud ag anhrefn 

ac ymddygiad 

gwrthgymdeithasol.  

Cymryd rhan mewn 

cynlluniau cyswllt 

busnesau lleol e.e. 

Gwarchod Tafarndai  

Rheolaeth gynllunio.  Darpariaeth TCC.  Defnydd o staff 

diogelwch wedi’u 

hyfforddi a staff eraill.   

  Polisïau rheoli cyffuriau.  

  

      

          

  

  

    

  

Tudalen 137



 

18 

 

4.2     GORCHMYNION CYFYNGU AR WERTHU ALCOHOL YN GYNNAR YN Y BORE   

  

4.2.1    Mae gan yr awdurdod trwyddedu bŵer dan adran 119 Deddf Diwygio’r Heddlu a 
Chyfrifoldeb Cymdeithasol 2011 i wahardd gwerthu alcohol am gyfnod penodol o 

amser rhwng 12am a 6am, os bernir fod hynny'n briodol i hybu'r amcanion 

trwyddedu.  

  

4.2.2     Mae Gorchmynion Cyfyngu ar Werthu Alcohol yn Gynnar yn y Bore (EMROs) wedi’u 
llunio i fynd i’r afael â phroblemau cyson gydag eiddo trwyddedig, niwsans cyhoeddus 

difrifol ac achosion eraill ymddygiad gwrthgymdeithasol oherwydd alcohol nad ydynt 

yn deillio’n uniongyrchol o eiddo penodol. 

  

4.2.3  Rhaid i EMRO nodi:  

• ar ba ddyddiau y mae’n weithredol ac ar ba adegau ar y dyddiau hynny,   

• yr ardal y bydd yn weithredol ynddi   

• a fydd yn weithredol am gyfnod dros dro neu ddiderfyn ac  

• y dyddiad y daw’n weithredol.   

  

4.2.4      Effaith EMRO yw na fydd  Trwyddedau Eiddo neu Dystysgrifau Eiddo Clwb a roddir gan 

yr awdurdod trwyddedu, a Rhybuddion Digwyddiadau Dros Dro a gyflwynir i'r 
awdurdod trwyddedu, yn effeithiol yn yr ardal ac yn ystod y cyfnod a nodir yn y 

gorchymyn.   

 

4.2.5  

  

Rhoddir ystyriaeth i wneud EMRO os oes tystiolaeth bod problemau cyson gydag 

eiddo trwyddedig, niwsans cyhoeddus difrifol ac achosion eraill o ymddygiad 

gwrthgymdeithasol oherwydd alcohol nad ydynt yn deillio’n uniongyrchol o eiddo 

penodol.    

4.2.6     

  

Cyn gwneud EMRO, bydd yr awdurdod trwyddedu yn ystyried y mesurau presennol 

sydd ar gael i daclo niwsans cyhoeddus ac ymddygiad gwrthgymdeithasol nad ydynt 

yn deillio’n uniongyrchol o eiddo penodol.     

  

  

Cyflwyno neu ehangu 

Polisi Effaith Gronnus.   

Adolygu trwyddedau 

eiddo penodol sy’n 

peri problemau.  

Yr heddlu’n gorfodi’r 

gyfraith sydd yn ymwneud 

ag anhrefn ac ymddygiad 

gwrthgymdeithasol.  

  

  
Defnyddio pwerau’r i 

ddynodi ardal fel lle na 

cheir yfed alcohol yn 

gyhoeddus.  

Rheolaeth gynllunio  Mesurau cadarnhaol i greu  

canol trefi diogel a glân 

drwy weithio mewn 

partneriaeth gydag eraill.   

     

4.2.7  

  Os yw’r awdurdod trwyddedu yn cynnig gwneud EMRO, bydd yn dilyn y gofynion 

gweithdrefnol a nodir yn Neddf Diwygio’r Heddlu a Chyfrifoldeb Cymdeithasol 

22011.    

  

Tudalen 138



 

19 

 

 
 

4.3        ARDOLL HWYR Y NOS   

  

4.3.1    Mae gan yr awdurdod trwyddedu bŵer dan adran 125 Deddf Diwygio’r Heddlu a 

Chyfrifoldeb Cymdeithasol 2011 i gyflwyno ardoll sydd yn daladwy gan ddeiliaid 
trwydded eiddo a thystysgrifau eiddo clwb sy’n cyflenwi alcohol rhwng 12am a 6am 

er mwyn talu am y costau ychwanegol sy’n gysylltiedig â gwerthu alcohol yn hwyr yn 

y nos.   

  

4.3.2       Mae deiliaid trwyddedau eiddo a thystysgrifau eiddo clwb sy’n cyflenwi alcohol rhwng 
12am a 6am yn elwa o fodolaeth yr economi hwyr y nos.  Fodd bynnag, mae trosedd 

ac anhrefn sydd yn gysylltiedig ag yfed alcohol yn ystod yr economi hwyr y nos yn 

arwain at gostau i’r heddlu, awdurdodau lleol a chyrff eraill.   

  

4.3.3   Pan fo’r awdurdod trwyddedu’n penderfynu dan adran 125 bod angen gweithredu’r  

            Ardoll hwyr y nos yn ei ardal, rhaid iddo hefyd benderfynu-  

● ar ba ddyddiad  y daw’r  ardoll hwyr y nos yn weithredol gyntaf 

● ar gyfer blwyddyn gyntaf yr ardoll  phob blwyddyn ardoll wedi hynny -   

i. y cyfnod cyflenwi hwyr y nos;  

ii. y categorïau eithrio a ganiateir (os oes rhai) a fydd yn weithredol yn ei 

ardal;  

iii. y categorïau lleihau a ganiateir (os oes rhai) a fydd yn weithredol yn ei 

ardal;  

iv. faint o’r  swm net o daliadau’r ardoll hwyr y nos sydd i’w dalu i Heddlu 
Gogledd Cymru.   

  

4.3.4  Rhaid rhannu unrhyw incwm a gynhyrchir o’r ardoll rhwng yr awdurdod trwyddedu 

a Heddlu Gogledd Cymru. Bydd yr heddlu’n derbyn o leiaf 70% o’r refeniw net o’r 

ardoll a bydd yr awdurdod trwyddedu'n derbyn hyd at 30%.  

  

4.3.5  Os oes tystiolaeth bod trosedd ac anhrefn cysylltiedig ag yfed alcohol yn ystod yr 
economi hwyr y nos yn arwain at gostau i’r heddlu, awdurdodau lleol a chyrff eraill, 
bydd yr awdurdod trwyddedu yn ystyried ai codi’r ardoll hwyr yn y nos yw’r ffordd 
orau o godi refeniw mewn perthynas â’r costau hyn.    
  

4.3.6  Os yw’r awdurdod trwyddedu yn cynnig cyflwyno’r ardoll hwyr y nos, bydd yn dilyn 
y gofynion gweithdrefnol a nodir yn Neddf Diwygio’r Heddlu a Chyfrifoldeb 
Cymdeithasol 2011.    
  

  

 

 

 

 

Tudalen 139



 

20 

 

5. CYNLLUNIO A RHEOLAETH ADEILADU   
  

5.1  Mae cyfundrefnau cynllunio, rheolaeth adeiladu a thrwyddedu yn sefyll ar wahân er 
mwyn osgoi dyblygu ac aneffeithiolrwydd. Maent yn gyfrifol am ystyried materion 

gwahanol, er bod perthynas rhwng y materion hynny.   

  

5.2  Yr Awdurdod Cynllunio Lleol â chyfrifoldebau cynllunio statudol yn Sir Ddinbych yw Cyngor 

Dinbych   

  

5.3  Mae polisïau cynllunio Cyngor Sir Ddinbych wedi’u nodi yn y Cynllun Datblygu Lleol ac yn y 
‘Canllawiau Cynllunio Atodol'.     

  

5.4        Mae’r Awdurdod Cynllunio yn gweithio i:   

• ddatblygu polisïau cydnaws   

• sicrhau cynllunio effeithiol a chynaliadwy yn yr hirdymor 

• gwneud y mwyaf o fuddion economaidd, cymdeithasol ac amgylcheddol.   

  

5.5          Yn gyffredinol mae caniatâd cynllunio yn awdurdodi mathau eang o ddefnydd o eiddo 

tra bo trwyddedau’n cael eu rhoi ar gyfer mathau penodol o weithgaredd.  Er 
enghraifft, gall caniatâd cynllunio ar gyfer defnydd adloniant fod ar gyfer 

gweithgareddau a allai gael effaith eang ac amrywiol ar yr ardal leol.  Pan gyflwynir 

cais am drwydded eiddo mae angen ystyried gwir natur effeithiau'r gweithgareddau 
penodol y mae’r ymgeisydd yn eu hargymell.   

  

5.6  Fel arfer, bydd yr awdurdod trwyddedu yn disgwyl bod y caniatâd cynllunio priodol 
wedi’i roi yn barod i unrhyw eiddo cyn y cyflwynir cais trwyddedu. Fodd bynnag, 
gellir cyflwyno ceisiadau am drwyddedau cyn y gwneir cais am unrhyw ganiatâd 
cynllunio perthnasol neu cyn y rhoddir caniatâd cynllunio o’r fath.    
  

5.7  Bydd yr awdurdod hefyd fel arfer yn disgwyl i’r gweithgaredd a awdurdodir gan y 

drwydded fod yn ddefnydd cynllunio cyfreithiol ac nad yw unrhyw oriau gweithredu 

y gwneir cais amdanynt yn fwy na'r oriau a awdurdodwyd, os unrhyw rai, yn y 

caniatâd cynllunio. 

5.9 

 

 

5.10            

Cydnabyddir mewn rhai amgylchiadau y ceisir datganiad dros dro ochr yn ochr â 

chaniatâd cynllunio 

 

Bydd yr awdurdod trwyddedu yn annog deiliaid trwydded i ddarparu cyfleusterau 
sy’n galluogi pobl ag anableddau i gael mynediad iddynt, gan roi ystyriaeth ddilys i 
Ddeddf Cydraddoldeb 2010. Ni osodir unrhyw amodau y gellid eu defnyddio i 
gyfiawnhau eithrio ar sail diogelwch y cyhoedd.      

  

  

Tudalen 140



 

21 

 

6.  CEISIADAU      
  

6.0.1 Mae’r Ddeddf yn darparu ar gyfer pedwar math o awdurdodiad neu ganiatâd, fel a ganlyn:    

• Trwydded eiddo – i ddefnyddio eiddo ar gyfer gweithgareddau trwyddedig.  

• Tystysgrif eiddo clwb – i alluogi clwb cymwys i gymryd rhan mewn 
gweithgareddau clwb cymwys.  

• Hysbysiad o ddigwyddiad dros dro – i gynnal gweithgareddau trwyddedig mewn 

digwyddiad dros dro.  

• Trwydded bersonol – i werthu neu awdurdodi gwerthiant alcohol o eiddo sydd 
â thrwydded eiddo.  

  

  

6.0.3  Rhaid cyflwyno pob cais ar y ffurflen berthnasol ynghyd â’r ffi berthnasol.    

  

6.0.4      Mae’r holl ffurflenni cais, yn Gymraeg a Saesneg, ar gael i’w lawrlwytho o wefan yr 
awdurdod trwyddedu : 

     www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-permits/entertainment-and-
alcohol/entertainment-and-alcohol.aspx)  

    neu gellir gwneud cais dros y ffôn ar 01824 706342.    

    Gall ymgeiswyr gyflwyno ceisiadau i’r awdurdod trwyddedu: 

• Ar-lein drwy wefan Trwyddedu Sir Ddinbych –   

  www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-                                            
permits/entertainment-and-alcohol/premises-licence.aspx 

• Drwy anfon ceisiadau wedi’u sganio at licensing@denbighshire.gov.uk 

• Drwy anfon y cais ar ffurf copi caled drwy’r post at Cyngor Sir Ddinbych, Blwch 
SB, 62 Rhuthun, LL15 9AZ 

                     

6.0.5  Bydd yr awdurdod trwyddedu’n cyflwyno trwyddedau eiddo, tystysgrifau eiddo clwb 
a thrwyddedau personol yn ddwyieithog.       
  

  

6.1          TRWYDDED EIDDO    

  

6.1.1  Mae’r ffurflen gais am drwydded eiddo yn cynnwys yr atodlen weithredu ble mae 

gofyn i’r ymgeisydd nodi, ymysg pethau eraill, y gweithgareddau trwyddedig 
arfaethedig sydd i ddigwydd yn yr eiddo, yr amseroedd pan fydd y gweithgareddau’n 

digwydd, y cyfnod y mae angen y drwydded ar ei gyfer, a yw’r alcohol a werthir yn yr 

eiddo yn cael ei yfed yn yr eiddo neu i ffwrdd o’r eiddo neu’r ddau, ac yn hanfodol, y 
camau y maent yn bwriadu eu cymryd er mwyn hyrwyddo’r pedwar amcan 

trwyddedu.   

  

6.0.2       Hysbysir ymgeiswyr fod y broses ymgeisio ar gyfer pob math o awdurdodiad neu 

ganiatâd wedi’i nodi’n fanwl yn y Ddeddf, yn y Rheoliadau ac yn y Canllawiau.     

Tudalen 141

http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-permits/entertainment-and-alcohol/entertainment-and-alcohol.aspx
http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-permits/entertainment-and-alcohol/entertainment-and-alcohol.aspx
http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20permits/entertainment-and-alcohol/premises-licence.aspx
http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20permits/entertainment-and-alcohol/premises-licence.aspx
mailto:licensing@denbighshire.gov.uk


 

22 

 

6.1.2  Rhaid darparu gyda’r cais gynllun o’r eiddo a ffurflen ganiatâd gan oruchwyliwr 

dynodedig yr eiddo (ar gyfer ceisiadau lle bydd gwerthu alcohol yn weithgaredd 

trwyddedig). 

 

6.1.3  Mae gofyn i ymgeiswyr hysbysebu eu cais yn y ffordd ragnodedig ac o fewn y cyfnod 

rhagnodedig yn unol ag Adran 17 y Ddeddf.   Ni ellir gwneud penderfyniad am gais 

am drwydded eiddo hyd nes bod yr awdurdod trwyddedu'n fodlon bod yr ymgeisydd 
wedi cydymffurfio â’r gofynion hyn.    

 

6.1.4  Unwaith y cymeradwyir trwydded eiddo, gellir gwneud ceisiadau pellach mewn 
perthynas â hi.  Mae'r rhain yn cynnwys:-      

 

• Cais i amrywio trwydded eiddo    

• Cais am fân amrywiad i drwydded eiddo 

 Cais i amrywio trwydded eiddo er mwyn enwi unigolyn fel goruchwyliwr eiddo 

dynodedig 

 Cais i drosglwyddo trwydded eiddo     

 Hysbysiad awdurdod interim    

 Cais i adolygu trwydded eiddo     

   

DATGANIADAU DROS DRO  

6.1.5  Mae’r awdurdod trwyddedu yn cydnabod, mewn amgylchiadau penodol, y bydd 

angen i fusnesau a datblygwyr gael sicrwydd eu bod yn debygol y bydd trwydded 

eiddo’n cael ei chymeradwyo yn dilyn adeiladu eiddo newydd neu adnewyddu eiddo 

presennol sydd heb ei drwyddedu. Bydd yr awdurdod trwyddedu’n cyflwyno 

datganiadau dros dro yn unol â’r Ddeddf a’r Canllawiau.   

   

GORUCHWYLWYR DYNODEDIG EIDDO (DPS)   

6.1.6     Gyda phob cais i benodi unigolyn yn oruchwyliwr eiddo dynodedig rhaid cynnwys 

ffurflen ganiatâd gan yr unigolyn dan sylw.  Dylai ceisiadau am drwyddedau newydd 
sy’n awdurdodi gwerthu alcohol gynnwys y wybodaeth berthnasol am yr unigolyn y 

mae'r trwyddedai yn dymuno i’w enw fod ar y Drwydded Eiddo fel goruchwyliwr yr 

eiddo.    

  

6.1.7  Fel arfer bydd Awdurdodau Cyfrifol yn ystyried datblygu perthnasau gwaith adeiladol 
gyda Goruchwylwyr Dynodedig yr Eiddo, a disgwylia’r awdurdod trwyddedu i hon fod 

yn berthynas ddwyffordd er mwyn hyrwyddo gweithio mewn partneriaeth effeithiol 

yn y maes.    

  

6.1.8  Mewn amgylchiadau eithriadol, gall Heddlu Gogledd Cymru wrthwynebu penodiad 
unigolyn fel Goruchwyliwr Eiddo Dynodedig.   

 6.1.9  Os bydd yr heddlu’n gwrthwynebu, ac os yw’r awdurdod trwyddedu’n fodlon y byddai 
penodi person penodol fel Goruchwyliwr Eiddo Dynodedig yn tanseilio'r amcan 
trwyddedu o atal trosedd y polisi yw gwrthod y penodiad neu os yw/r person dan sylw 
eisoes yn gweithredu fel Goruchwyliwr Eiddo Dynodedig, dileu eu hawdurdodiad.    

 

Tudalen 142



 

23 

 

TROSGLWYDDO TRWYDDED EIDDO    

 

6.1.10   Yn ôl y Ddeddf gall unrhyw berson a allai wneud cais am drwydded eiddo hefyd wneud 

cais am i drwydded eiddo gael ei throsglwyddo iddyn nhw.  Bydd cais i drosglwyddo 
trwydded eiddo yn newid manylion deilydd y drwydded yn unig ac nid fydd yn newid 

y drwydded mewn unrhyw ffordd.   

  

6.1.11    Rhaid hysbysu Heddlu Gogledd Cymru o'r cais yn unol â gofynion y Ddeddf.  Os ydynt 

o’r farn y gallai’r trosglwyddiad danseilio’r amcan trwyddedu o atal trosedd, gallant 
wrthwynebu'r trosglwyddiad drwy hysbysu’r awdurdod trwyddedu o fewn 14 

diwrnod.      

  

6.1.12  Pan fo angen caniatâd ddeilydd y drwydded i drosglwyddo'r drwydded eiddo ond na 
chafwyd caniatâd, rhaid i'r ymgeisydd gyflwyno tystiolaeth i fodloni'r awdurdod 
trwyddedu bod POB cam rhesymol wedi'i gymryd i geisio cael caniatâd. Mae camau 
rhesymol yn cynnwys rhoi cyfnod rhesymol o amser i ddeilydd y drwydded 
ymateb/rhoi caniatâd.   
  

  

     

Tudalen 143



 

24 

 

6.2    TYSTYSGRIF EIDDO CLWB    

  

6.2.1  Mae’r ffurflen gais berthnasol ar gyfer tystysgrif eiddo clwb yn cynnwys yr atodlen 
weithredu ble mae gofyn i’r ymgeisydd nodi, ymysg pethau eraill, y gweithgareddau 

trwyddedig arfaethedig sydd i ddigwydd yn y clwb, yr amseroedd pan fydd y 

gweithgareddau’n digwydd, y cyfnod y mae angen y drwydded ar ei gyfer, a fydd 
alcohol yn cael ei gyflenwi i aelodau ai peidio, ac yn hanfodol, y camau  y bwriedir eu 

cymryd i hyrwyddo’r pedwar amcan trwyddedu.   

  

6.2.2  Rhaid darparu cynllun o’r eiddo a datganiad am dystysgrif eiddo clwb gyda’r cais.   

  

6.2.3  Mae gofyn i ymgeiswyr hysbysebu eu cais yn y ffordd berthnasol ac yn ystod y cyfnod 

perthnasol yn unol ag Adran 17 y Ddeddf.   Ni ellir gwneud penderfyniad ar gais am 

dystysgrif eiddo clwb hyd nes bod yr awdurdod trwyddedu'n fodlon bod yr ymgeisydd 

wedi cydymffurfio â’r gofynion hyn.     

  

6.2.4  Unwaith y rhoddir tystysgrif eiddo clwb, gellir gwneud ceisiadau pellach yn 

gysylltiedig â hi. Mae'r rhain yn cynnwys:-      

 Cais i amrywio tystysgrif eiddo clwb    

• Cais am fân amrywiad i dystysgrif eiddo clwb   

• Cais i adolygu tystysgrif eiddo clwb   

  

  6.3 GOFYNIAD I HYSBYSEBU AC ARDDANGOS CEISIADAU  

 

 6.3.1 Pan fo gofyn i ymgeisydd gyhoeddi hysbysiad o’i gais mewn papur newydd lleol, bydd 
yr awdurdod trwyddedu angen l copi o'r hysbysiad gan yr ymgeisydd cyn gynted ag 
y bo'n ymarferol bosib wedi i’r hysbysiad gael ei gyhoeddi.   
  

6.3.2  Pan fo gofyn i ymgeisydd arddangos hysbysiad mewn lleoliad amlwg neu yn yr eiddo 
lle gellir ei ddarllen yn hwylus o’r tu allan i’r eiddo; ble y bo’n ymarferol, bydd yr 
awdurdod trwyddedu’n ymweld â’r eiddo yn ystod y cyfnod ymgynghori i wirio bod 
hysbysiad yn cael ei arddangos yn amlwg yn yr eiddo neu arno.   
  

6.3.3  Mae’r awdurdod trwyddedu'n annog pob ymgeisydd i gyhoeddi hysbysiad o’i gais yn 
y Gymraeg a’r Saesneg.      
  

  

  

    

 

 

 
6.4         HYSBYSIAD DIGWYDDIAD DROS DRO (TEN)  

Tudalen 144



 

25 

 

  

6.4.1      Bwriad y Hysbysiadau Digwyddiad Dros Dro , a elwir yn gyffredin yn TEN, yw rhoi 

proses syml ar gyfer cynnal gweithgareddau trwyddedig dros dro. Yn wahanol i 
Drwyddedau Eiddo a Thystysgrifau Eiddo Clwb, nid yw'r awdurdod trwyddedu'n 

caniatáu Hysbysiadau Digwyddiad Dros Dro. Yn hytrach, defnyddiwr yr eiddo sy’n 

hysbysu’r awdurdod trwyddedu o’i fwriad i gynnal digwyddiad.       

  

6.4.2     Mae dau fath o Hysbysiad Digwyddiad Dros Dro; Hysbysiad Digwyddiad Dros Dro 
Safonol a Hysbysiad Digwyddiad Dros Dro Hwyr. Cyflwynir Hysbysiad safonol dim 

hwyrach na 10 diwrnod gwaith cyn y digwyddiad a chyflwynir Hysbysiad hwyr rhwng 

5 a 9 diwrnod gwaith cyn y digwyddiad.   Bydd Hysbysiad hwyr a gyflwynir lai na 5 
diwrnod gwaith cyn y digwyddiad yn cael ei ddychwelyd fel un annilys ac ni 

awdurdodir y gweithgareddau y mae a wnelo’r hysbysiad â nhw.     

  

6.4.3  Mae nifer o gyfyngiadau wedi'u gosod ar ddefnyddio Hysbysiadau Digwyddiad Dros 

Dro, yn cynnwys sawl tro y gall defnyddiwr eiddo gyflwyno Hysbysiad Digwyddiad 
Dros Dro, sawl tro y rhoddir Hysbysiad Digwyddiad Dros Dro i eiddo penodol, pa mor 

hir y caiff y digwyddiad bara ac uchafswm y bobl a all fynychu'r digwyddiad ar unrhyw 
adeg benodol.     

  

6.4.4  Rôl yr awdurdod trwyddedu yw sicrhau y cedwir at y cyfyngiadau a nodir yn y ddeddf.   

Pan nad yw Hysbysiad Digwyddiad Dros Dro o fewn y cyfyngiadau diffiniedig, bydd yr 

awdurdod trwyddedu’n cyflwyno gwrth-hysbysiad i ddefnyddiwr yr eiddo. Fel arall, 
bydd yr awdurdod trwyddedu’n cydnabod yr Hysbysiad a gellir gwneud hynny’n 

electronig.   

  

6.4.5  Gall Heddlu Gogledd Cymru ac Iechyd yr Amgylchedd wrthwynebu Rhybudd 

Digwyddiad Dros Dro o fewn tri diwrnod gwaith o’i dderbyn. Gellir gwrthwynebu ar 
sail unrhyw un o'r amcanion trwyddedu. Pan wrthwynebir Hysbysiad Digwyddiad 

Dros Dro hwyr, cyflwynir gwrth-hysbysiad ac ni fydd yr Hysbysiad yn ddilys. Pan 

wrthwynebir Hysbysiad Digwyddiad Dros Dro safonol, bydd y gwrth-hysbysiad yn cael 
ei ystyried mewn gwrandawiad.   

  

6.4.6  Gellir gwneud addasiadau i Hysbysiad Digwyddiad Dros Dro safonol yn dilyn 

ymgynghoriad a chytundeb â Heddlu Gogledd Cymru AC Uned Iechyd yr Amgylchedd 
Cyngor Sir Ddinbych; fodd bynnag, nid oes lle dan y Ddeddf i addasu Hysbysiad 

Digwyddiad Dros Dro hwyr.    

  

6.4.7  Er nad yw digwyddiadau dros dro yn agored i'r un lefel o reolaeth ag eiddo sy'n destun 

trwydded eiddo, anogir defnyddiwr yr eiddo i'w trefnu mewn ffordd sy'n cefnogi'r holl 

amcanion trwyddedu.    

6.4.8   Nid yw Rhybudd Digwyddiad Dros Dro yn dileu’r gofyn i’r ymgeisydd lynu at unrhyw ofyn 

cynllunio cyfreithiol i gael caniatâd cynllunio ble bo angen.     

  

Tudalen 145



 

26 

 

6.4.9  
Mae’n rhaid rhoi rhybudd o ddeg diwrnod gwaith o leiaf ar gyfer Hysbysiad Digwyddiad Dros 
Dro safonol; fodd bynnag, er mwyn gallu cynnal ymgynghoriad agored, mae’r awdurdod 
trwyddedu’n annog ymgeiswyr i roi rhybudd o 20 diwrnod gwaith.    
  

6.4.10  Dylai Heddlu Gogledd Cymru neu Uned Iechyd yr Amgylchedd Cyngor Sir Ddinbych gyflwyno 
copi o Hysbysiad Digwyddiad Dros Dro safonol sydd wedi'i addasu i'r awdurdod trwyddedu fel 
prawf o’r cytundeb gyda defnyddiwr yr eiddo, yr Heddlu a’r gwasanaeth Iechyd yr 
Amgylchedd.    
  

 6.4.11   Mae’r broses ar gyfer ymgeiswyr wedi’i nodi yn y siart llif yn Atodiad 5. 

6.5         TRWYDDED BERSONOL   

  

6.5.1  Mae Trwydded Bersonol yn caniatáu i’r deilydd werthu alcohol ar ran unrhyw fusnes 

sydd â thrwydded eiddo neu dystysgrif eiddo clwb.  Mae’r drwydded bersonol wedi’i 

dylunio i sicrhau bod unrhyw un sy’n rhedeg neu’n rheoli busnes sy’n gwerthu neu’n 
cyflenwi alcohol yn gwneud hynny mewn ffordd broffesiynol.   

  

6.5.2 Gall deilydd trwydded bersonol weithredu fel goruchwyliwr eiddo dynodedig unrhyw 

fusnes sy’n gwerthu neu’n cyflenwi alcohol.    

  

6.5.3      Dylid anfon ceisiadau at awdurdod trwyddedu’r ardal lle mae’r ymgeisydd yn byw nid 

at yr awdurdod sy’n gweithredu yn lleoliad yr eiddo trwyddedig.    

  

6.5.4     Os oes gan ymgeisydd euogfarn sydd heb ddarfod am drosedd berthnasol neu drosedd 
dramor, bydd yr awdurdod trwyddedu’n rhoi gwybod i Heddlu Gogledd Cymru. Os 

bydd yr heddlu’n gwrthwynebu’r cais ar sail atal trosedd, mae gan yr ymgeisydd hawl 

i gael gwrandawiad gerbron yr awdurdod trwyddedu.  Os nad yw'r Heddlu'n cyflwyno 
gwrthwynebiad a bod y cais yn bodloni gofynion y Ddeddf ymhob ffordd arall, mae'n 

rhaid i'r awdurdod trwyddedu gymeradwyo'r cais.   

  

6.5.5       Bydd trwyddedau personol yn parhau’n ddilys oni bai eu bod yn cael eu hildio, eu hatal, eu 
diddymu neu fod y llysoedd  yn datgan eu bod wedi'u fforffedu.   

  

6.5.6  Mae’r Ddeddf yn gofyn i ddeilydd trwydded bersonol roi gwybod i'r awdurdod 
trwyddedu am unrhyw newidiadau i'w enw neu i'w cyfeiriad, am unrhyw gollfarnau 
am droseddau perthnasol ac am unrhyw gollfarnau am droseddau tramor.   
  

6.5.7  Tynnwyd yr angen i adnewyddu trwydded bersonol o’r Ddeddf yn sgil Deddf Dadreoli 
2015. Er bod dyddiad dod i ben ar drwyddedau personol a gymeradwywyd cyn Deddf 
Dadreoli 2015, bydd y trwyddedau hyn yn parhau’n ddilys ac ni fydd dyddiadau o'r 
fath bellach mewn grym.   
  

Tudalen 146



 

27 

 

7.   ATODLEN WEITHREDU     
  

7.1  Mae’r awdurdod trwyddedu’n annog ymgeiswyr yn gryf i drafod ceisiadau 
arfaethedig â swyddog trwyddedu a’r awdurdodau cyfrifol yn gynnar a chyn 

cyflwyno’r cais ei hun.  Dylai hyn amlygu unrhyw broblemau posib a chynorthwyo i 
feithrin gwaith partneriaeth da.  Gallai hefyd leihau’r angen am wrandawiad yn 

ddiweddarach yn y broses.   

  

7.2  Wrth ystyried sut i ddatblygu eu hatodlenni gweithredu, cynghorir ymgeiswyr i 

gysylltu â’r awdurdodau cyfrifol am arweiniad.     

  

7.3  Anogir ymgeiswyr i ymgyfarwyddo ag unrhyw bolisïau cynllunio a thrafnidiaeth, 

strategaethau twristiaeth a diwylliannol a strategaethau trosedd ac anhrefn lleol sy’n 

berthnasol â’u hystyried ble bo’n briodol wrth fynd ati i lunio eu hatodlenni 

gweithredu.   

  

7.4  Bydd yr awdurdod trwyddedu’n disgwyl i bob ymgeisydd roi manylion ynghylch sut 
y byddant yn hyrwyddo’r pedwar amcan trwyddedu yn eu hatodlenni gweithredu, 
gan ystyried y math o eiddo dan sylw, y gweithgareddau trwyddedig arfaethedig, y  
gweithdrefnau gweithredol, natur y lleoliad ac anghenion y gymuned leol.    
  

7.5  Bydd yr awdurdod yn ystyried bod atodlen weithredu benodol sydd wedi’i llunio’n 
dda yn dangos bod ymgeisydd yn deall ac yn barod i gwrdd â chyfrifoldebau deilydd 
trwydded dan y Ddeddf.   
  

7.6  Bydd yr awdurdod yn ystyried bod atodlen weithredu wag neu un sydd heb fawr o 
gynnwys yn rhoi'r argraff nad yw'r ymgeisydd wedi rhoi ystyriaeth ddigonol i 
gyfrifoldebau deilydd trwydded.    
  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

Tudalen 147



 

28 

 

8.   ORIAU GWEITHREDU    
  

8.1  Mae’r awdurdod trwyddedu’n cydnabod bod sawl eiddo’n cau ar yr un pryd mewn 
ardal benodol yn gallu arwain at  niwsans ac anhrefn ar oriau brig wrth i lawer o bobl 

ddod allan ar y strydoedd ar yr un pryd. Gall hyn, o bosib, arwain at achosi gwrthdaro 
mewn siopau gwerthu bwyd parod, ranciau tacsi a gwasanaethau min nos eraill.  O 

ganlyniad, mae’r awdurdod trwyddedu'n cydnabod y gall oriau trwyddedu hyblyg 

fod yn ffactor bwysig wrth geisio lleihau problemau o’r fath.   

  

8.2  Gwneir penderfyniad ar bob cais yn ôl ei haeddiant ei hun, ond fel arfer, bydd yr 
oriau a geisir gan yr ymgeisydd yn cael eu cymeradwyo os yw’r ymgeisydd yn gallu 

bodloni’r awdurdod trwyddedu na fyddai'r cynigion yn cael effaith andwyol ar 

ansawdd amgylcheddol, amwynderau preswyl na chymeriad unrhyw ardal benodol.    

  

8.3  Wrth ystyried ceisiadau, bydd yr awdurdod trwyddedu’n ystyried cais yr ymgeisydd 
am oriau cau yng ngoleuni:    

• Ansawdd amgylcheddol   

• Mwynderau preswyl   

• Cymeriad neu swyddogaeth ardal benodol, a  

• Natur y gweithgareddau arfaethedig sydd i’w darparu.   

  

Cymeradwyir yr oriau cau fel arfer pan all yr ymgeisydd ddangos na fyddai’r cynnig 

yn cael effaith andwyol ar unrhyw un o’r  uchod.     

 

8.4  

  

Lle gwerthir alcohol, dylai ceisiadau gynnwys yr amser y byddai gwerthu alcohol yn 

gorffen a’r amser y byddai’r eiddo’n cau  

 

 

8.5   Yn gyffredinol caniateir i siopau ac archfarchnadoedd werthu alcohol yn ystod yr 

oriau arferol y maent yn bwriadu bod ar agor, ond gall eiddo unigol, sy’n 

ganolbwynt i anhrefn a niwsans, fod yn destun cyfyngiadau (yn amodol ar 

sylwadau).   

  

8.6  Pan wneir cais am oriau hwyr yn enwedig yn cynnwys adloniant, ac os daw sylwadau 
perthnasol i law, efallai y pennir oriau cau cynharach ac fe all fod yn briodol gosod 
amodau er mwyn cyflawni'r amcanion trwyddedu.    
  

8.7  Nid yw’r polisi hwn yn gosod unrhyw gyfyngiad cyffredinol ar oriau, mewn unrhyw 
ardal.     
  

  

  

 
 

Tudalen 148



 

29 

 

9. GORFODAETH, ADOLYGIADAU A PHWERAU    
  

9.1     GORFODAETH   

  

9.1.1    Mae’r awdurdod trwyddedu wedi sefydlu protocol gorfodi ar y cyd gyda Heddlu 

Gogledd Cymru er mwyn sicrhau gorfodaeth effeithlon a thargedig.  Cynhelir 
cyfarfodydd i fonitro cydymffurfiaeth â gofynion trwyddedu ac i sicrhau y cymerir 

camau gweithredu priodol a chymesur.   Gweler Atodiad 4.   

  

9.1.2    Yn gyffredinol, dim ond yn unol ag egwyddorion gorfodaeth cytunedig a Pholisi 

Gorfodaeth y Gwasanaeth Diogelu’r Cyhoedd y cymerir camau gweithredu. I’r perwyl 
hwn, glynir at yr egwyddorion allweddol o gysondeb, tryloywder a chymesuredd.   

  

9.1.3   Mae addasiad a wnaed i Ddeddf Trwyddedu 2003 dan delerau Deddf Lleihau 

Troseddau Treisgar 2006 yn galluogi’r Awdurdod Trwyddedu, ar gais Uwch Swyddog 
Heddlu, i osod amodau interim ar drwyddedau wrth aros am adolygiad llawn o’r 

drwydded.    

  

9.1.4  Unwaith y bydd wedi'i drwyddedu, mae’n hanfodol bod yr eiddo’n cael ei gynnal a’i 

weithredu mewn ffordd sy’n sicrhau bod yr amcanion trwyddedu’n parhau i gael eu 
hyrwyddo a'u bod yn cydymffurfio â gofynion penodol y Ddeddf.    

  

9.1.5  Bydd yr awdurdod trwyddedu yn gwneud trefniadau i fonitro eiddo, cynnal 
archwiliadau a chymryd camau gweithredu priodol os yw o’r farn bod angen gwneud 
hynny i gefnogi a hyrwyddo’r amcanion trwyddedu.   
  

9.1.6  Pan fo amodau wedi’u gosod ar drwydded, gall person awdurdodedig o’r awdurdod 

trwyddedu archwilio’r eiddo ar unrhyw adeg resymol er mwyn sicrhau cydymffurfiad 

â’r amodau hynny.       

9.1.7   Bydd yr awdurdod trwyddedu’n ystyried cyflwyno rhybudd anffurfiol ysgrifenedig i 

ddeiliaid trwydded sy’n argymell gwelliannau o fewn cyfnod o amser penodol os yw 

o’r farn bod hynny’n angenrheidiol i gefnogi a hyrwyddo’r amcanion trwyddedu.     

  

 

 9.2        ADOLYGIADAU   

9.2.1     Ar ôl caniatáu trwydded eiddo neu dystysgrif eiddo clwb, gall awdurdod cyfrifol neu  

   unigolyn arall ofyn i’r awdurdod trwyddedu adolygu’r drwydded neu dystysgrif ar  

   unrhyw adeg yn sgil mater sy’n codi yn yr eiddo perthnasol i unrhyw un o’r pedwar  

   amcan trwyddedu.  

  

9.2.2  Mae’r broses adolygu’n rhoi amddiffyniad allweddol i gymunedau ble mae 
problemau sy'n gysylltiedig â’r amcanion trwyddedu’n digwydd mewn eiddo neu 

glwb.    

Tudalen 149



 

30 

 

 

9.2.3 Rhaid i’r awdurdod trwyddedu adolygu trwydded os yw’r eiddo y mae’n ymwneud 

ag ef yn destun gorchymyn cau gan yr heddlu neu os yw'r heddlu wedi gwneud cais 

am adolygiad diannod ar y sail bod yr eiddo’n gysylltiedig â throsedd ac / neu anhrefn 
difrifol.   

  

9.2.4  Ym mhob achos, rhaid i gais am adolygiad ymwneud ag eiddo neu glwb penodol ac 

mae'n rhaid iddo fod yn berthnasol i hyrwyddo un neu fwy o'r amcanion trwyddedu.   

  

9.2.5  Bydd yr awdurdod trwyddedu yn gwrthod cais am adolygiad os yw’r ymgeisydd yn 
methu â darparu tystiolaeth nad yw un neu fwy o’r amcanion trwyddedu’n cael eu 
bodloni neu os nad yw'r rheswm dros yr adolygiad yn ymwneud â'r amcanion 
trwyddedu.    
  

9.2.6  Yn ogystal, bydd yr awdurdod trwyddedu yn gwrthod cais am adolygiad os yw o'r 
farn ei fod yn wamal, yn drallodus neu'n ailadroddus.  
   

9.2.7  Mae’r awdurdod trwyddedu yn ystyried ei bod yn arfer da i’r holl unigolion 
awdurdodedig sydd â phryderon am broblemau a ganfuwyd mewn eiddo roi 
rhybudd cynnar i ddeiliaid trwydded o’u pryder a’r angen am welliannau, a dylent 
gynghori deilydd y drwydded o'r camau y mae angen eu cymryd i fynd i'r afael â’r 
pryderon hynny ble bo modd.      
   

 9.3 PWERAU   

  

9.3.1 Mae’r Ddeddf yn rhoi amrediad o bwerau statudol i’r awdurdod trwyddedu ac fe all 
eu defnyddio wrth wneud penderfyniad ar geisiadau neu ar ôl iddo dderbyn rhybudd.     

  

DIRYMU TRWYDDED DROS DRO AM BEIDIO Â THALU FFIOEDD BLYNYDDOL AM 

DRWYDDEDAU EIDDO A THYSTYSGRIFAU EIDDO CLWB  

 

9.3.2  Rhaid i ddeiliaid trwydded eiddo neu dystysgrif eiddo clwb dalu ffi flynyddol i’r 
awdurdod trwyddedu – swm sy’n cael ei bennu yn seiliedig ar werth treth 

annomestig yr eiddo. Daw’r ffi flynyddol yn ddyledus ac yn daladwy bob blwyddyn 

ar yr un dyddiad ag y cafodd y drwydded/tystysgrif ei chymeradwyo’n wreiddiol.   

  

9.3.3  Mae’r ffi yn daladwy p’un a yw deilydd y drwydded gyfredol yn bwriadu cau'r busnes 
ar unrhyw adeg yn ystod y flwyddyn i ddod neu os yw wedi cymryd y busnes drosodd 

ar ganol y flwyddyn.   

  

9.3.4  
Mae’n ofynnol i’r awdurdodau trwyddedu ddirymu’r Drwydded Eiddo neu’r 
Dystysgrif Eiddo Clwb dros do os nad yw'r ffi flynyddol wedi cael ei thalu.     
  

Tudalen 150



 

31 

 

9.3.5  Os oes unrhyw anghydfod ynghylch cyfanswm y ffi ac / neu gamgymeriad 

gweinyddol dilys (a wnaed gan ddeilydd y drwydded / yr awdurdod trwyddedu neu 

unrhyw un arall), cyn i'r ffi ddod yn ddyledus, rhoddir Cyfnod Gras Statudol o 21 

diwrnod fel bo modd dod i gytundeb ar yr anghydfod.   

 

9.3.6  

  

Os na ddatrysir yr anghydfod neu'r camgymeriad yn ystod y cyfnod o 21 diwrnod, 
RHAID i’r awdurdod trwyddedu ddirymu’r drwydded ac ni fydd modd i unrhyw 
weithgareddau trwyddedig gael eu cynnal.   
  

9.3.7  Bydd yr awdurdod trwyddedu’n hysbysu deilydd y drwydded o'r dirymiad dros dro 
yn ysgrifenedig ac yn nodi arno o ba ddyddiad y bydd yn dod i rym.  Bydd y diwrnod 
y daw’r dirymiad i rym o leiaf 2 ddiwrnod gwaith ar ôl y diwrnod y cyflwynir yr 
hysbysiad.   
  

9.3.8  

 

 

 

9.3.9 

Unwaith y bydd y taliad wedi’i dderbyn, gellir codi’r dirymiad.   Byd y dirymiad yn  
dod i ben ar y diwrnod y mae'r awdurdod trwyddedu'n derbyn taliad am y ffi sy'n 
ddyledus.      
 
Bydd yr awdurdod trwyddedu yn rhannu gwybodaeth am ddirymiad dros dro (a’i 
godi wedi hynny) gyda Heddlu Gogledd Cymru. 
  

  

 

  

Tudalen 151



 

32 

 

10     Y BROSES DRWYDDEDU    
  

10.0.1  Hysbysir ymgeiswyr y nodir y broses ymgeisio ar gyfer pob math o awdurdodiad 

neu ganiatâd yn fanwl yn y Ddeddf, yn y Rheoliadau ac yn y Canllawiau.     

  

10.0.2  Rhaid cyflwyno pob cais ar y ffurflen berthnasol gyda'r ffi berthnasol.    

  

10.0.3  Mae’r holl ffurflenni cais, yn Gymraeg a Saesneg, ar gael i’w lawrlwytho o 
wefan yr awdurdod trwyddedu : 

www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-permits/entertainment-

and-alcohol/entertainment-and-alcohol.aspx) neu gellir gwneud cais dros y 
ffôn ar 01824 706342.   Gall ymgeiswyr gyflwyno ceisiadau i’r awdurdod 

trwyddedu: 

• Ar-lein drwy wefan Trwyddedu Sir Ddinbych –   

 www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-                                            
permits/entertainment-and-alcohol/premises-licence.aspx 

• Drwy anfon ceisiadau wedi’u sganio at licensing@denbighshire.gov.uk 

• Drwy anfon copïau caled drwy’r post at Cyngor Sir Ddinbych, Blwch SB 62 

           Rhuthun, LL15 9AZ  

  

 10.1     Y DREFN GWNEUD CAIS    

 10.1.1  Ystyrir y bydd y rhan fwyaf o'r swyddogaeth drwyddedu o natur weinyddol h.y. ni   

fydd llawer o feysydd cynhennus gyda cheisiadau a rhybuddion. Er cyflymder, 

effeithiolrwydd a bod yn gost effeithiol, swyddogion fydd yn ymdrin â'r 

awdurdodiadau hyn gan amlaf.   

  

10.1.2     Er mwyn i achosion a gyflwynir fod yn berthnasol, rhaid iddynt:    

• fod yn gysylltiedig â hyrwyddo un o’r pedwar amcan trwyddedu;    

• gael eu gwneud gan awdurdod cyfrifol neu berson arall o fewn                   

cyfnod penodol    

• beidio â chael eu tynnu’n ôl; ac   

• o ran sylwadau a wneir gan bobl eraill, rhaid iddynt fod yn rhai nad                      

yw’r awdurdod trwyddedu o’r farn eu bod yn wamal neu’n flinderus   

  

10.1.3  Pan nad oes unrhyw sylwadau perthnasol yn gysylltiedig â chais, bydd y drwydded 
yn cael ei chymeradwyo ar yr amod bod y cais wedi'i gyflwyno yn unol â gofynion y 
Ddeddf.     
  

10.1.4   Pan wneir sylwadau perthnasol mewn cais a bod y cais wedi'i gyflwyno'n unol â 

gofynion y Ddeddf, gwneir penderfyniad ar y cais yn unol â gofynion y Ddeddf.    

  

10.1.5  Gall sylwadau fod yn rhai cadarnhaol neu negyddol, ond os mai dim ond sylwadau 
cadarnhaol a dderbynnir, mae'n annhebygol iawn y bydd angen cynnal 
gwrandawiad.   

 

Tudalen 152

http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-permits/entertainment-and-alcohol/entertainment-and-alcohol.aspx
http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-permits/entertainment-and-alcohol/entertainment-and-alcohol.aspx
http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20permits/entertainment-and-alcohol/premises-licence.aspx
http://www.denbighshire.gov.uk/en/business/licences-and-%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20permits/entertainment-and-alcohol/premises-licence.aspx
mailto:licensing@denbighshire.gov.uk


 

33 

 

10.2     CYFLAFAREDDU  

  

10.2.1   Os ceir sylwadau perthnasol ynghylch yr amcanion trwyddedu gan awdurdodau 

cyfrifol neu rywun arall, bydd yr adran drwyddedu’n penderfynu a ydynt yn 
berthnasol ai peidio  

  

10.2.2  Pan fo’r awdurdod trwyddedu’n ystyried bod y sylwadau’n berthnasol, trefnir 

cyfarfod cyflafareddu rhwng y partïon perthnasol er mwyn ceisio dod o hyd i 

gyfaddawd rhesymol.     

 

10.2.3  

 

 

 

 

10.2.4 

 

  

Os yw’r broses anffurfiol hon yn llwyddiannus a phob parti’n cytuno â’r amodau yna 

bydd angen o hyd i’r pwyllgor trwyddedu neu’r is-bwyllgor trwyddedu wneud 

penderfyniad mewn gwrandawiad penderfynu a bydd manylion y penderfyniad 

hwnnw’n cael ei ddosbarthu i’r partïon perthnasol. 

 

Os na fydd y broses anffurfiol hon yn llwyddiannus, cynhelir gwrandawiad gerbron y 

pwyllgor trwyddedu a hysbysir yr holl bartïon perthnasol.     

  

10.2.5     Bydd y pwyllgor trwyddedu neu’r is-bwyllgor trwyddedu’n gwneud penderfyniad ar 
y cais a bydd manylion y penderfyniad hwnnw’n cael eu cylchredeg i’r holl bartïon 
dan sylw.   
 
 
  

  

 10.3         AMODAU  

  

10.3.1  Mae’r amodau sydd ynghlwm â thrwydded eiddo neu dystysgrif eiddo clwb yn 
bwysig wrth osod y paramedrau y gall eiddo weithredu'n gyfreithiol o fewn iddynt.   

    

10.3.2  Mae tri math o amod y gellir eu rhoi ynghlwm wrth drwydded neu dystysgrif sef 

arfaethedig, wedi eu gorfodi a gorfodol.   Gweler Atodiad 6 am yr Amodau Gorfodol 

cyfredol sydd i’w cynnwys ar bob trwydded ac/neu dystysgrif eiddo clwb yn yr 
amgylchiadau a nodir.   

  

10.3.3  Mae’r awdurdod trwyddedu’n cydnabod pan na ddaw sylwadau i law gan 

awdurdodau cyfrifol neu bartïon â diddordeb ar gais, ei bod yn ddyletswydd arno i 

gymeradwyo’r drwydded neu’r dystysgrif gydag amodau sy’n gyson ag atodlen 
weithredu’r ymgeisydd ac unrhyw amodau gorfodol a nodir gan y Ddeddf.   

 

   

  

Tudalen 153



 

34 

 

10.3.4  O ran yr amodau arfaethedig, nid dim ond ailadrodd y geiriad o atodlen weithredu’r 

ymgeisydd fydd yr awdurdod yn ei wneud ond yn hytrach fydd yr awdurdod 

trwyddedu’n gwneud dim mwy nag  ailadrodd cynnwys atodlen weithredu'r 

ymgeisydd. Bydd yr awdurdod trwyddedu’n dehongli’r amod yn unol â bwriad yr 

ymgeisydd ac yn llunio’r amod yn unol â’r egwyddorion amodau trwydded a welir 

isod.      

 

10.3.5  

  

Ni fydd yr awdurdod trwyddedu'n gosod unrhyw amodau oni bai fod ganddo 
ddisgresiwn i wneud hynny yn sgil sylwadau perthnasol a'i fod wedi’i fodloni mewn 
gwrandawiad bod angen gosod amodau yn sgil y sylwadau a godwyd.   Dim ond ar 
yr adeg honno y bydd yn gosod amodau o’r fath sy’n briodol ac yn gyfatebol i 
hyrwyddo’r amcanion trwyddedu ar ôl ystyried y sylwadau.   
  

 10.3.6  Wrth osod amodau, bydd yr awdurdod trwyddedu’n defnyddio geiriau fel “rhaid” a 
“bydd” a bydd yn ystyried yr egwyddorion amodau trwydded canlynol:.     
  

Egwyddorion amodau trwydded:  

• Rhaid iddynt fod yn briodol i hyrwyddo’r amcanion trwyddedu;   

• Rhaid iddynt fod yn bendant ac yn rhai y gellir eu gorfodi;  

• Rhaid iddynt fod yn eglur a chlir o ran yr hyn y maent yn ceisio’i gyflawni;   

• Ni ddylent ddyblygu unrhyw ofynion statudol eraill neu unrhyw 
ddyletswyddau neu gyfrifoldebau eraill a roddwyd ar y cyflogwr gan 
ddeddfwriaeth arall;   

• Rhaid iddynt gael eu teilwra er dibenion math, lleoliad a nodweddion 
unigol yr eiddo a’r digwyddiadau dan sylw;    

• Ni ddylent fod yn safonol ac fe allai fod yn anghyfreithlon os na ellir dangos 
eu bod yn briodol er mwyn hyrwyddo’r amcanion trwyddedu mewn achos 
unigol;   

• Ni ddylent ailadrodd troseddau a nodir yn y Ddeddf neu mewn  

deddfwriaeth arall;   

• Dylent fod yn gyfatebol, yn gyfiawnadwy ac yn gyraeddadwy;   

• Ni allant geisio rheoli ymddygiad cwsmeriaid unwaith y maent y tu hwnt i 
reolaeth uniongyrchol deilydd y drwydded a’i staff, ond fe allant effeithio 
ar ymddygiad cwsmeriaid yn yr ardal ger yr eiddo wrth iddynt fynd i mewn 
neu ddod allan ohono; a   

• Dylid eu hysgrifennu mewn fformat cyfarwyddol.   

  

 

10.3.7  
Wrth osod amodau ar drwydded, bydd yr awdurdod trwyddedu’n ymwybodol o’r 

angen i osgoi, cyn belled â phosibl, amodau a allent atal cerddoriaeth fyw, dawns 

neu theatr wrth osod costau anuniongyrchol sylweddol.   

 

10.3.8  

  

Bydd yr awdurdod trwyddedu’n ymdrechu i sicrhau y rhoddir eglurhad llawn i'r 

ymgeisydd o benderfyniad os gwneir penderfyniad sy'n groes i'r canllawiau 

Statudol.   

Tudalen 154



 

35 

 

 

10.3.9  

  

Mae’r awdurdod trwyddedu’n cydnabod y Canllawiau o ran yr angen i gydbwyso 
barn lleiafrifoedd lleol yn erbyn budd cyffredinol a buddion diwylliannol ehangach 
y gymuned   
  

10.3.10  Os daw sylwadau i law ynghylch y posibilrwydd am elfen o niwsans mewn 

cymdogaeth benodol, bydd yr awdurdod trwyddedu'n ystyried hynny yn erbyn y 

buddion ehangach i'r gymuned.   

10.3.11    

Pan wneir addasiadau neu ychwanegiadau i amodau gorfodol dan y Ddeddf, fe 
ymdrinnir â hwy fel petaent wedi'u cynnwys ar y trwyddedau neu'r tystysgrifau 
presennol ar y dyddiad y meant yn dod  i rym.  Nid oes rhaid i’r awdurdod 
trwyddedu ailgyflwyno trwyddedau neu dystysgrifau i gynnwys yr amodau gorfodol 
addasedig ynddynt ond fe wnânt hynny os  daw cyfle i wneud hynny.     
  

  

Tudalen 155



 

36 

 

11. DIRPRWYO, Y PWYLLGOR TRWYDDEDU A GWNEUD  

      PENDERFYNIADAU   
  

11.1  Mae’r Ddeddf yn pennu y bydd swyddogaethau'r awdurdod trwyddedu, gan gynnwys ei 

benderfyniadau, yn cael eu cyflawni gan ei bwyllgor trwyddedu (ac eithrio'r rhai sy'n 

ymwneud â gwneud datganiad polisi trwyddedu).  Yng Nghyngor Sir Ddinbych mae 11 
aelod ar y pwyllgor hwn.        

  

11.2  Gall y pwyllgor trwyddedu ddirprwyo'r swyddogaethau hyn i is-bwyllgorau neu, mewn 

achosion priodol, i swyddogion sy'n cefnogi'r awdurdod trwyddedu.     

  

11.3  Mae Pwyllgor Trwyddedu Cyngor Sir Ddinbych wedi penodi Is-Bwyllgor Trwyddedu i 

ymdrin â:    

• Ceisiadau ble mae sylwadau perthnasol wedi dod i law  

• Ceisiadau am drwyddedau personol ble mae gan ymgeiswyr euogfarnau heb 

ddarfod   

• Ceisiadau i adolygu trwyddedau eiddo / tystysgrifau clwb  

• Penderfyniad i wrthwynebu pan fo’r awdurdod trwyddedu yn ymgynghorai ac nid 

yn gweithredu fel yr awdurdod perthnasol sy’n ystyried y cais  

• Penderfyniad ynghylch gwrthwynebiad i rybudd digwyddiad dros dro.   

  

11.4  Bydd mwyafrif y penderfyniadau a’r swyddogaethau i raddau helaeth yn weinyddol eu 
natur heb unrhyw feysydd cynhennus.  Er cyflymder, effeithiolrwydd a bod yn gost 
effeithiol, swyddogion fydd yn ymdrin â'r rhain gan amlaf.   
  

11.5  Bydd yr awdurdod trwyddedu’n dirprwyo materion trwyddedu sydd i gael sylw’r Is-

bwyllgor a Swyddogion yn unol â’r canllawiau Dirprwyo Swyddogaethau cymeradwy 

diweddaraf a gyflwynwyd gan yr Ysgrifennydd Gwladol dan Adran 182 y Ddeddf.     

  

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Tudalen 156



 

37 

 

12.  Y GOFRESTR TRWYDDEDU     
  

12.1  Dan y Ddeddf, mae gofyn i bob awdurdod trwyddedu gadw cofrestr trwyddedu sy’n 

cynnwys:   

• Cofnod o bob trwydded eiddo, tystysgrif eiddo clwb a thrwydded bersonol a 
gymeradwywyd ganddo,   

• Cofnod o bob rhybudd digwyddiad dros dro a ddaeth i law   

• Cofnod o bob cais arall a gyflwynwyd iddo, rhybuddion a roddwyd iddo ac unrhyw 
wrthrybudd a roddwyd ganddo, ac   

• Unrhyw wybodaeth arall o’r fath a bennir gan reoliadau.   

  

12.2 Bydd yr wybodaeth sydd wedi’i chynnwys yn y gofrestr trwyddedu ar gael i’r 

cyhoedd ei gweld yn ystod oriau swyddfa, yn rhad ac am ddim, a gellir darparu 
copi o'r wybodaeth honno ar gais (ffi’n daladwy).   

  

12.3 Gweler crynodeb o’r wybodaeth sydd wedi’i chynnwys ar y gofrestr trwyddedu 

arlein yn www.denbighshire.gov.uk. 

12.4  

  

12.4  Gall unrhyw berson sy’n dymuno gweld y gofrestr trwyddedu gysylltu â’r awdurdod 
trwyddedu ar e-bost licensing@denbighshire.gov.ukneu drwy ffonio 01766 766000 
i wneud apwyntiad.     
  

12.5  Er mwyn sicrhau bod y wybodaeth sydd wedi’i chynnwys ar y gofrestr yn 
ddarllenadwy, bydd gofyn i unrhyw berson sy’n dymuno gweld y gofrestr nodi pa ran 
o’r gofrestr y maent yn dymuno ei gweld yn ystod yr apwyntiad.    
   

  

  

Tudalen 157

http://www.denbighshire.gov.uk/
mailto:licensing@denbighshire.gov.uk


 

38 

 

ATODIAD 1:   RHESTR TERMAU   
 

 Adolygiad - Yn dilyn caniatáu trwydded eiddo neu dystysgrif eiddo clwb, gall awdurdod cyfrifol 

neu unigolyn arall ofyn i’r awdurdod trwyddedu adolygu’r drwydded neu’r dystysgrif oherwydd 

mater yn codi yn yr eiddo mewn perthynas ag unrhyw un o’r pedwar amcan trwyddedu.  

 Amodau - mae tri math o amodau:  

1. Amodau Arfaethedig - amodau a gynigir gan yr ymgeisydd yn yr atodlen weithredu.  

  

2. Amodau Gosodedig - amodau sydd wedi’u gosod gan yr awdurdod trwyddedu ar ôl iddo 
dderbyn sylwadau perthnasol.  

  

3. Amodau Gorfodol - amodau wedi'u rhagnodi gan y Ddeddf ac sydd wedi’u cynnwys ym 

mhob trwydded eiddo neu dystysgrif eiddo clwb pan fo gweithgareddau trwyddedig 
penodol yn cael eu cynnal.      

  

Amrywiad (i drwydded eiddo) - Ceisiadau a wnaed dan a.34 o Ddeddf Trwyddedu 2003 i amrywio 

amodau trwydded eiddo, er enghraifft yr oriau agor, y gweithgareddau trwyddedig neu'r amodau.  

Pennir y ffi am amrywio GED yn y Ddeddf.  

  

Amrywiad (i dystysgrif eiddo clwb) - Ceisiadau a wnaed dan a.84 o Ddeddf Trwyddedu 2003 i 
amrywio amodau tystysgrif eiddo clwb, er enghraifft y gweithgareddau clwb cymwys neu'r 

amodau.   

  

Amrywiad mân (i drwydded neu dystysgrif) - Ceisiadau a wneir dan a.41A neu a.86A o Ddeddf 

Trwyddedu 2003 i wneud amrywiadau risg-isel i delerau trwydded eiddo neu dystysgrif eiddo 
clwb. Caiff y ffi am amrywiad mân ei rhagnodi yn y Ddeddf.  

  

Ardal effaith gronnus - Ardal y mae’r awdurdod trwyddedu wedi ei hadnabod yn ei ddatganiad 

polisi trwyddedu fel ardal sydd â dirlawnder o eiddo trwyddedig, a gall yr ‘effaith gronnol’ o gael 

unrhyw eiddo trwyddedig ychwanegol effeithio'n andwyol ar yr amcanion trwyddedu statudol.   

  

Arolwg brys/cryno - Gall prif swyddog yr heddlu wneud cais am arolwg brys/cryno o drwydded 
eiddo oherwydd trosedd ddifrifol ac/neu anhrefn difrifol dan a.53A o Ddeddf Trwyddedu 2003.  

  

Arolwg barnwrol - Yn cynnwys y rhai ble bu i’r Uchel Lys hysbysu partïon o’i benderfyniad yn ystod 

y cyfnod penodol yn unig.  

  

Awdurdod cyfrifol - Cyrff cyhoeddus y mae’n rhaid eu hysbysu o geisiadau trwydded eiddo neu 

dystysgrif eiddo clwb penodol, ac mae ganddynt yr hawl i gyflwyno sylwadau i'r awdurdod 
trwyddedu. Maent yn cynnwys:   

• yr awdurdod trwyddedu ac unrhyw awdurdod trwyddedu arall y mae rhan o’r eiddo wedi’i 

leoli yn ei ardal,  

• prif swyddog yr heddlu ar gyfer unrhyw ardal yr heddlu y mae'r eiddo wedi'u lleoli yno,  

• awdurdod tân ac achub unrhyw ardal y mae’r eiddo wedi’u lleoli yno,  

• Bwrdd Iechyd Lleol unrhyw ardal y mae’r eiddo wedi’u lleoli yno,  

Tudalen 158



 

39 

 

• awdurdod gorfodi Deddf Iechyd a Diogelwch yn y Gwaith ac ati 1974 ar gyfer unrhyw ardal 

y mae’r eiddo wedi’u lleoli yno,  

• awdurdod cynllunio lleol unrhyw ardal y mae’r eiddo wedi’u lleoli yno,  

• yr awdurdod lleol sy'n gyfrifol am leihau neu atal risg llygredd yr amgylchedd, neu risg 

niwed i iechyd dynol mewn unrhyw ardal y mae'r eiddo wedi'u lleoli yno mewn perthynas 
â,   

• chorff sy’n cynrychioli'r rhai hynny sydd, ynghylch unrhyw ardal, yn gyfrifol am, neu â 
diddordeb mewn materion yn ymwneud â diogelu plant rhag niwed, ac sy'n gymwys i roi 
cyngor ar faterion o'r fath,  

• mewn perthynas â llong, awdurdod mordwyo sydd â swyddogaeth ynghylch ble yr angorir 
y llong fel arfer neu unrhyw ddŵr ble y caiff ei mordwyo neu ble y cynigir ei mordwyo ar 

adeg pan fydd yn cael ei defnyddio ar gyfer gweithgareddau trwyddedig,  

• yr awdurdod lleol sy’n gyfrifol am bwysau a mesurau mewn unrhyw ardal y mae’r eiddo 

wedi’u lleoli yno.  

  

Awdurdod trwyddedu - Mae'r awdurdod trwyddedu’n gyfrifol am drwyddedu alcohol, adloniant 

rheoledig a lluniaeth hwyr yn y nos.  

  

Bandiau ffioedd - Wrth bennu swm y ffi trwyddedu ar gyfer ceisiadau am drwyddedau eiddo a 

thystysgrifau eiddo clwb newydd, ac amrywiadau llawn i drwyddedau neu dystysgrifau, mae pob 
eiddo yn disgyn i mewn i fand sy’n seiliedig ar ei werth ardrethol annomestig. Ers cyflwyno Deddf 

2003 hyd at 2012/13, roedd y ffioedd am wneud cais yn gysylltiedig â phob band am drwydded 
neu dystysgrif newydd fel a ganlyn: 

 

 Ffi am wneud Cais Ffi Flynyddol 

Band A £100 £70 

Band B £190 £180 

Band C £315 £295 

Band D (no multiplier) £450 £320 

Band D premises licence with multiplier £900 £640 

Band E (no multiplier) £635 £350 

Band E premises licence with multiplier  £1,905 £1,050 

  

 Clwb cymwys - Ceir nifer o feini prawf y mae'n rhaid eu diwallu cyn i glwb gael ei ystyried yn 

glwb sy'n gymwys am dystysgrif eiddo clwb. Dyma’r meini prawf:  

• o dan reolau’r clwb, nid oes modd gadael i unigolion gael aelodaeth, neu fod yn ymgeiswyr 

am aelodaeth, neu unrhyw fraint aelodaeth heb gyfnod o ddau ddiwrnod o leiaf rhwng eu 

henwebiad am aelodaeth a phan gânt eu derbyn;  

• bod y clwb wedi'i sefydlu a'i gynnal yn ddidwyll fel clwb;  

• bod gan y clwb o leiaf 25 aelod; ac  

• nad oes alcohol yn cael ei gyflenwi i aelodau ar yr eiddo heblaw am gan y clwb neu ar ei 
ran.  

 Diddymu (trwydded bersonol) - Os yw deilydd trwydded bersonol yn cael ei euogfarnu o 

drosedd yn ystod y cyfnod gwneud cais am drwydded, mae'n bosib y bydd y drwydded yn cael ei 

diddymu dan a.124 o Ddeddf Trwyddedu 2003.  

Tudalen 159



 

40 

 

Fforffedu (trwydded bersonol) - Gwaharddiad penodol yn dilyn gorchymyn llys dan a.129 o 

Ddeddf Trwyddedu 2003 (ble nad yw'r gorchymyn hwnnw wedi'i ddiarddel, yn disgwyl cynnal apêl 

dan s.129(4) neu 130 o'r Ddeddf).  

  

Gorchymyn cyfyngu ar werthu alcohol yn fuan yn y bore - Pŵer dan adran 119 o Ddeddf Diwygio’r 
Heddlu a Chyfrifoldeb Cymdeithasol 2011 i wahardd gwerthu alcohol am gyfnod penodol rhwng 

12am a 6am, os yw hyn yn cael ei ystyried yn briodol er mwyn hyrwyddo’r amcanion trwyddedu.  

  

Gorchymyn treth hwyr y nos - Pŵer ar ddisgresiwn awdurdodau trwyddedu dan adran 125 o 

Ddeddf Diwygio’r Heddlu a Chyfrifoldeb Cymdeithasol 2011. Caiff y dreth hwyr yn y nos ei thalu 
gan yr eiddo sydd wedi’u trwyddedu i werthu alcohol yn hwyr yn y nos er mwyn cyfrannu at gostau 

plismona economi hwyr yn y nos.  

  

Goruchwyliwr Eiddo Dynodedig (GED) - Fel arfer, hwn fydd yr unigolyn fydd deilydd y drwydded 

eiddo wedi rhoi cyfrifoldeb bob dydd iddo i redeg yr eiddo. Dan Ddeddf 2003, rhaid i bob trwydded 
eiddo sy'n awdurdodi gwerthiant alcohol enwi GED. Rhaid i’r GED fod yn ddeilydd trwydded 

bersonol. Yr unig eithriad yw yn achos eiddo cymunedol sydd wedi gwneud cais llwyddiannus i’r 
ALl i gael eu heithrio o'r gofyniad.  

  

Gwerthu diod i’w yfed ar y safle - Gwerthiant alcohol a chyflenwad alcohol (gan glybiau) i’w yfed 

ar yr eiddo.  

  

Gwerthu diod i’w yfed oddi ar y safle - Gwerthiant alcohol i’w yfed oddi ar yr eiddo.  

  

Gwrandawiad - Wedi’i ddefnyddio yng nghyd-destun ceisiadau am drwydded eiddo neu dystysgrif 

eiddo clwb sy'n mynd i wrandawiad i benderfynu ar geisiadau am drwydded eiddo, am 
ddatganiadau dros dro, i amrywio trwydded eiddo, i gael tystysgrif eiddo clwb, ac i amrywio 

tystysgrifau eiddo clwb.   

  

Hysbysiad digwyddiad dros dro (HDDD) - Hysbysiad dan a.100 o Ddeddf Trwyddedu 2003, sy’n 

cael ei ddefnyddio i awdurdodi gweithgareddau trwyddedig cymharol fychain, yn amodol ar feini 
prawf a chyfyngiadau penodol. Mae ond yn cynnwys hysbysiadau sydd wedi’u darparu’n gywir ac 

yn briodol yn ystod y cyfnod priodol h.y. nid yw’n cynnwys hysbysiadau a anfonwyd yn ôl oherwydd 

camgymeriadau ar y ffurflen. Mae hyn hefyd yn cynnwys hysbysiadau y tynnwyd yn eu hôl o 
ganlyniad. Pennir y ffi am HDDD yn y Ddeddf.  

  

Ildio (trwydded) - Os hoffai deilydd trwydded ei hildio, gwneir hyn yn unol â'r darpariaethau dan 

adran 28 (ar gyfer trwydded eiddo), adran 81 (ar gyfer tystysgrif clwb) ac adran 116 (ar gyfer 

trwydded bersonol).  

  

Lluniaeth hwyr yn y nos - Darpariaeth bwyd neu ddiod boeth i’r cyhoedd, i’w fwyta ar neu oddi ar 
yr eiddo, rhwng 11pm a 5am, neu gyflenwad bwyd poeth neu ddiod boeth i unrhyw unigolyn 

rhwng yr oriau hynny ar neu oddi ar eiddo y mae gan y cyhoedd fynediad iddynt. 

  

Tudalen 160



 

41 

 

Lluosogwr - Caiff lluosogwyr eu cymhwyso i eiddo sy’n cael eu defnyddio i gyflenwi alcohol yn unig 

neu yn bennaf i yfed ar yr eiddo dan awdurdodiad trwydded eiddo (bandiau ffioedd D ac E yn 

unig).  

  

Pobl ag Awdurdod - Cyrff sydd â phŵer i ymgymryd â rolau arolygaeth a gorfodaeth dan Ddeddf 
Trwyddedu 2003 yw Pobl ag Awdurdod.    

  

Pobl eraill - Unrhyw unigolyn, corff neu fusnes sy’n debygol o gael eu heffeithio o ganlyniad i 

ganiatáu ceisiadau am drwydded eiddo neu dystysgrif eiddo clwb.  Gall pobl eraill gyflwyno 

sylwadau perthnasol i’r awdurdod trwyddedu perthnasol a gallent wneud cais i adolygu trwydded 
eiddo neu dystysgrif eiddo clwb.    

  

Sylwadau perthnasol - Sylwadau ynglŷn ag effaith tebygol caniatáu’r cais am drwydded eiddo neu 

dystysgrif eiddo clwb ar hyrwyddiad yr amcanion trwyddedu, sy’n cael ei wneud gan awdurdod 

cyfrifol neu unigolyn arall o fewn y cyfnod a bennir dan adran 17(5)(c) y Ddeddf, nad ydynt wedi'u 
tynnu'n ôl, ac o ran sylwadau a wneir gan unigolyn arall, nad ydynt, ym marn yr awdurdod 

trwyddedu cynllunio, yn ddisylwedd neu’n flinderus.  

  

Trwydded bersonol - Awdurdodi unigolyn i gyflenwi neu awdurdodi cyflenwi alcohol yn unol â 
thrwydded eiddo dan Ddeddf Trwyddedu 2003. Caiff y ffi i wneud cais am drwydded eiddo ei 

rhagnodi yn y Ddeddf.   

  

Trwydded eiddo - Awdurdodi eiddo i'w defnyddio i werthu neu gyflenwi alcohol, darparu 

adloniant rheoledig neu ddarparu lluniaeth hwyr yn y nos, dan Ddeddf Trwyddedu 2003. Mae 
hyn yn cynnwys trwyddedau eiddo â chyfyngiadau amser. Mae ffi trwydded eiddo yn seiliedig ar 

ei werth ardrethol annomestig. Mae ffioedd gwneud cais yn amrywio o £100 (Band A) i £1,905 

(Band E efo lluosogwr); mae ffioedd blynyddol yn amrywio o £70 i £1,050. 

  

Tystysgrif eiddo clwb - Awdurdodi clwb cymwys i gynnal ‘gweithgareddau clwb cymwys’ dan 
Ddeddf Trwyddedu 2003. Mae hyn yn cynnwys tystysgrifau sydd â chyfyngiad amser.  

  

Wedi’i dirymu (trwydded eiddo) - Ble mae trwydded eiddo wedi’i dirymu oherwydd marwolaeth, 

analluedd, methdaliad ac ati, fel y pennir dan a.27 o Ddeddf Trwyddedu 2003. Nid yw'n cynnwys 

amgylchiadau ble roedd trwydded eiddo'n weithredol am gyfnod cyfyngedig, ond mae'r drwydded 
bellach wedi dod i ben (e.e. digwyddiadau unwaith ac am byth).   

 

Wedi’i dirymu (tystysgrif clwb) - Ble mae tystysgrif eiddo clwb wedi’i dirymu gan iddo fod yn 

weithredol am gyfnod cyfyngedig, ond mae’r cyfnod hwnnw bellach wedi dod i ben.  

  

  

 

 

 

 

 

    

Tudalen 161



 

42 

 

ATODIAD 2 :   DIWEDDARIADAU DEDDFWRIAETHOL 

DEDDF DADREOLI 2015  

  

Mae Deddf Dadreoli 2015 yn darparu ar gyfer tynnu neu leihau baich ar fusnesau, unigolion, cyrff 

sector cyhoeddus ac unigolion.     

 Y mesurau sy’n effeithio ar Ddeddf Trwyddedu 2003 yw:  

A67 - Gwerthu Alcohol: digwyddiadau cymunedol ac ati a gwerthiannau busnes atodol   

A68 – Rhybuddion am ddigwyddiadau dros dro: cynnydd yn uchafswm nifer y 

digwyddiadau bob blwyddyn  

A69 – Trwydded bersonol: dim gofyn i’w hadnewyddu  

A70 – Gwerthu melysion gwirod i blant dan 16: diddymu’r drosedd  

A71 – Lluniaeth hwyr yn y nos  

A72 – Tynnu’r gofyn i adrodd am golli neu ddwyn y drwydded ac ati i’r heddlu   A76 – 
Arddangos ffilmiau mewn eiddo cymunedol    

  

GORCHYMYN DEDDF DADREOLI 2015 (CYCHWYN Rhif 1 a Darpariaethau Trosiannol ac Arbedion) 

2015 - Roedd y gorchymyn hwn yn manylu pa ddarpariaethau o Ddeddf Dadreoli 2015 fyddai’n 

dod i rym ar y dyddiadau a nodwyd. Mae’r dyddiadau sy’n berthnasol i’r mesurau sy’n effeithio ar 
Ddeddf Trwyddedu 2003 fel a ganlyn:-    

  

O 1 Ebrill 2015  

A69 – Trwydded bersonol: dim gofyn i’w hadnewyddu  

  

O 6 Ebrill 2015  

A76 – Arddangos ffilmiau mewn eiddo cymunedol    

  

O 26 Mai 2015  

o A68 – Rhybuddion am ddigwyddiadau dros dro: cynnydd yn uchafswm nifer y 

digwyddiadau bob blwyddyn o 12 i 15. Bydd yr uchafswm diwygiedig yn berthnasol 

i flynyddoedd calendr o 1 Ionawr 2016.   
o A70 – Gwerthu melysion gwirod i blant dan 16: diddymu’r drosedd o werthu 

melysion gwirod i blant dan 16.   

o A72 – Tynnu’r gofyn i adrodd am golli neu ddwyn y drwydded ac ati i’r heddlu    

 

GORCHYMYN DEDDF DADREOLI 2015 (CYCHWYN Rhif 3 a Darpariaethau Trosiannol ac Arbedion) 

2015   

  

O 1 Hydref 2015  

A71 – Lluniaeth hwyr y nos  

  

Nid yw’r adrannau a ganlyn mewn grym eto.    

A67 - Gwerthu Alcohol: digwyddiadau cymunedol ac ati a gwerthiannau busnes atodol   

 

Tudalen 162



 

43 

 

 

DEDDF CERDDORIAETH FYW 2012  
  

Bu i Ddeddf Cerddoriaeth Fyw 2012 newid Deddf Trwyddedu 2003 gan ddadreoli perfformiadau 
cerddoriaeth fyw yn rhannol, a chan ddiddymu rheoliadau am ddarpariaeth cyfleusterau 

adloniant.   

  

Bu iddi:  

• ddiddymu’r gofyniad trwyddedu i gerddoriaeth fyw heb amp sy’n digwydd rhwng 8am ac 

11pm ym mhob lleoliad, yn amodol i hawl awdurdod trwyddedu i osod amodau ar 
gerddoriaeth fyw yn dilyn adolygu trwydded eiddo neu dystysgrif eiddo clwb mewn perthynas 

ag eiddo wedi'u hawdurdodi i gyflenwi alcohol i’w yfed ar yr eiddo;  

• ddiddymu’r gofyniad trwyddedu i gerddoriaeth fyw ag amp sy’n digwydd rhwng 8am ac 

11pm o flaen cynulleidfaoedd o ddim mwy na 200 o bobl ar eiddo wedi’u hawdurdodi i 

gyflenwi alcohol i’w yfed ar yr eiddo, yn amodol i hawl awdurdod trwyddedu i osod amodau 

yn ymwneud â cherddoriaeth fyw yn dilyn adolygu trwydded eiddo neu dystysgrif eiddo 

clwb;  

• ddiddymu’r gofyniad trwyddedu i gerddoriaeth fyw ag amp sy'n digwydd rhwng 8am ac 

11pm o flaen cynulleidfaoedd o ddim mwy na 200 o bobl mewn gweithleoedd nad ydynt 

wedi'u trwyddedu dan Ddeddf 2003 (neu wedi'u trwyddedu ar gyfer darpariaeth hwyr yn y 

nos yn unig).  

• ddiddymu’r gofyniad trwyddedu ar gyfer y ddarpariaeth o gyfleusterau adloniant; ac wedi 

ehangu’r eithriad trwyddedu ar gyfer cerddoriaeth fyw sy’n hanfodol i berfformiad o ddawnsio 

‘morris’ neu ddawnsio cyffelyb, fel bod yr eithriad yn gymwys i gerddoriaeth fyw neu wedi’i 

recordio yn hytrach na cherddoriaeth fyw heb amp.  

 

  

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 163



 

44 

 

ATODIAD 3:  ALCOHOL AC IECHYD YNG NGHYMRU 
Mae defnyddio alcohol a’i ganlyniadau yn her iechyd cyhoeddus mawr yng Nghymru, y DU a llefydd 

eraill. Mae defnydd niweidiol o alcohol yn sgorio ymysg y pum ffactor risg uchaf o ran afiechyd, 
anableddau a marwolaeth drwy'r byd.  

  

Mae alcohol ymhlyg iawn mewn trosedd ac ymddygiad gwrthgymdeithasol a materion megis trais 

domestig a throseddau casineb. Mae cam-drin alcohol yn arwain at gostau sylweddol i’r GIG, o ran 

gofal damweiniau a brys a’r driniaeth hirdymor o salwch yn ymwneud ag alcohol ac o fod yn gaeth 
i alcohol. 

  

Cyhoeddodd Arsyllfa Iechyd Cyhoeddus Cymru yr erthygl Alcohol ac Iechyd yng Nghymru 2014. 

Dyma rai o’r negeseuon allweddol:  

 

• Alcohol yw un o brif achosion marwolaeth a salwch yng Nghymru gyda thua 1,500 o   

     farwolaethau y gellir eu priodoli i alcohol bob blwyddyn (1 o bob 20 o'r holl  

     farwolaethau).  

• Mae yfed ymysg plant a phobl ifanc yn parhau i beri pryder gydag 1 o bob 6 o fechgyn ac 1 

o bob 7 o ferched 11-16 oed yng Nghymru yn yfed alcohol o leiaf unwaith yr wythnos.  Mae 
tua 400 o bobl ifanc o dan 18 oed yn cael eu derbyn i'r ysbyty ar gyfer cyflyrau a achoswyd 

gan alcohol bob blwyddyn, ond mae'r gyfradd wedi bod yn gostwng ers nifer o 
flynyddoedd.  

• Yn gyffredinol, mae cyfraddau yfed alcohol wedi lleihau ac mae oedolion o dan 45 oed nawr 
yn yfed llai. Er bod y gostyngiad hwn yn newyddion da, mae'n cuddio arferion yfed cyson 

neu gynnydd ymysg y rhai dros 45 oed.  

• Mae cysylltiad cryf rhwng marwolaethau a derbyniadau i'r ysbyty oherwydd alcohol a 
chyfraddau amddifadedd ac mae'r cyfraddau yn yr ardaloedd â'r amddifadedd mwyaf yn 

llawer uwch nag yn yr ardaloedd â'r amddifadedd lleiaf. Nid oes unrhyw arwydd o welliant 
yn y bwlch anghydraddoldeb mewn marwolaethau dros gyfnod o amser.  

  

  Anafiadau  
  bwriadol Clefyd anadlol 

 
 

 

  

  

  

  

  

  

  

30.7 

25.5 

12.7 
8.9 

8.3 

7.5 

5.1 

1.3 
I’w  

priodoli’n  
gyfan gwbl Arall 

Anafiadau  
anfwriadol 

Canser 

Clefyd  
anadlol 

Cardio - 
fasgwlaidd 

System  
dreulio 

Dynion 

Marwolaethau sydd  
i'w priodoli i alcohol  

y flwyddyn 

2010 - 12 

990 

38.4 

26.3 

13.2 
7.3 

6.8 

5.1 
2.0 
0.9 

I’w  
priodoli’n  

gyfan gwbl 

Arall 

Anafiadau  
anfwriadol 

Canser 

Anafiadau  
bwriadol 

Cardiofasgwlaidd System  
dreulio 

Menywod 

Marwolaethau sydd  
i'w priodoli i alcohol  

y flwyddyn 

2010 - 12 

530 

Tudalen 164



 

45 

 

ATODIAD 4:  PROTOCOL GORFODAETH AR Y CYD Â HEDDLU 

GOGLEDD CYMRU 
  
Mae Memorandwm o Ddealltwriaeth yn bodoli rhwng Heddlu Gogledd Cymru a holl awdurdodau 
trwyddedu Gogledd Cymru ynglŷn â'r gweithdrefnau gweithredol a phrotocol gorfodi ar y cyd o 

dan Ddeddf Trwyddedu 2003.  

  

Pwrpas y protocol gorfodi ar y cyd yw  

• sicrhau gorfodaeth effeithiol a thargedig  

• hwyluso cydweithrediad rhwng asiantaethau gorfodi, a  

• cynnal y cyd gymorth gweithredol sydd ei hangen i fynd i'r afael ag eiddo trwyddedig 

problemus.  
  

Mae'r protocol gorfodi ar y cyd yn disgrifio sut y bydd Heddlu Gogledd Cymru a'r awdurdod 
trwyddedu yn delio â phroblemau sy'n codi mewn eiddo neu glwb mewn perthynas ag unrhyw un 

o'r pedwar amcan trwyddedu.  Mae hefyd yn disgrifio pryd ystyrir fod angen cychwyn y broses 

adolygu.  
  

CAMAU GORFODI  
 CAM UN  

Achos o anhrefn/yfed dan oed/ymdrechion i brynu alcohol gan berson dan oed neu ar ran person 
dan oed mewn/o eiddo trwyddedig lle mae'r person â gofal yn galw'r heddlu am gymorth ac yn 
cytuno i weithio gyda'r heddlu.  
  

Gall troseddau mwy difrifol sbarduno cam dau neu dri yn awtomatig.  
  

Os bydd problemau'n parhau ymlaen o Gam Un  

  

CAM DAU  

Cyfarfod gyda'r Arolygydd yr Heddlu/Rhingyll Cymdogaeth, Rhanbarth Gorllewinol, Rheolwr Eiddo 
Trwyddedig a chynrychiolydd yr Awdurdod Lleol. Bydd materion yn cael eu trafod yn ffurfiol a 
rhybudd ysgrifenedig ffurfiol a roddir.  
  

Cynllun Gweithredu ar y Cyd yn cael ei gytuno gyda chyfnod amser o dri mis. Os nad oes unrhyw 
achosion pellach yn digwydd wedyn ymadael camau gorfodi.  
  

Os bydd problemau'n parhau ar o Gam Dau  

  

CAM TRI  

Bydd Arolygydd yr Heddlu/Rhingyll Cymdogaeth a Rhanbarth y Gorllewin neu awdurdod 
trwyddedu yn gwneud cais am adolygiad o Drwydded Eiddo, fel sy'n briodol i'r amgylchiadau.  
  
  
 

 

Tudalen 165



 

46 

 

 

TREFN ADOLYGU EIDDO TRWYDDEDIG YMGORFFORI DATRYS PROBLEMAU AR Y CYD   

  

 
  

Mae symud ymlaen i bob lefel yn broses ddewisol, a dyluniwyd y siart llif hwn fel templed 
cynnydd, ac i fonitro Eiddo Trwyddedig problemus.  

  

Ar unrhyw bryd, gellir penderfynu gwneud cais am adolygiad o drwydded eiddo yn ddibynnol 
ar deilyngdod yr achos.  

  

  

  

  

 

 

Tudalen 166



 

47 

 

 

ATODIAD 5: 

         SIART LLIF HYSBYSIAD DIGWYDDIAD DROS DRO 
Hysbysiad Digwyddiad Dros dro 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Cyflwyno’r ffurflen gais wreiddiol ac un copi i’r 

Gwasanaeth Trwyddedu. Anfon copi o’r cais at Swyddog 
Trwyddedu’r Heddlu a’r Swyddog Iechyd Amgylcheddol 

Yr Awdurdod Lleol yn gwirio’r 

Ffurflen Gais 

Ffurflen gais 

ddim wedi’i 

llenwi’n gywir 

Anfon yn ôl 

at yr 

ymgeisydd 

Bydd gan yr Heddlu a’r Swyddog 

Iechyd Amgylcheddol 3 diwrnod i 
wneud sylwadau ar y cais. 

 HDDd Hwyr (Rhwng 5 a 10 
diwrnod gwaith) 

HDDd Safonol (10 diwrnod 
gwaith neu fwy) 

Unrhyw 

wrthwynebiad 
i’r cais? 

Caniatau’r 

Hysbysiad – rhoi 
awdurdodiad 

Oes Cyhoeddi Gwrth  

Hysbysiad  – ni 
all y digwyddiad 

fynd yn ei flaen – 

dim 
gwrandawiad a 

dim sail dros 
apelio 

Na 

Oes 

Caniatau’r 

Hysbysiad – rhoi 
awdurdodiad 

 

Hysbysu’r ymgeisydd 

Gwrandawiad –  Is-bwyllgor 
Trwyddedu – gwahodd yr ymgeisydd 

a’r gwrthwynebydd i fynychu 

Gwrthod yr 
Hysbysiad 

Cyflwyno 

Apêl i’r 

Ynadon 

Caniatau’r 

Hysbysiad –  rhoi 
awdurdodiad 

issued 

Na 

Tudalen 167



 

48 

 

ATODIAD 6:   AMODAU GORFODOL 

 

CYFLENWI ALCOHOL   
  

ADRAN 19 (2), DEDDF TRWYDDEDU 2003  

Ni ellir cyflenwi alcohol dan y drwydded hon   

(a) Ar adeg pan nad oes goruchwyliwr eiddo dynodedig yn yr eiddo neu, (b) Ar adeg 
pan nad oes gan y goruchwyliwr eiddo dynodedig drwydded bersonol neu os yw ei 
drwydded bersonol wedi ei hatal.  

  

ADRAN 19 (3), DEDDF TRWYDDEDU 2003  

Rhaid i bob gwerthiant neu gyflenwad alcohol dan y drwydded hon gael eu hawdurdodi gan 
unigolyn sydd â thrwydded bersonol.  

  

ADRAN 19 (4), DEDDF TRWYDDEDU 2003 -   

 Amodau Eraill    

  

Gorchymyn Deddf Trwyddedu 2003 (Amodau Trwyddedu Gorfodol) 2010 fel y’i diwygiwyd    
(1) Rhaid i’r unigolyn cyfrifol sicrhau nad yw staff ar eiddo perthnasol yn ymgymryd â, yn 
trefnu neu yn cymryd rhan mewn unrhyw hyrwyddo anghyfrifol ynghylch yr eiddo.  

(2)  Yn y paragraff hwn, mae hyrwyddo anghyfrifol yn golygu un neu fwy o’r gweithgareddau a 

ganlyn, neu weithgareddau sy’n sylweddol debyg, sy’n digwydd er mwyn hyrwyddo gwerthiant 

neu gyflenwad alcohol i’w yfed ar yr eiddo -  

(a) gemau neu weithgareddau eraill sy’n gofyn am neu’n hybu, neu sydd wedi’u 

dylunio i ofyn neu i hybu unigolion i -   

(i) yfed swm o alcohol o fewn cyfyngiad amser (heblaw yfed alcohol a 
werthwyd neu a gyflenwyd ar yr eiddo cyn terfyn y cyfnod y mae’r unigolyn 
cyfrifol wedi’i awdurdodi i werthu neu gyflenwi alcohol), neu  
(ii) yfed cymaint o alcohol ag sy'n bosib (un ai o fewn cyfyngiad amser neu fel 
arall);  

(b) darpariaeth swm diddiwedd neu amhenodol o alcohol am ddim neu am bris 
penodedig neu ar ddisgownt i'r cyhoedd neu i grŵp a gaiff ei ddiffinio gan nodwedd 
benodol sy'n peri risg sylweddol o danseilio amcan trwyddedu;   
(c) darpariaeth alcohol am ddim neu ar ddisgownt neu unrhyw beth arall fel gwobr i 
annog neu i wobrwyo prynu ac yfed alcohol dros gyfnod o 24 awr neu lai mewn modd 
sy'n peri risg sylweddol o danseilio amcan trwyddedu;  
(d) gwerthu neu gyflenwi alcohol mewn cysylltiad â phosteri neu bamffledi 
hyrwyddol ar, neu yng nghyffiniau’r eiddo a all ei ystyried (yn rhesymol) fel ei fod yn 
caniatáu, neu’n annog ymddygiad gwrthgymdeithasol, yn portreadu ymddygiad 
gwrthgymdeithasol fel rhywbeth deniadol neu’n cyfeirio at effeithiau meddwdod mewn 
modd ffafriol.   
(e) unigolyn yn uniongyrchol ddosbarthu alcohol i geg unigolyn arall (heblaw pan fo 

unigolyn yn methu yfed heb gymorth oherwydd anabledd).  

  

 

Tudalen 168



 

49 

 

2   Rhaid i’r unigolyn cyfrifol sicrhau bod dŵr yfed am ddim yn cael ei ddarparu ar gais i  

     gwsmeriaid pan fod hyn ar gael yn rhesymol.   

  

3   

(1) Rhaid i ddeilydd y drwydded eiddo neu ddeilydd y dystysgrif eiddo clwb sicrhau y gweithredir 

polisi gwirio oedran yn yr eiddo mewn perthynas â gwerthu neu gyflenwi alcohol.   

(2)  Rhaid i oruchwyliwr eiddo dynodedig mewn perthynas â’r drwydded eiddo sicrhau bod 

gwerthiant alcohol ar yr eiddo yn digwydd yn unol â’r polisi gwirio oedran.   

(3) Yn unol â’r polisi, rhaid i unigolion sy’n ymddangos fel eu bod o dan 18 oed (neu oedran 
hynach fel y’u datgenir yn y polisi) ddangos ar gais, cyn cael prynu alcohol, math o gerdyn 
adnabod yn cynnwys eu llun, eu dyddiad geni ac un ai   

(a) marc holograffig, neu            
(b) nodwedd uwchfioled.   

  

4  Rhaid i’r unigolyn cyfrifol sicrhau -    

(a) os caiff unrhyw un o’r diodydd alcohol a ganlyn eu gwerthu neu eu cyflenwi i’w hyfed 

ar yr eiddo (heblaw am ddiodydd alcohol sy’n cael eu gwerthu neu eu cyflenwi ar ôl eu 

gwneud yn barod i’w gwerthu neu eu cyflenwi mewn cynhwysydd wedi’i gau’n ddiogel), 

bydd yr alcohol ar werth i gwsmeriaid yn y mesurau a ganlyn -   

(i) cwrw neu seidr: ½ peint;  

(ii) jin, rỳm, fodca neu wisgi: 25 ml neu 35 ml; a  

(iii) gwin llonydd mewn gwydr: 125 ml;   

  

(b) caiff y mesurau hyn eu dangos ar ffurf bwydlen, rhestr prisiau neu ddeunydd 

printiedig arall sydd ar gael i gwsmeriaid yn yr eiddo; ac   

(c)         ble nad yw cwsmer, mewn perthynas â gwerthiant alcohol, yn manylu ar y swm o 

alcohol i’w werthu, bydd y gwerthwr yn hysbysu’r cwsmer mai dyma yw’r mesurau    

  

Gorchymyn Deddf Trwyddedu 2003 (Amodau Gorfodol) 2014  
1   Bydd unigolyn perthnasol yn sicrhau nad yw alcohol yn cael ei werthu na’i gyflenwi i’w 

yfed yn yr eiddo, neu oddi ar yr eiddo, am bris sy’n llai na’r pris a ganiateir.  

 2    Er dibenion yr amod a amlinellir ym mharagraff 1 -   

  (a) caiff “toll” ei ddehongli yn unol â’r Ddeddf Tollau ar Ddiodydd Meddwol 1979;  

(b) y “pris a ganiateir” yw’r pris a geir trwy ddefnyddio’r fformiwla hon 

                                     P = D + (D × V)  

lle mai –    

(i)        P yw’r pris a ganiateir,  

(ii) D yw faint o doll sy’n daladwy mewn perthynas â’r alcohol petai’r doll yn                

c ael ei chodi ar ddyddiad gwerthu neu gyflenwi’r alcohol, a  

(iii) V yw cyfradd y dreth ar werth sy’n daladwy mewn perthynas â’r alcohol 
petai’r dreth ar werth yn cael ei chodi ar ddyddiad gwerthu neu gyflenwi’r 
alcohol; 

 (c) mae “unigolyn perthnasol” yn golygu, yng nghyswllt eiddo y mae trwydded eiddo mewn 
grym ar ei gyfer –  
   (i) deilydd y drwydded eiddo,  

Tudalen 169



 

50 

 

(iii)   y goruchwyliwr eiddo dynodedig (os oes un) yng nghyswllt trwydded o’r fath, neu                         
(iii) y deilydd trwydded bersonol sy’n cyflenwi neu’n awdurdodi cyflenwi alcohol dan 
drwydded o’r fath;  

(d) mae “person perthnasol” yn golygu, yng nghyswllt eiddo y mae tystysgrif eiddo clwb 
mewn grym ar ei gyfer, unrhyw aelod neu swyddog o’r clwb sy’n bresennol yn yr eiddo 
mewn swyddogaeth sy’n galluogi’r aelod neu’r swyddog i atal y cyflenwad dan sylw; a                                      
(e) mae “treth ar werth” yn golygu’r dreth ar werth a godir yn unol â Deddf Treth Ar 
Werth 1994.  

  

3  Os na fyddai’r pris a ganiateir a roddir gan Baragraff (b) ym mharagraff 2 (ar wahân i’r  

   paragraff    hwn) yn rif cyfan o geiniogau, cymerir mai’r pris a roddir gan yr is-baragraff  

   hwnnw yw’r gwir bris a roddir gan yr is-baragraff hwnnw wedi’i dalgrynnu i’r geiniog  

   agosaf.  

  

4   (1) Mae is-baragraff (2) yn berthnasol pe bai’r pris a ganiateir a nodir ym Mharagraff (b) 

ym mharagraff 2 ar un diwrnod (“y diwrnod cyntaf”) yn wahanol i’r pris a ganiateir ar y  

   diwrnod nesaf (“yr ail ddiwrnod”) o ganlyniad i newid yn y gyfradd doll neu dreth ar 

 werth.  

(2)Mae’r pris a ganiateir fyddai’n berthnasol ar y diwrnod cyntaf yn berthnasol i 
werthiant alcohol neu gyflenwad alcohol fyddai’n digwydd cyn i’r cyfnod 14 diwrnod 
sy’n cychwyn ar yr ail ddiwrnod ddod i ben.  

  

  

  

  

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 170



 

51 

 

DANGOS FFILMIAU   

  

ADRAN 20, DEDDF TRWYDDEDU 2003  

Bydd mynediad i blant dan 18 oed i arddangosiadau ffilm a ganiateir dan y drwydded hon yn cael 

ei gyfyngu yn unol ag unrhyw argymhellion a wneir  

  

   (a)    gan y British Board of Film Classification (BBFC),  os cafodd y ffilm ei dosbarthu gan y 

Bwrdd hwnnw neu  

 (b)gan yr Awdurdod Trwyddedu os na roddwyd tystysgrif dosbarthiad gan y BBFC, neu, 

pan fo’r awdurdod trwyddedu wedi hysbysu deilydd y drwydded bod adran 20(3)                          

(c), (Adran 74(3)(b) ar gyfer clybiau) o Ddeddf Trwyddedu 2003 yn berthnasol i'r ffilm.  

   

GORUCHWYLIO DRYSAU  

  

ADRAN 21, DEDDF TRWYDDEDU 2003  

Ar yr adegau penodol pan mae’n rhaid i un neu fwy o unigolion fod yn bresennol ar yr eiddo i 

ymgymryd â gweithgarwch diogelwch, rhaid i unigolion o’r fath   

(a) gael eu hawdurdodi i ymgymryd â’r gweithgaredd gan drwydded a roddwyd dan y  

      Ddeddf Diwydiant Diogelwch Preifat 2001; neu  

(b) gael yr hawl i ymgymryd â’r gweithgaredd hwnnw oherwydd adran 4 o Ddeddf 

Diwydiant Diogelwch Preifat 2001.  

  

Er dibenion yr amod hwn -   

(a) mae “gweithgaredd diogelu” yn golygu gweithgaredd sy’n berthnasol i baragraff 
2(1)(a) Atodlen 2 Deddf Diwydiant Diogelwch Preifat 2001, ac sy’n ymddygiad 
trwyddedig er dibenion y Ddeddf (gweler adran 3(2) o’r Ddeddf honno) a                        
(b) mae paragraff 8(5) o’r Atodlen honno (dehongliad cyfeiriadau i achlysur) yn 
berthnasol gan ei fod yn berthnasol i baragraff 8 o’r Atodlen honno.  

  

 AMOD TRWYDDEDU AMGEN   

  

ADRAN 25A (2), DEDDF TRWYDDEDU 2003  

Rhaid i bob cyflenwad alcohol a wneir dan y drwydded hon gael ei wneud neu ei awdurdodi gan y 

pwyllgor rheoli.  

 

Tudalen 171



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



ADRODDIAD I’R: Pwyllgor Trwyddedu 

DYDDIAD: 12 Hydref 2022 
 

SWYDDOG ARWEINIOL: Pennaeth Cynllunio, Gwarchod y 
Cyhoedd a Gwasanaethau Cefn Gwlad 

SWYDDOG CYSWLLT: Yr Uwch Swyddog Trwyddedu  
trwyddedu@sirddinbych.gov.uk 

01824 706433 
 

PWNC: Adolygu oedran cerbydau i drwyddedu 
Cerbydau Hacni a Cherbydau Hurio 
Preifat  

 
 

1. DIBEN YR ADRODDIAD 

1.1 
 

I aelodau ystyried adolygu uchafswm oedran cerbydau ar gyfer ceisiadau 
newydd ac adnewyddu yn dilyn newidiadau dros dro i’r polisi presennol 
ym mis Ionawr eleni gan Aelodau’r Pwyllgor Trwyddedu.  

 
2. 
 
2.1 
 
 
 
3. 
 
3.1 
 
 
4. 
 
4.1 
 
 
 
 
 
4.2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CRYNODEB GWEITHREDOL 
 
Cymeradwyodd yr aelodau ohirio gweithredu’r dyddiad i drwyddedu 
cerbydau hyd at 12 oed o ddyddiad y cofrestriad cyntaf, tan fis Gorffennaf 
2023 gydag adolygiad pellach i gael ei gynnal.  
 
PŴER I WNEUD Y PENDERFYNIAD 
 
Deddf Llywodraeth Leol (Darpariaethau Amrywiol) 1976 a Deddf 
Cyfrifoldebau Heddluoedd Trefol 1847. 
 
GWYBODAETH GEFNDIR 
 
Cafodd polisi presennol cerbydau hacni a cherbydau hurio preifat, 
ynghyd â manylion ac amodau’r cerbydau, eu cymeradwyo yng 
nghyfarfod y pwyllgor ym mis Rhagfyr 2016, yn dilyn ymgynghori helaeth, 
a daeth i rym ar 1 Gorffennaf 2017.  Bu nifer o fân newidiadau ers y 
dyddiad hwnnw. 
 
Mae’r amodau ym mharagraffau 2.4.3 a 5.4.3 yn gosod cyfyngiad oedran 
ar gerbydau pa unai ydynt yn newydd neu’n cael eu hadnewyddu, sef 
bod rhaid i bob cerbyd newydd i’r fflyd fod o leiaf 5 mlwydd oed ac mae’n 
rhaid i unrhyw gerbyd sy’n cyrraedd 12 oed gael eu tynnu.   Pan gafodd 
ei weithredu, rhoddwyd cyfnod o ras am o 5 mlynedd i gerbydau oedd â 
“hawliau tad-cu”, h.y. eu bod eisoes yn gerbydau trwyddedig a’u bod yn 
parhau i gael eu trwyddedu.   Roedd y cyfnod gras yma fod i ddod i ben 
ym mis Gorffennaf 2022, a dyma mae’n ei ddweud: 
 



Tudalen 173

Eitem Agenda 6



4.3 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.4 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.5 
 
 
 
 
 
4.6 
 
 
4.7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. 
 
5.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bydd gan bob cerbyd trwyddedig presennol “hawliau tad-cu” am 5 mlynedd ar ôl 
gweithredu’r polisi hwn, erbyn hynny, rhaid i bob cerbyd trwyddedig presennol allu 
cydymffurfio â 2.4.2 uchod e.e. rhaid i bob cerbyd trwyddedig 12 oed neu’n hŷn, o 
ddyddiad y cofrestriad cyntaf, fod wedi’i ddisodli gydag un o uchafswm oedran o hyd at 
5 mlynedd o ddyddiad y cofrestriad cyntaf.  Bydd hyn ond yn berthnasol i gerbydau 
trwyddedig sydd wedi cael trwydded ddi-dor.   Bydd cerbydau nad ydynt yn cael eu 
hadnewyddu cyn dyddiad dirwyn i ben y drwydded bresennol yn cael eu trin fel cerbyd 
newydd a bydd 2.4.2 uchod yn berthnasol. 

 
Ym mis Ionawr eleni, derbyniodd Swyddogion ac Aelodau’r Pwyllgor 
Trwyddedu (bryd hynny) gais gan berchennog cerbyd tacsi i ystyried 
adolygu’r polisi oedran cerbydau ar frys ar gyfer ceisiadau newydd ac 
adnewyddu gan fod pandemig coronafeirws wedi effeithio ar y diwydiant 
cerbydau modur ac o ganlyniad roedd yna brinder o sglodion 
dargludyddion ar gyfer cerbydau newydd.   Roedd y prinder yma’n 
effeithio ar y farchnad cerbydau ail-law gan fod y galw am gerbydau ail-
lawr yn cynyddu.  
 
Cymeradwyodd Aelodau’r Pwyllgor oedi am gyfnod o 12 mis, er mwyn 
gweithredu’r rhan o’r Polisi ac Amodau sy’n ymwneud ag oedran 
cerbydau.  Yn sgil y penderfyniad yma, roedd modd i berchnogion gadw 
cerbydau hŷn a chawsant amser gwerthfawr i adfer o effeithiau’r 
pandemig byd-eang. 
   

Tra’n cytuno i’r oedi, gofynnodd yr Aelodau i’r sefyllfa gael ei adolygu 
erbyn mis Ionawr 2023.  
 
Gofynnodd yr un perchennog tacsi i’r aelodau hefyd i ymlacio’r gofyniad 
nad yw ceisiadau cerbydau newydd yn hŷn na 5 oed ac yn hytrach, 
caniatáu i gerbydau beidio bod yn hŷn na 8 mlwydd oed.   Yn ogystal, 
mae swyddogion wedi derbyn cais gan weithredwr gwahanol i ystyried 
ymlacio gofyniad oed ar gyfer  cerbydau hygyrch i gadeiriau olwyn, yn 
arbennig y rhai gyda lifft codi.  Yn wahanol i oedi dyddiad gweithredu, 
mae’r agwedd yma’n newid polisi a fyddai’n golygu bod angen i’r Aelodau 
ei ystyried a byddai angen ymgynghoriad ehangach, ac felly byddai’n 
cael ei ystyried fel rhan o’r adolygiad cyn mis Ionawr 2023.    
 
 
YSTYRIAETHAU 
 
Fel y cofnodwyd yng nghyfarfod y Pwyllgor Trwyddedu ym mis Rhagfyr 
2016, bwriad cyflwyno polisi oedran cerbydau yn 2017 oedd 
moderneiddio’r fflyd presennol o gerbydau trwyddedig, gan sicrhau 
safonau uchel i ddefnyddwyr a chyflwyno hawliau tad-cu pum mlynedd ar 
yr adeg a fyddai’n darparu digon o amser i gerbydau gael eu newid.  Mae 
dyfyniad o’r cofnodion wedi’i nodi isod: 
 
 
 

Tudalen 174



 
 
 
 
 
 
 
5.2 
 
 
 
 
 
 
5.3 
 
 
5.4 
 
 
 
5.5 
 
 
 
5.6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

“Roedd aelodau’n teimlo bod newidiadau wedi cyflwyno cysondeb ar 
draws cerbydau hacni a hurio preifat a byddai’n arwain at safonau 
cerbydau gwell tra’n rhoi digon o amser i gerbydau hŷn gael eu newid a’u 
diweddaru.    Fe nodwyd hefyd y bu cefnogaeth gyffredinol i gyflwyno 
cyfyngiad oedran ar gyfer cerbydau o fasnachu yn ystod y broses 
ymgynghori…………….”  
 
Cafwyd amhariad enfawr i’r cyfnod 5 mlynedd yn sgil y pandemig ac mae 
sylw’r diwydiant yn gyffredinol yn nodi bod prisiau ceir yn parhau’n uwch 
na blynyddoedd blaenorol, fel y dangosir, er enghraifft, yn y datganiad i’r 
wasg gan fanwerthwr cydnabyddedig ar-
lein.https://plc.autotrader.co.uk/press-centre/news-hub/retail-price-index-

august-2022/.  
 
Os bydd y penderfyniad presennol yn parhau, y dyddiad newydd y bydd 
yr hawliau tad-cu yn dod i ben yw Gorffennaf 2023.  
 
Mae yna 287 o gerbydau trwyddedig, mae 21 o’r rhain wedi’u heffeithio 
gan y terfyn oedran uwch, gan godi i 23 ym mis Gorffennaf 2023, a bydd 
angen iddynt gael eu tynnu.  
 
Ers cyflwyno'r polisi, nifer y cerbydau newydd i’r fflyd yw 2017 - 64; 2018 
– 21; 2019 – 26; 2020 – 10; 2021 – 35; 2022 – 31.   Bydd gan y rhain 
uchafswm o 5 oed. 
 
The information below shows the vehicle age requirements for other 
north Wales authorities: 
 
5.6.1 Cerbyd Hygyrch i Gadair Olwyn (“WAV”) 

 Ynys Môn: Newydd i fflyd – O dan 6 blynedd / Uchafswm Oed 
Adnewyddu – Dim  

 Conwy: Newydd i fflyd (mae’n rhaid i holl gerbydau hacni 
newydd fod yn Hygyrch i Gadair Olwyn) – O dan 5 mlynedd / 
Uchafswm Oed Adnewyddu – Dim 

 Sir y Fflint: Newydd i fflyd – Dim / Uchafswm Oed Adnewyddu – 
Dim 

 Gwynedd: Newydd i fflyd – O dan 3 blynedd (caniateir gwyro o’r 
polisi ar hyn o bryd) / Uchafswm Oed Adnewyddu – 12 mlynedd 
(dan adolygiad) 

 Wrecsam: Newydd i fflyd (mae’n rhaid i holl gerbydau hacni 
newydd fod yn Gerbyd Hygyrch i Gadair Olwyn – O dan 10 
mlynedd i gerbyd hacni (dim ar gyfer llogi preifat) / Uchafswm 
Oed Adnewyddu – Dim 

 
5.6.2 Dim yn Gerbyd Hygyrch i Gadair Olwyn (“WAV”) 

 Ynys Môn: Newydd i fflyd – O dan 6 blynedd / Uchafswm Oed 
Adnewyddu – Dim  

 Conwy: Newydd i fflyd (yn berthnasol i logi preifat yn unig) – O 
dan 5 mlynedd / Uchafswm Oed Adnewyddu – Dim 

Tudalen 175

https://plc.autotrader.co.uk/press-centre/news-hub/retail-price-index-august-2022/
https://plc.autotrader.co.uk/press-centre/news-hub/retail-price-index-august-2022/


 
 
 
 
 
 
 
 
5.7 
 
 
6. 
 
6.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6.4 

 Sir y Fflint: Newydd i fflyd – O dan 5 mlynedd / Uchafswm Oed 
Adnewyddu – Dim 

 Gwynedd: Newydd i fflyd – O dan 6 blynedd / Uchafswm Oed 
Adnewyddu – 12 mlynedd (yn cael ei adolygu) 

 Wrecsam: Fflyd newydd (yn berthnasol i logi preifat yn unig) – 
Dim / Uchafswm Oed Adnewyddu – Dim 

 
 
Felly, gofynnir i Aelodau ystyried pa unai yw hi’n briodol i ymlacio’r terfyn 
oedran uchafswm ar gyfer ceisiadau cerbydau newydd ac adnewyddu  
 
ARGYMHELLIAD 
 
Bod Aelodau yn ystyried yr holl wybodaeth sydd wedi’i gynnwys yn yr 
adroddiad hwn yn gyntaf i benderfynu pa un ai i gadw’r cyfyngiadau oedran 
cerbyd presennol ynghyd â’r dyddiad gweithredu gohiriedig, Gorffennaf 
2023.  
 
6.2 Os bydd Aelodau o blaid newid y gofynion oedran cerbyd yn unig 

mewn perthynas â cherbydau hygyrch i gadair olwyn, gallant 
gytuno i 

i. Gynyddu’r terfyn uchafswm oed ar gyfer ceisiadau cerbyd 
hygyrch i gadair olwyn gyda neu heb ofynion amodol 
ychwanegol, a/neu 

ii. Cynyddu terfyn oed uwch ar gyfer adnewyddu cerbyau 
hygyrch i gadeiriau olwyn gyda neu heb ofynion amodol 
pellach. 

 
6.3 Os bydd Aelodau o blaid newid y gofynion oedran cerbyd ar gyfer 

pob cerbyd yna mae’n bosibl y byddant yn cytuno i:- 
i. Gynyddu uchafswm terfyn oed ar gyfer ceisiadau cerbyd 

newydd i 8 mlynedd, neu oedran arall a benderfynir, gyda 
neu heb ofynion amodol ychwanegol, a / neu 

ii. Gynyddu’r terfyn oed uchaf  ar gyfer adnewyddu cerbydau i 
8 mlynedd, neu oed arall a benderfynir, gyda neu heb 
ofynion amodol pellach.  

 
Os ydi Aelodau o blaid cefnogi unrhyw gynigion ar gyfer newidiadau fel y 
nodir yn 6.2 neu 6.3 uchod, eu bod yn awdurdodi Swyddogion i gychwyn 
ymgynghori gyda phob deiliad trwydded a phartneriaid allweddol.  
 

 

Tudalen 176



 
ADRODDIAD I’R: Pwyllgor Trwyddedu 

DYDDIAD: 12 Hydref 2022 
 

SWYDDOG ARWEINIOL: Pennaeth Cynllunio, Gwarchod y 
Cyhoedd a Gwasanaeth Cefn Gwlad 

SWYDDOG CYSWLLT: Yr Uwch Swyddog Trwyddedu  
trwyddedu@sirddinbych.gov.uk 

01824 706433 
TESTUN: Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol 2022/3 

 
 

1. DIBEN YR ADRODDIAD 

1.2 Rhoi gwybod i’r Aelodau am flaenoriaethau’r Adain Drwyddedu, ynghyd â 
diweddariad ar y rhaglen waith y cytunwyd arni ar gyfer y Pwyllgor 
Trwyddedu am weddill blwyddyn 2022 hyd at 2023. 

 

2. 
 
2.1 
 
 
 
 
 
 
2.2 
 
 

CRYNODEB GWEITHREDOL 
 
Mae blaenoriaethau’r Adain Drwyddedu yn adlewyrchu’r ddyletswydd a 
roddir ar yr Awdurdod mewn perthynas â’i gyfrifoldebau o ran ei 
swyddogaeth drwyddedu, a rheoleiddio, rheoli a gorfodi Trwyddedai yn 
effeithiol, yn ogystal ag ymrwymiad yr Awdurdod i greu cymunedau mwy 
diogel a datblygu’r economi. 
 
Oherwydd blaenoriaethau na ragwelwyd, yn anffodus bu'n rhaid diwygio 
ychydig ar y Rhaglen Gwaith i'r Dyfodol a gymeradwywyd gan Aelodau 
mewn cyfarfod blaenorol ac mae materion wedi'u haildrefnu i'w hystyried. 

 

3. 
 
3.1 
 
 
 
 
 
 
4. 
 
4.1 

GWYBODAETH GEFNDIR 
 
Bydd yr Aelodau'n cofio bod Swyddogion wedi cyflwyno rhaglen waith 
wedi'i diweddaru yn y cyfarfod diwethaf ym mis Mehefin 2022 a gafodd ei 
chymeradwyo.  Trefnwyd bod swyddogion yn cyflwyno nifer o faterion 
wedi'u diweddaru i chi eu hystyried yn y cyfarfod hwn, ond oherwydd nifer 
o ffactorau, bydd rhai materion yn cael eu cyflwyno i chi mewn cyfarfod 
yn y dyfodol.  Gweler Rhaglen Gwaith i'r Dyfodol diwygiedig yn Atodiad 
A.  
 
ARGYMHELLIAD 
 



Tudalen 177

Eitem Agenda 7



 
4.2 

Argymhellir fod yr Aelodau’n nodi cynnwys yr adroddiad ac: 
 
Argymhellir ymhellach bod yr Aelodau’n ystyried ac yn cymeradwyo’r 
Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol ddiwygiedig y manylir arni yn Atodiad A ar 
gyfer gweddill blwyddyn 2022 hyd at 2023. 

 

Tudalen 178



Atodiad A 

Pwyllgor Trwyddedu 

Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol 2023 

 

Dyddiad y Pwyllgor Adroddiad Sylw 

7 Rhagfyr, 2022 Adolygu Datganiad o Bolisi 
Trwyddedu Cerbydau Hacni a 
Cherbydau Hurio Preifat  

Diweddariad yn dilyn 
ymgynghoriad i’w 
gymeradwyo 

Adolygu Datganiad o Egwyddorion - 
Deddf Gamblo 2005  

I adolygu’r polisi presennol 
fel sy’n ofynnol yn ôl y 
ddeddfwriaeth 

Adolygu tabl o brisiau Cerbyd Hacni Gofynnodd yr aelodau am 
adolygiad llawn o fewn 6 
mis i gyfarfod mis Mehefin 
2022. 

Hyfforddiant i Aelodau I Aelodau Pwyllgor newydd 
os nad oes hyfforddiant 
ffurfiol wedi digwydd 
ymlaen llaw 

20 Mawrth 2023 Adolygu Datganiad o Egwyddorion - 
Deddf Gamblo 2005  

Diweddariad yn dilyn 
ymgynghoriad os ceir 
sylwadau 

19 Mehefin 2023 Adolygu Polisi Eithrio Platiau 
Cerbydau Hurio Preifat  

Adolygu’r polisi presennol  
 

Adolygu Polisi Defnydd Arfaethedig Adolygu’r polisi presennol 
 

 

Tudalen 179



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 181

Eitem Agenda 8
Yn rhinwedd Paragraff(au) 12 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 185

Yn rhinwedd Paragraff(au) 12 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 189

Yn rhinwedd Paragraff(au) 12 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 193

Eitem Agenda 9
Yn rhinwedd Paragraff(au) 12 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 197

Yn rhinwedd Paragraff(au) 12 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 201

Yn rhinwedd Paragraff(au) 12 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 205

Yn rhinwedd Paragraff(au) 12 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 207

Eitem Agenda 10
Yn rhinwedd Paragraff(au) 12 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 211

Yn rhinwedd Paragraff(au) 12 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 217

Yn rhinwedd Paragraff(au) 12 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag


	Rhaglen
	 RHAN 1 - GWAHODDIR Y WASG A'R CYHOEDD I FOD YN BRESENNOL YN Y RHAN HON O'R CYFARFOD
	2 DATGANIADAU O FUDDIANT
	4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF
	5 ADOLYGU - DEDDF TRWYDDEDU 2003: DATGANIAD O'R POLISI TRWYDDEDU
	SOLP APPENDIX A - DRAFT STATEMENT OF LICENSING POLICY
	SOLP APPENDIX B - SUMMARY OF PROPOSALS
	SOLP APPENDIX C - COMMENTS RECEIVED TO PROPOSALS
	SOLP APPENDIX D - STATEMENT 2017 TO 2022

	6 ADOLYGU OEDRAN CERBYDAU I DRWYDDEDAU CERBYDAU HACNI A CHERBYDAU HURIO PREIFAT
	7 RHAGLEN GWAITH I'R DYFODOL Y PWYLLGOR TRWYDDEDU AR GYFER 2022/23
	LC FWP - APPENDIX A Sept 2022

	8 CAIS AM DRWYDDED I YRRU CERBYD HACNI A CHERBYDAU HURIO PREIFAT - RHIF YMGEISYDD 559870
	APPLICANT NO. 559870 - APPENDIX A
	APPLICANT NO. 559870 - APPENDIX B

	9 CAIS AM DRWYDDED I YRRU CERBYD HACNI A CHERBYDAU HURIO PREIFAT - RHIF YMGEISYDD 559747
	APPLICANT  NO. 559747 - APPENDIX A APPLICATION
	APPLICANT NO. 559747 - APPENDIX B
	APPLICANT NO. 559747 - APPENDIX C

	10 CAIS AM DRWYDDED I YRRU CERBYD HACNI A CHERBYDAU HURIO PREIFAT - RHIF YMGEISYDD 559851
	APPLICANT  NO. 559851 - APPENDIX A APPLICATION
	APPLICANT NO. 559851 - APPENDIX B


